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Lejött a király.
Megesett a szive a rettentő sze­

rencsétlenségen és elindult az ö csu­
dafényes palotájából a szegénység 
házába, az ispotályba, hogy megvi­
gasztalja a veszedelemnek életben ma­
radt áldozatait. Elindult palotájából a 
király és úgy kisérte a nemzetnek 
rajongó szeretető, hálája végig az ut­
ján, Budától addig a rérnséges kere- 
pesi-uti romig. Aztán átment a kór­
házból a füstölgő falakhoz és a nép 
megfeledkezvén a szerencsétlenség­
nek az ildomosságáról, nem bírván 
visszafojtani a szive kamaráiból fel­
felé kívánkozó hálát : ott a nvomo- 
ruság helyén megéljenezte öl: a ma­
gyar királyt.

Megéljenezte őt őszintén és igaz 
lélekkel.

A kikhez szavát intézte abban a 
nagy sárga kórházban, úgy érezték, 
hogy ezért az árért újra vállalnák 
az elmúlt éjszakának minden kínját, 
minden gyötrelmét, minden borza- 
dalmát.

Ott abban a sárga nagy házban a 
Kerepesi-uton — bizony mondom 
néktek —• egészen egy volt a ma­
gyar nemzet az ő királyával.

Aztán hazament a király, fel Buda­
várába, az ő csudafényes palotájába, 
a romokon pedig átvette a tűzoltóság 
az ő rémes birodalmát, keresvén a 
holtakat, a kik még ott hevernek te- 
metetlen s mégis eltemetve.

A kik pedig az imént éljenezték a 
királyt, azoknak fájó érzés lopózko- 
dott be a szivébe:

— Miért nem vagyunk egyek min­
dig, mindenben, a békében is, a jó­

létben is, az élet mindennapos szür­
keségében? Miért kell ilyen rémes 
szerencsétlenségnek történnie, hogy 
feledve legyen politika, válság, nem­
zeti követelések és együtt, egy érzés­
ben doboghasson királynak és nem­
zetnek a szive ?

Ke vétessék rossz néven, hogy így 
megírjuk a tömeg érzését. Amikor az 
egész országnak az az igaz érzése.

Hiszen oly könnyű a mi hálánkat, 
a mi lelkesedésünket elnyerni. Más, 
talán okosabb népek konkrét jókat 
kívánnak, olyanokat, amiknek meg­
fogható értékük van. Minket boldoggá 
tesz egy jó szó, egyetlenegy lépés, 
amely azt bizonyítja, hogy nem va­
gyunk idegenek a mi uralkodónktól. 
Miért nem akad senki, aki megmon­
daná ezt a felségnek ? A korona bi­
zonyosan megértené, aki ezt elmon­
daná neki.

Kívánunk nemzeti vívmányokat s 
a gonosz tanácsadók minden áron 
azon mesterkednek, hogy ellentéteket 
szerezzenek a nemzet és az ö koro­
nája közé. Mikor pedig oly könnyű 
volna, hogy ebben is egyek legyenek, 
necsak a szerencsétlenségben. Hát 
ahogy ma délelőtt mindketten együtt 
sírtak a pusztuláson és együtt kíván­
ták a szerencsétlenek vigasztalását: 
azon kuppen együtt kívánják a nemzet 
nagyságát és a korona fényességét és 
nem kívánja egyik se a másiknak a 
kisebbedéből.

Miért nem akad senki, a ki 
mondaná:

— Felséges Ur, nemcsak a Kefe 
pcsi-uton nagy u veszedelem, de rom­
lás fenyegeti egyéb, talán nem oly 
nyilvánvaló, de épp olyan fontos ja­
vakat, a nemzet javait, felséged vi­
gaszt és gyógyulást hozhatna ott is, 
azokon az egyéb tereken. Sőt felsé­
ged szava talán nagy romlásnak ve­
hetné elejét. Mondja ki Felséged ezt 
a szót és closzlik minden felhő és 
napsugár és boldogság lesz minden a 
korona és nemzet között.

Az egyik nagy tűz színhelyére el­
ment a felség mindjárt, nem kérdezve 
más tanácsost csak a saját szivét. 
Hej, ha a nagy nemzeti tűz dolgában 
is csak arra az egy tanácsosra, csak 
a maga szivére hallgatna.

Különben m bántsuk ma a politi­
kát. De talán nem is egészen politika 
az, a mikor azon busulunk, miért hogy 
nem mindig egy a nemzet és a ki­
rály.

meg-

(Sz.) A kormány két félhivatalos újság­
jában, a magyarban, meg a németbon, úgy 
látszik tökéletesen süket emberek politizál­
nak. Sőt nemcsak süketek ezek az urak. 
hanem vakok is. Nem hallanak és nem lát­
nak.

így a németnyelvű félhivatalos mai esti 
lapjában különös gyönyörködéssel ir két 
dologról. Az egyik, amin szerfölött örvendez, 
az, hogy a szabadelvű pártban a nemzeti 
követelések dolgában megfordult az áram­
lat, s hogy most már nem az ellenzék ál­
tal megjelölt mértékben, hanem csak az 
erősen leszállított mértékben teszi a párt 
magáévá a nemzeti követeléseket. A másik 
pedig, ami fölött a kormány németnyelvű 
félhivatalosa nagyon lelkendezik, az, hogy a 
függetlenségi párt is alábbhagy immár a 
követeléseivel, s alkalmasint megelégszik 
azzal, amit majd kegyelemből juttatnak a 
nemzetnek.

Nos, ami a szabadelvű párti áramlat meg­
változását illeti, erről nekünk pozitív tudo­
másunk nincs; de azt hiszszük, hogy a né­
met félhivatalosnak sem lehet, mert hiszen 
a szabadelvű párt szegény néma és szavát 
nem hallani. Azt tudjuk, hogy a szál clelvü 
pártban erősen békétlenkednek amiatt, hogy 
a pártot nem engedik szóhoz jutni; hogy a 
szabadelvű párttal nem törődik senki s úgy 
bánnak vele még mindig, mint egy lelket­
len, akarat nélkül szűkölködő, tedd ide, tedd 
oda masszával. Azt is tudjuk, hogy a sza­
badelvű pártban igen sokan most is azt 
hangoztatják, hogy a szabadelvű pártnak 
kellene a nemzeti követelések ügyének élére 
állani, egyfelől azért, inert a kerületek sza­
badelvű pártjai igy kívánják, másfelől meg 
azért, mert igy a szabadelvű párt és nem 
az ellenzék élhetne a követelések megvaló­
sításának hasznaival, vagyis a szabadelvű 
párt élvezné a népszerű .éget. Ezeket tudjuk.

Ámde, ha igaz lenne az, a mit a német­
nyelvű félhivatalos ir, hát ugyancsak rut 
színben tünteti föl a szabadelvű pártot Hi­
szen akkor ez a párt hétről-hétre változlal- 
gatja a maga elveit oly szerfölött jelentős 
kérdésben, mely a súlyos válságot előidézte. 
Ha a szabadelvű párt tagjai még néhány 
nappal ezelőtt a nemzet érdekében valónak 
tartották a nemzeti jogok érvényesülését s 
ma már más álláspontot foglalnak el: ez a 
legnagyobb politikai erkölcstelenség. Hát 
micsoda politikusok a szabadelvű párt tagjai? 
Komoly férfiak, vagy pedig meggyőződés 
fiiján mozgatható, ide-odavezényeihető zsol­
dos katonák ? Azt tartjuk, hogy a német' 
nyelvű félhivatalos föltevése mélyen meg- 
alázú a szabadelvű párt tagjaira, mert azt

jelenti; hogy ezek az urak a félhivatalos for­
dulása szerint változtatják nézeteiket.

Hanem hát nem a mi feladatunk az, hogy 
elintézzük a szabadelvű párt tagjainak po­
litikai becsületbeli ügyét a kormány félhiva­
talosával szemben. Annyi bizonyos, hogy 
az újság kegyetlenül lebecsüli a szabadelvű 
párt politikai komolyságát és megbízható­
ságát.

Ami pedig a függetlenségi párt hangula­
tát illeti: no már azt mi jobban ismerjük, 
mint a német félhivatalos és minden kolle­
giális humanizmusunk mellett is kénytele­
nek vagyunk megrontani a süket és vak
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Szemrehányást azért, hogy sohase közölték 
vele tanácsosai a nemzeti követeléseket, s ö 
nem is tudott ilyenekről. Igen, mert a sza­
badelvű párt mindig alakoskodott a felség­
gel szemben is, minlahogy most alakoskodik 
a nemzettel szemben. Több nyíltságot és 
több őszinteséget urak! Ha pedig gyávás- 
kodnak, akkor legalább ne Írjanak olyan 
nagy kevélységgel, mert az áiarezosko- 
dás csúnya dolog.

függetlenségi parpunliczisták örömét, j 
megmarad szilárdul álláspontján. Sőt az 
események csak megerősíthetik ezt a pártot 
abban a meggyőződésében, hogy a nemzeti 
követelések legjelentősebb pontjáért, a nem­
zeti nyelv jogáért, tovább kell harczolnia, 
hiszen most már a nemzeti követelések ügye 
nemcsak a függetlenségi párté, hanem iga­
zán az egész nemzeté. A nemet félhivata­
los tehát vagy süket és vak állapotában nem 
hallja és látja a valóságot, vagy pedig czél- 
zatosan áltatja a maga közönségét.

A magyar nyelvű félhivatalos megtámadja 
az obstrukeziót azért, hogy sürgeti állásfog­
lalásra a szabadelvű pártot. És tiltakozik az 
ellen, hogy az obstrukeziú szabja meg a 
szabadelvű párt taktikáját. A félhivatalos 
nyelvén az obstrukeziú ellenzéket jelent. Ha 
öröme telik ebben az elnevezésben, hát csak 
éljen vele. De a kormány félhivatalosa el­
tévesztette a czimet. Ne az ellenzéket tá­
madja meg, hanem forduljon a szabadelvű 
párt lázadozó elemei és a vidéki szabad­
elvű pártok ellen. Hiszen magában a szabad­
elvű pártban követelték igen nyomatékosan a 
párthatározatot és csak néhány korifeus 
erőszakos beavatkozása akadályozta meg a 
vélemény szabad kinyilvánítását. És a vidéki 
szabadelvű pártok sürgetik az országos pártot 
arra, hogy valljon szint és ne gyáváskodjék 
és ne olakoskodjék. Azután meg a szabad­
elvű párttal benső viszonyt tartó lapokban 
olvastunk igen okos ezikkeket arról, hogy a 
szabadelvű párt állásfoglalása föltét­
lenül szükséges. Sőt ezek a lapok 
már a királyi kihallgatások előtt követelték 
hogy a szabadelvű párt fejtse ki a nemzeti 
követelések dolgában programmját, mert ez 
súlyt adott volna a nemzeti akaratnak a fel­
ség előtt — és mert képtelenség, hogy csak 
az uralkodó párt álljon a nemzet előtt pro­
gramul nélkül.

A magyar télhivatalos tehát ne az ellen­
zékkel veszekedjék, hanem a szabadelvű 
párttal.

Egyébiránt a magyar félhivatalos megért­
hette volna a fölség egy nyilatkozatából a 
szabadelvű pártot illető súlyos szemrehányást.

Pihenő a válságban.
ö felsége a király ma a megrázó kalasz" 

trófa hatása alatt félretette a politikát. A 
budavári kastélyból, a hol mostani idözése 
alatt valósággal bezárkózott, lejött a vá­
rosba, lejött a nép közé, elment a tűzvész 
helyére és elment a kórházban sínylődök 
ágya mellé, vigasztaló szóval.

Ahol ment — gyalog ment a kórházból a 
vész helyére, — ezernyi tömeg ujjongva kö­
szöntötte. Mélyen hajladoztak az emberek u 
galambősz aggastyán előtt, s köszöntötték 
hajadonfővel, ujjongó éljennel. . .

A katonák doboltak, s álltak egyenesen 
mint a czövek. Vájjon gondolt-e arra a fel­
séges uralkodó, amire gondolt a sok ezer 
főnyi tömeg? Vájjon gondolt-e arra, hogy 
leghívebb népei mindig csak azt várják, 
mindig azt áhitják, vajba mindenkor leszál­
lana közéjük, az ő világukba, lelkükhöz kö­
zel a magyar király ...

(Khuan a klrályc.,1.)

Mielőtt Pestre jött volna a király, rövid 
kihallgatáson Láng Lajos kereskedelmi mi­
nisztert fogadta. A kihallgatásnak, amely 
tizenegykor volt délelőtt, nem volt politika1 
czélja. A legény- és inas-kiállításra hívta 
meg a miniszter a fölséget.

Déli egy órakor 5 felsége Khuen-Héder- 
váry gróf miniszterelnököt fogadta. A mi­
niszterelnök, úgy mondják, a további teen­
dők dolgában tett előterjesztést a királynak. 
Hogy mi lehetett ez ? Mélységes titok.

A király — mint hire van, — e hónap 
28-áig marad Budapesten. Azután vissza­
utazik Becsbe az angol királyt fogadni, majd 
a nagy hadgyakorlatokra megy, ha ugyan 
időközben mégis nem Ítéli fontosabbnak a 
válság elintézését a harczászati gyakorlatok­
nál. Ha ebben a tekmtetben nem változik a 
felség programmja, akkor valószínűleg csak 
a jövő hónap közepén, vagy végén kapunk 
uj kormányt.

(A klh»Ugatáséit mérlege.)

Amiket jelentettünk a kihallgatások ered 
menyéről, jóformán minden betűjét meg­
erősítik most idehaza is, Becsben is. Ma már

Az Egyetértés tárczája

A ponyva.
— Az Egyetértői, ereden tárczúje -

Álltam mozdulatlanul es bnmulUuu «. lán­
gokba. Velem együtt a tömeg u melyet a 
pusztító lángtenger hipnotizált. Minden ; mi 
különben az egyes embert és a tömegtn a 
maga összeségében érdekli, elsülyediü lát­
szott és csak a fékevesztett, zabolátlanul 
dühöngő lüz-elem foglalta le figyelmét Ta­
lán nem sokon üsmerték eddig ezt az ér­
zést, a mely bizonyára minden emberi érzé­
sek közt a legkülönösebb. De most egyszerre 
tömegesen ösinerkedtünk meg vele. hogy 
ugyanis veszedelemben lévő embertár­
sainkon okvetlenül segítenünk keit, de 
másrészt az a lesújtó tudat száll 
meg bennünket, hogy segíteni képtelenek 
vagyunk. Ez a két ellentétes tudat és érzés 
oly törpévé teszi az embert! Leírhatatlan 
szenvedéssel és gyötrelemmel jár. Látni, a 
mint ott vergődnek a lángok közölt a bol­
dogtalanok ; hogyan néznek le a lángok kö­
zül a tömegre, amelynek bőre ép, amely 
csak bámulni tud. de segíteni nem, nézni 
a halál rászánták kétségbeesését és segíteni 
mégsem tudunk : ez nagy, kimondhatatlan 
szenvedés.

E zavaros kínzó érzések sokáig üldözik az 
embert. A látványosságot pedig az egész 
életen át feledni nem lehet. A csöndé'' 
szemlélet óráiban, éjjel és nappal, színház­
ban, templomban, mulatság és szórakozás 
között a tüztcngerből kiugráió, kétségbeesett 
embereket látunk szemeink előtt. Mindunm 
menekülni szeremé az emléktől. Minuenki 
U7.t hajija : bál ne láttam volna! De cppen 
ez az, a mitől menekülni nem lehet Bot 
minél jobban szeretnénk szabadulni u*, em­
léktől, annál jobban üldöz bennünket » meg 
álmainkban is követ. Ilyen ’szoros és eiva- 
laszthatlan kapcsolatban van az ember embei - 
rel. Csak ilyen pillanatokban győződünk meg 
róla igazán.

Valamennyi emlék között, amely a borza 
lom éjszakája után 'elküiik elé lép, legkülö­
nösebb az, ámen r. — ponyvára vonatkozik. 
A ponyva I A tömeg, amely lenn állt és bá­
mul* , a lángokkal küzködö boldogtalanok 
az égó házban : egyformán reményt merí­
tettek amikor meglátták a kiieszitett pony­
vát a/, égu bérpalota alatt.

Sokan megkönnyebbültek. Íme: itt egy 
mentő készülék. Akárhogyan fordul is; ha 
minden más mentési kísérlet hiábavalónak 
bizonyul is: egy elszánt ugiáo a magasból 
és a ponyva felfogja a szerencsétleneket. 
Látni a tömeget, amikor egy-ugy baláliászául 
embei megtelte _ halálugrást a magasból, a 
mikor cgy-egy asszony röpülő hajzattal,a tüztűi 
vérpadra festett lebegő ruhában alászállt a 
szédítő mélységűi : valóban megrendítő lát­
vány Minden embei visszafojtotta lélegzetét. 
Hisz abban a pillanatban, mely tele volt 
százszoros gyötrelemmel, egy ember sorsa 
dűlt el. Élete és bálám a un eleiünkkel és 
halálunkkal egyn ... látszott. A tömeg ily vei­
kor kiáltozásokba tör ki. Szörnyű, nagy ret­
tenetes kiáltozásba mintha a végítélet har­
sonái szólaltak volna meg. Minden gyötre­
lem cs kin ebbvi- a kiáltozásban jutott kife­
jezésié. Sokan sirlak. Mások . Iszédültek és 
tetjoocu megtörve táv .luk. A ponyva rossz 
mentöeszki mek bizonyult.

Moot ut mg mikor a látott képek lassan- 
ki.it kihulltak- oak és kialakulnak, igen ter­
mészetesnek lUf.'Zik, hogy a ponyva nem jo 
■iumlókészümk veit. Mit is segíthet egy há­
rom uicterrix széles ponyva, amelyet azon- 
v .-ni hogy v'csi .olt, hogy a magasságból 

i még Kisebbnek látszott, még avatatlan kezek 
! is fogtak? Ez a ponyva nem arra való volt. 

;vígV vészedé1' mbö jutott emberek leugor- 
j. ,;ik rá. A p< nyva — nem is szólva arról, 
h . Későn jutott a helyszínére — csak a 
tü/.oltók számára való készülék. Nagy és 
hoaszu gyakorlatok után tudnak csak a tűz­
oltók olyan ügyességre szert tenni, hogy 
éppen a ponyva kellő közepére ugorjának. 
Gyakorlatokon rendszerint sikerül is. De más 
a gyakorlat és más a veszedelem pillanata. 
Gyakorlatokon mindenkinek hideg a vére.

Veszedelem mindenki lázban ét
mindenki úgyszólván a fejét veszti, de külö­
nösen az., a ki odafenn a legborzalmasabb 
halálveszedelemmel küzködik. Ki ügyes ilyen­
kor ? Ki tudja kiszámítani egy hajszálnyira 
az esélyeket? A kétségbeesés láza erőt vesz 
a lelkeken. Nemcsak az van kétségbeesve, a 
ki oda fönn van, hanem az is, a ki lenn áll 
és segíteni akar. A kétségbeesés pedig ren­
desen rossz tanácsadó.

És üvu.uior megszállja az embert az a 
lesújtó tudat, hogy tűzrendészetünk és tűz­
oltósági;..k még milyen hihetetlenül primitiv 
áliapotb a van. A legénység hősiessége és a 
tűzoltóság, vezetőségének gyámoltalansága 
közt az arány megdöbbentően egyenes. Aki 
a tűzoltó legénység nősi halálmegvetését 
látta, az kalapot emel előtte. Ilyen bátor­
ságra, ilyen vakmerőségre csak elszánt ma­
gyar képes. Láttunk tűzoltót u~ égő ab­
lakon a*, a mint tüzláng küzöu járt-kelt 
a szobában, a vizsugárral hajtva maga 
előtt a tüzet, keresve a szobában a még élő 
és megmenthető lelket. Akkora zsarát 
nak esett alá a padmalyról, hog^y busz em­
bert is elpusztíthatott volna. A tűzoltó fül 
se nézett, hanem jári-kelt továbo izáz halál 
veszedelem között. Odalenn minden ember­
ben un Kiült a vér. \ legény csa.i tovább 
dolgozott. Egy másiknak, aki az égő bű: 
alatt állt, zsarátnok esett a szemetje. Szó 
nélkül ment a kórházba, bekötözteUc magát, 
azután vissza akart menni a veszedelem 
színhelyére. Négy ápoló tudta csak ember­
fölötti erővel visszatartani, mert a bős le­
gény csak azt hajtotta:

— Nekem ott a helyein. Vissza kell oda 
mennem 1

Az egyik tűzoltó legény tegnap rosszul 
lett munka közben. Ma már mégis, kifáradva, 
betegen ott dolgozott emberfeletti erővel a 
Garai-utczában, a hol szintén tűz volt.

Ilyen tisztelni való, bámulatos 
gél dolgozott a legénység.

Hát a vezetőség ?
Szinte fájdalmas leírni a szégyenteljes 

valóságot. A vezetők egy része csak akkor

hősiesség­

közeledett, u mikor feliéi, tűzálló Köpönye­
get húztak u testükre Nappal, parádékon 
szépen fe.ii a Lohengrin-süveg a ez ifi a uni- 
tormis. Dv .eszedelemben hadd járjon elöl 
. legénység! A hősiesség illik a legénynek, 

óvatosság a parancsnoknak.
Hagyján volna, ha a parancsnokság, mely­

nek feladata a tűzoltóság tökclutesitée, 
tudta volna idők folyamán a rendelkezésére 
álló anyagi eszközökkel ulynn készületekkel 
látni el a tűzoltóságot, amelynek hasznát is 
lehetne venni Minden modern tűzoltóságnak 
például van olyan tolóiétraja, amely aczél- 
búl van, amelyet rézsűt a negyedik emeletig 
lehet feltolni, úgy bőgj ^ bajba jutna ember 
lesét;'1 Ihat -ajiá. A mi a tűzoltóságaiknak is 
van tolólétrája De egyrészt fából van és 
hamar lán0ut kap, másrészt nem elég 
hosszú, bog> ferdén lehelne odatámasztani 
egy magao ablakhoz. De hol voltak u törn­
iük, zsákok, a mentés egyéb készülékei ? 
Ezek mind olyanok, hogy mindenre 
alkalmasak. csak mentésre nem. 
Ezenkívül pedig minden, még a ponyva 
is későn került a helyszínére.

A tűzoltóság egész rendszere tehát kez­
detlegesség dolgában valóban ritkítja párját. 
Elég csodálatos I Minden téren haladunk ; az 
orvosi tudománynyal lépést tartunk , vannak 
eszközeink, amelyeknek segítségével az em­
beri szervezet legelrcjtettcbb részeibe is be 
tudunk hatolni. A Röntgen-sugarakkal meg­
látjuk a testen át a csontvázat. A technika 
minden vívmányát elsajátítottuk. Csodalatos 
gepeaik vannak, amelyek milliókba kerülnek 
és mentest készülékeink nincsenek. Pedig 
pénz volna i á elég. A nagy városokban must 
mar automobillal sietnek a tüzoitok a ve­
szedelem színhelyére. A mi tűzoltóink 
még lovakkal vágtatnak. Hát csak ez az egy 
tér az, amelyen a modern technikával nem 
tudunk lépést tartani ? Nekem az a gyanúm, 
hogy ennek az oka a csinos egyenruhában 
rejlik. A parancsnokság annyira el van fog­
lalva a Lohengrin süveggel és csi­
nos egyenruhájával, hogy kezdeményezésre, 
a tűzoltóság tökéletesítésére idő nem jut. 
Vagy a parancsnokság szellemének fogyaté-

kussagaiian i K g sokkalvan a hiba? Akkor 
nagyobb a baj tűzoltóságunk körül.

A veszedelem pillanataiban, amikor a hely­
zet legválságosabb, a parancsnokság részé­
ről kapkodás, rendezetlenség cs bizonytalan­
ság volt tapasztalható. Az egész akczió 
úgyszólván a legénység hősiességére volt 
bízva. De vájjon minek akkor a parancs­
nokság ?

Ezzel nem akarom azt állítani, hogy az 
egyes parancsnokokban nem volna képesség 
jóakarattal javítani a tűzoltóság rendszerén. 
Nem tűztem feladatul, hogy embereket le­
szóljak, csak azért, hogy gáncsoljak. Hallok 
olyasmit, is hogy a főparancsnok kért is a 
fővárostól anyagi támogatást szükséges mentő­
eszközök beszerzésére. Kért és nem kapott. 
Azonban akár a vezetőségben, akár a fővá­
rosban a hiba: kétségtelen, hogy hiba van 
és pedig nagy. A sajtónak kötelessége, hogy 
— ha sajnos tanulságok árán is — rámu­
tasson a hibákra, nem azért, hogy gáncsol­
jon, hanem azért, hogy a hibát megszün­
tesse.

Tűzrendészetünk pedig éppenséggel siral­
mas állapotban van. Micsoda tűzrendészet 
az, a mely megengedi, hogy a ház főbejá­
rata árukkal van ellorlaszolva ? A párisi 
áruház főbejárata azonkívül tele volt fegy- 
veiükkel és töltényekkel is. Ezek a tölté­
nyek persze a lángokban egymásután puf- 
fogiak cl. Már most tűzvész idején tessék 
ezen a főbejáraton ki-bej árui, menteni, vagy 
menekülni.

Ilyen veszedelmes főbejárat nem egy,hanem 
ötszáz van Budapest; n.Nincs sürgősebb feladata 
tűzrendészetünknek, mint ezeknek a házak­
nak, kapubejáratokuak a revideálása, a tűz­
falak megvizsgaiasa és más. okvetlenül szük­
séges intézkedések megtétele. Mert nemcsak 
a színházi közönség életét kell óvni. A 
házakban lakó emberiség élete is becses. A 
tűzveszélyes házakban is megégnek tüzeset 
idején az emberek, nemcsak a színházakban. 
Tűzrendészetünk minden Lölcseségo pedig a 
színházi tűzrendészet kérdéseiben merül ki. 
Pedig színházaink is a legnagyobb mértékben 
tűzveszélyesek

Ü
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a bécsi lapok is konstatálják ezt a két ne­
vezetes momentumot :

1. Minden kihállgolott magyar politikus 
egyetértett abban, hogy az obstrukczió le­
szerelése nemzeti engedmények nélkül cl 
nem érhető, el nem képzelhető . . .

2. Magyar miniszterelnök csakis olyan 
férfin leliet. a ki a harczias pártok 
bizalmát is bírja s a kinek a szava 
jóformán garaneziát is jelent, hogy Ígéreteit 
he fogja váltani . . .

Ez a két fontos körülmény ma már ü 
felsége előtt is világos.

S még egyet kell újból is kiemelnünk 
abból, a mit korábban is jelentettünk. Nem 
igaz. hogy n király idegenkedik az enged­
ményektől s hallani se akar nemzeti vívmá­
nyokról. Gsak hangulatkeltésből próbálták 
ezt hireszh-lni. De már a félhivatalos Pes­
ten Lloyd is elismeri, hogy ez nem áll. 
Ezeket írja ma a német újság:

»A király nincs a rideg visszautasítás 
álláspontján. Olyan engedményekre, a melyek 
a kiegyezési törvény keretében megvalósít ha­
ték, hajlandó csak ázó!, hogy a parlamenti 
rendet helvreáüilsa. Nagyon vérmes reményekre :

mert ezáltal az uj kormánynak, akár Dará­
nyi lesz miniszterelnök, akár Lukács, akár 
más valaki, meg van mutatva az egyenes 
ut, a melyen haladnia kell. Előre tudja, mit 
várhat a többségtől, tudja mit akar a ki­
sebbség, s tudja, mit kell hoznia, ha szi­
lárddá akarja tenni állását, Az ingadozó, 
léleknélküli párt azonban ma még semmire 
se szánta el magát. Látja, hogy tennie kell 
valamit, azt is látja, milyen irányban, de a 
komoly és férfias cselekedetre csak nehezen 
szánja el magát. Ugyanez az ingadozás nyer 
kifejezést egy bécsi lap tudósításában, me­
lyet egy ó-szabadelvü képviselővel folytatott 
beszélgetésről közöl.

(Feilitzsch Ártar a helyzetről.)

Húréi Feiiitzsch Artúr a szabadelvű párt ó 
liberális csoportjának tagja a Fremdenblatl 
budapesti levelezője elölt hosszasan nyilat­
kozott a politikai helyzetről.

— A fú'czél, melyre — úgymond — mindnyájunk­
nak törekedni kell, a szabadelvű párt egysége. 
Senkidéin tagadhalja már, hogy a szabadelvű párt 

az egykor annyira erős es hatalmas többség 
megfakult és szétbont lőtt. Ma nem egységes
párt többe. Nem akarom ennek a bomlásnak az 

azonban nincsen ok. A magyar vezénylet, és okiU viz5gá!ni) de az ember nem szabadulhat at­

tól gondolából, hogy a bomlás akkorszolgálati nyelvnek nincs semmi kilátása. A
felség bö'cseségének feladata megtalálni a keZ(1íidmt) mikor i(y„cii rsoportok fuzio.
középutat, hogy egyrészt a mérsékelt követe- \náItak a pár|tal, olyan csoportok, eme­
lések tebesitlessenek, másrészt Ausztriát meg- i„ > lttr,„.-e„rl,~i.„.. r - -umJ ’ ® íj e.v termaszelimnei lógva sem asszimilálód-

nrma,. i,R(i,j( teljesen a szabadelvű párttal. Míg az a 
párt szilárdságából, erős szervezetéből sokat ve­
szített, add'g az ellenzék megerősödött
:s folyton folyvás erősödött. Az ellen-

r.yugiassa, hogy az engedmények állal 
Magyarországhoz való viszonya é-s a 
hadsereg egységessége r-orbat nem fog
vedre.»

(Többet akarunk.)
Lz magában még nem elég. A független­

ségi és negyv.mnyolezas párt nem éri be 
ennyi vei. (.ismeretes a legkisebb részletig a 
iiarezius part követelése. de azért nagyon 
helyes volt újabban é-s újabban preczizirozni. 
loth .briós. a függetlenségi párt aielnüke 

ezeket válaszolta egy hírlapi! ónak arra a 
kérdésre, vájjon az uj miniszterelnök elvi 
kijelentéseit eüogadja-e a párt, vagy nem V

A szó nem elég. ké-rcin, törvény- 
ben keli ezt a jogunkat biztosítani. Jól 
tudóin vn. hogy a magyar vezényszó, vagy 
szolgálati nyelv egyszeri-e. máról-holnapra 
meg nem valósítható. A dolgot tanulmá­
nyozni kell ős aiiba idő telik, de vagy kü­
lön önálló törvényben kell a garaíieziát 
nyújtani, vagy pedig- az ujonezjulalékvól 
szf'ió törvényjavaslat bá kell beletoldani 
egy erre vonatkozó pontot. Arra ttz est ire 
pedig, lia a korona - amit nem hiszek 

merev negáczio álláspontjára rielyez- 
I »Étit föltétlenül 

gyök gyö- 
nségi párt 
is nagyobb 

inzet iránt 
azt tar­

tom. hogy ha a szabadelvű párt magáévá 
b'-.:i a függetlenségi pártnak a most han­
goztatott nemzeti engedmények dolgában 
vallótt aiiásponlját, amiként az köfeks- 

volna, úgy a további hurezra nem 
lesz szün-s-g es az igaz iigy Uiad.ilmas- 
kodíli fog.

A kormánypárt zavara i

A kormánypárton i- tudjak mindezt s ot­
to belátták a nemzeti engedmények sziik-a-t 
ges voltát. Sut tovább mennek. Sziikséiród 
látják nagyon sokan a párt állásfoglalásának 
- ezért újra felhieriilt az az idea, Holt a 
párt nyiit értekezleten foglaljon állást a

zék kettős czélra törekszik. Az
vallja, a másikat titkolni igyekszik.

keduv!;.. a fiiingcll.m.- égi p
lólytutj;a a In tl'CZOt és meg
zödve ;mól. ki így a függi
minden tagja mi“." az eddigi
jiUzgah unnia! leije-itené a
t a 11 ozu i;* (teli ; r"; t. l.gvébl*

egyiket nyíltan 
Az előbbi a 

nemzeti követelésekből, a másik abból áll, hogy 
a függetlenségi pártot felbontsa é-s a konzervatív 
pártnak a kormán ■. képességhez utat egyengessen. 
A szabadelvű pártnak tehát tőkép arra kell 
törekedni, hogy egykori egvs '■gét. vissza­
állítsa ; olyan kormány ink kell jönni)
a melynek kormányát egy erős, szilit tűin álló’ 
nem pedig szét züllött szabadelvű párt támo­
gatja. Majd ha olyan kormány lép a küzdlérre» 

melyet erős, harcz\ ágyó szabadelvű párt tá­
mogat, akkor, és csakis akkor lehet a nagykö­
zönséget felvilágosítani arról, hogy Magvaroi szág 
súlya az európai konczerthen, Magyarország jóléte 
és jövője nemcsak a nyelvkérdésben, a nemzeti 
aspiráeziúkban gyökerezik, hanem hogy más, sok­
kal fontosabb kérdések is vannak, amelyek sok. 
ka! időszerűbbek és sürgősebbek, a melyeket ha­
marább meg kell oldani. Ezek a gazdasági kérdések.

Mit ér a nép a konczessziúkkal, ha az ország 
lassan, ‘le biztosan tönkremegy. Nagy Libája 
volt a passzív rezi-ztencziának az. hogy a közön-

év alatt lehetne megoldani. E mellett azonban 
Ausztriát sem szabad figyelmen kivid 
hagyni; Ausztriát nem hagyhatjuk ki a számitás- 
ból. A hadsereg egységét is fenn kell tarta­
nunk. Hadseregünknek egységesnek kell lenni, 
hogy a világ előtt tiszteletet parancsolóan meg­
állhasson.

A nemes báró ezután hangsúlyozta, hogy ezekért 
az engedményekért, a melyeket ő hajlandó volna 
megadni, egyenértéket kell követelni az ellenzék­
től, hogy a mostani állapot ne ismétlődhessék 
Ez az egyenérték pedig csak a házirend módosí­
tása lehet. Ki lehelne mondani, hogy a költség- 
vetést deczember tizenötödikéig meg kell szavazni. 
Az országot feltétlenül meg kell az ex-lextől sza­
badítani, lehetővé kell lenni a néphez valóappel- 
laiást, más szóval lehetővé kell tenni, hogy a 
Házat adott esetben feloszlassák. Engedményt 
kell adni az egyik oldalon, az ex-lex-állapot meg" 
szüntetését a másikon.

Mi megmondhatjuk, miéit nem hallott a 
közönség szabadelvű programmot. Mert. nem 
volt. Csak egy: az elvtelen megadása min­
dennek, a mit a hatalom követelt. Ez pedig 
nem olyan programra, a mit hirdetni szo­
kás. Jobbal kell csinálni.

(Félhivatalos jelentések.)
Félhivatalos tudósilók ma a Következő hírekkel 

szolgálnál;:
(Búd. Tud.) Gróf Khuen-Hcderváry 

károly miniszterelnököt ű felsége ma 
délután 1 órakor ötnegyed óráig tartó 
kihallgatáson lögad I a.

Holnap délelőtt li órakor dr. Darányi 
Ignaez íöldmivelésiigyi miniszter fog meg­
jelenni a felség előtt.

Csütörtökre a segéd- és tanonezkiálli- 
tás megtekintését tervezi a király, a ki 
szombaton, e hó 29-én és nem pénteken 
e 1:6 28-án, mini ezt bécsi lapok jelen­
tik. fog elutazni Budapestről.

(M. L 1.) A király holnap, szerdán 
délelőtt i I orakor Darányi Ignaez földmű­
velésügyi minis/, leit magán kihallgatáson 
fogadja.

U felsége végleges rendelkezés szerint 
szombaton utazik el a magyar fővárosból 
es igy a bécsi újság nyonuin reprodukált 
azon Iliig mintha a felség már pénteken 
Bembe érkeznék, nem alapos.

(Búd. Tud.) Néhány lap különféle katonai
előterjesztéseket közöl, a melyeket állitóla 
Lukács László pénzügyminiszter tegnapi ma* 
gáiikihaligatásu alkalmából ő felségének telt 
volna.

Illetékes helyről felhatalmazást kaptunk 
annak kijelenléróre, h gy Lukács László pénz' 
ügyminiseter ő felségének semmiféle 
tartalmú előterjesztési nem tett.

ki

sug mm«!» csuk az 
ik

ellenérved-

ellenzék követeli .seit hallotta 
hangzollak nap- 
nem hallott anbttn

előtt beszédet mondtak a magyarországi válságról. 
Baxa azt mondta, hogy a csehek passzív viselke­
dést tanúsítanak a magyar követelésekkel szem­
ben, a csehek nem törődnek azzal, hogy a dualiz­
mus veszedelemben van, mert hiszen a dualiz­
mussal mindig a csehek ellen kormányoztak, fia 

I a magyar követeléseket teljesitik, úgy a csehek 
meg fogják mutatni, hogy nemcsak magyar, hanem 
cseh államjog is van. Fressl is ebben az érte­
lemben beszélt s fölszólította a cseh képviselőket) 
hogy folytassák obstrukeziójukat a kormány ellen 
s harczoljanak minden rendelkezésükre álló esz­
közzel Magyarországgal való kiegyezés és a véderő­
javaslat ellen.

Budapest, augusztus 25.
BIezössy Béla beszámolója. Mezössy Béla 

a nagykállói választókerület országgyűlési képvi­
selője e hó 23-án tartotta Balkáuyban beszámoló 
beszédét. A nagy hatású beszédben többek között 
a következőket mondta:

Becsületes békét kívánok és hiszem, hogy ezt 
meg is lehet i ütni, csak akarni kell. A politikus 
is, a magánember is koczkáztathafja vagyonát 
egyéni becsületét, mindenét: de a haza sorsának 
minden koezkázaton felül kell állania és ha 
mindazt, — a mi tegyük fel, mindnyájunknak 
szive-vágya — most kivinnem nem sikerült, 
egyáltalán nem csüggedek, mert a feléb­
resztett nemzeti közakarat és további ki­
tartás bizonyára ki fogja vívni később azt, 
amit ma kivívni beláthatatlan bonyodalmak nél­
kül teljes lehetetlenség. Ez az én álláspontom, a 
melyet — ha önük is igy látják jónak — követni 
akarok és követni fogok!

A választók nevében Gaál Elek nagybirtokos 
köszönte meg a képviselő beszámolóját és egy­
hangúlag hozott hatrrozallal bizalmát nyilvání­
totta a képviselő iránt.

Äz embariríó tűzvész.
— Km ászt iófa után. —

Hit napi:
közönség. A közönség igy nem kapott ti-z'a ké­
pet a helyzetről; nekünk nem volt igazi program- 
műnk. s ennélfogva az or-zág a fontos kérdésekre 
nézve félrevezeltetett. En nem tartom a katona; 
kérdéseket a legfontosabb kérdéseknek, nem tar­
tanám bajnak, ha a katonai kérdések tiz.~ 
tizenöt er alatt, oldatnának meg véglegesen.

Hogyan szabaduljunk a zátonyból'.- I gy hiszem.! 
hogy az volna a legjobb megoldás, ha olv döntés

i'iincs szabausagolás.)
Azt jelentik nc-Küidc, hogy u hadügymi­

nisztérium már kiadta azt a rendeletét, ho«'y 
a !un otn v\ 11 iCs-Oigtiu i.aíoütik nem s/.a- 
had-agoliiatok ti’ m m, hanem dcezcniber| 

I Vegieg szói gidaiul Imi'.znai. teíjesiUmi.
üres é

A borzalmakkal teljes katasztrófa lázba 
ej lelte az egész várost. Halottakról, sebe­
sültekről beszél ma mindenki és arról, hogy 
mi okozhalta a veszedelmet; mi fi tté oly 
nagy gyű, hogy a mentés úgyszólván lehe­
tetlenné vált ? A veszedelem színhelyén pe­
dig ezernyi-ezer ember álldogál és nehéz 
szívvel nézi a pusztulás nyomát.

A levet a Hekus-kórháztól a Népszínházig 
katonaság kordonja zárja el. A gyalogjárók­
nak n; gy kerülőt kell tenniük a szomszédos 

1 ulczákba, hogy a széles ut egyik végéről a 
másikba juthassanak cl. A koe-iközlekedésf 

szüntetni; villamos sem 
Katonaság egész nap, ogé.-z 

'pülel körül és mindaddig. 
óvóintézkedé-T meg nem

tűi t^nrh'i:, arnelk iv^uiái.h s^jirtur, iiuízy bvio 
katonai követelések belátható időben meg lúgnak 
valósit*ati!i, es bizonyos követelr-ek clvb-.ui el­
fogadtatnának. Engedmények nélkül, úgy hi-zem, 
nehezen fog menni: most 
hogy mik legyenek ezc 
magyar tisztok 
(lekbe, a jeivénv-

nyos ! balti

Nem tudjuk elhinni, hogy ezt az 
otromba fenyegelé-t r akugyan bo akarják 
untam, a!eg a La 1. -e. ha igaz volna, t.i>g\ 
a századoknál (íökep a honvédsé'írnél'i ali(i' 
maradna katona.

Mindene-elve komoly é-- veszedelmes volna 
<"/. - rossz bizonvilváuy a - /ovet-rm'- kiiisü

be kellett
Járhat. A kr
éjjel ot l van ;
miiig a szüksé
teszik, ott is
-ZÜlíbvu X m
zt: tana!-. nagy
ka! al.'i kell tá

intézkedés azér,
rt ölet falai é. párkány.

an. elet

a t h elvez es e u 
é- zászlókérdés

az engedménye!:. A 
magyar ezre- 
és a katonai

utuiLiK ei neuen. :* :
nyeieniíé]) marad < gyi 
fciesleire.i költséget okú.' 
munkai.M'üt rabi 
-zeni;.mite!.löd 
eg vertesen iuí i I

z

il i 1 az ur-zugtól, de katonai 
ut un sok -okát nem er. de 

e és demoralizáló halasit.

liemzeli \ vmanyok melleit es picezizirozza: igazságszolgáltatás kérdése volnának azok, a mi! 
u maga kívánságait. Lz annul szükségesebb, kel egyelői** lm kellene érni. A többit tíz tizeiu.1

1 Osztrák hangok.
■ I telegviifáljak nekünk Becsből: 
Éress! cselt képviselők választjuk

se dűlőiéiben van. A fala­
ka! aki keli támasztani, a páikányzatot le- 
hordatii. Lz körülbelül három napot ves'-s 
igénybe. Aduig a foig.-.lom a vc-T.edelnies 
terű lel,- :t szül:-’ tol.

A Lények különben a legteljesebb pusz- 
Uii..- i.vpet mutatja. Szomorúan meredeznek 
a megmaradt kémények, a Iüsttől feketére 
vált pár! Inyzalnk és darabokra tört disz;!, 
ne nyék. A za-k- ablakokon át fvlelnicsen 

1 : a szén;!''- < vett áruk : benne so­
le1- m ma zavar, Imlomra hullt zsarátnok; a 
ház alatt kufijrmclékck. kihvüt vasrudak, ge­
rendák Itevernek. Mind tanúi olyan pusztítás­
nak, a melyhez hasonló u fővárosban ember- 
emlél .' : óta még nem fordult elő. Az 
epldet egyik-nuisik részéből meg fojtó füst

is emelkedik, jeléül annak, hogy a zsarát­
nok alatt lappang a tűz.

A tüzvizsgáló bizottság még nem fejezte 
l)e a munkáját és igy egész bizonyossággal 
a liiz okát nem deríthették ki. Valószínű, 
hogy a villamos vezetékből egy szikra pat­
tant ki; rövid zárlat állt be, mely megol­
vasztotta a vezetéket és a tűz az egész 
áruházban egyszerre tört ki. Különben a 
tiiz-elemnek ilyen rohamos terjedése nem 
volna .megmagyarázható. Terhel-e vétkes 
künyelmüség, vagy mulasztás valakit, azt a 
tüzvizsgáló bizottság lesz hivatva kideríteni.

Minden részvét és érdeklődés természete­
sen a katasztrófa áldozatai felé fordul. Való­
ságos gyász van a városban és a Rókus- 
kórházat egész nap ostromolta a közönség. 
A nagy tolongás, mely a kórház körül tá­
madt, arra bírta a kórház igazgatóságát, hogy 
a rendes beteglátogatást a mai napra be­
szüntesse. Ma is szivszaggató jelenetek ját­
szódtak le a kórházban és az épület előtt. 
Az áldozatok hozzátartozói sírva, jajve" 
székelve, kétségbeesve jártak-keltek a 
kórházban. A halottak számát még eddig 
egész pontosan nem állapították meg. Nagy 
a gyanú, hogy a zsarátnok alatt még több 
ember van eltemetve. De ez csak napok 
múlva derülhet ki. Eddig a halottak száma 
tizenhárom. A sebesülteké pedig a ma 
megsebesültekkel és a szerencsétlenül járt 
tűzoltókkal együtt huszonhét. Az áldozatok 
száma összesen negyven.

A mai napon a király részvéte is meg­
nyilvánult. A király délben meglátogatta a 
Rúkus-kúrházban ápolt sebesülteket s mind­
egyikhez volt egy jóságos, vigasztaló szava. 
A betegek meghatva köszönték meg a ki­
rályi részvétet és egyik-másik a könyekig 
megindulva felelt a király gyöngéd kérdé­
seire. Lenn a tömeg egetverő éljennel fo­
gadta jövet-menet a királyt. Ez a zugó él­
jenzés csak kifejezője annak az érzületnek, 
amelylyel a főváros lakossága a király 
részvétének megnyilvánulását fogadta. A ki­
rály látogatását mindenfelé a legnagyobb 
melegséggel tárgyalták. A király, mikor 
kórházból eltávozott, gyalog ment kisere* 
tővel a veszedelem színhelyére, ahol de. ; 
mentőinkhez is intézeti néhány elismerő 
szót.

A délután folyamán József Ágost f .h r- 
czeg is látogatást tett a Rókus-kúrházban. A 
fóherczeget a tömeg szintén kitörő éljenzés­
sel fogadta.

A katasztrófa mozzanatairól, a tüzvizsgá- 
latról és annak eddigi eredményeiről, a se­
besültekről és halottakról, valamint a !•; * 
rályi és füherczegi látogatásról az alábbiak­
ban számolunk be részletesen.

A halottak.

Tizenketten vannak künn a hMottasház- 
bv.ii. A tizenharmadikra utóbb uxautak. X - 
inán, italaira, válva pihennek az iilT.i-nt véró-n 
a szürke-vörös boneztani intézet hideg n; 
ványasztalain.

Szép sorjában egymás meilvtt. \ v\r r: t 
feliér lepellel boriivá. Buba i:gy:’u;L' a 
csen s amint a puha fehér lepedő ni! 
mozdulatlan testükre, iLzián mutatja a • ■ - 
renesélien áldozatok elnyomuritott testém-k 
körvonalait.

Heggel hat órakor vitlék ki őia-t . .
fekete fa-kopor-iMiau a Ri'iku-’-korbázi; !. 
Stahly-utczát, a Rókus mögöüi k,. -L*-nv i '- 
ezát ezernyi enilu r állta el - au.int a v ■ 
feienül elszomoritú menet nu^indult, a

ha;nos, hogy nálunk a legnagyobb ésleg- 
szük-egesebb laimLágok uióiag szülődnek 
le tragikus *•- megrenditö események után. 
De vegre a laiml-ágok mégis csak lesziiröd- 
nek és azoknak basznál lehet venni, leg­
alább annyiban, itogv
esetk-ír el!g eiKeiiiijunk

n a gy v e szedeti neket 
a jövőben.

Tini&r Szaaiszló.

iVOÜ

jy ur.
— Az 1 "vetértés eredeti tárezája. —

l:'!a Mikién •hnö.

Közzétesz sin a kövr-lkezö nyilatkozatot:
Mulioray háialor íöliadnagy uiral, a ki 

mindeddig a legjobb iiaráíjál szcrethetle 
bennem és a kihez engem annyi melan- 
kólikus báli éjszaka omiéke l'iiz. minden to­
vábbi barátságot és bármi néven nevezendő 
összelődlclé-d mr-gszakilolx és Mtiboray Sán­
dor főhadnagy urban <-z.eu!!i! csak egy 
ismerősömet tekinthetem, a kinek 
is alig emlékezem többe*.

Kijelentem továbbá, hogy mindazokat az 
,emlékeket", így lila levélkékét, báli csokro­
kat, ke/tvül es női czipöket, szalagokat, le­
gyezőket és lám/rendeket, kalaptüket és 
hajtüket. e-ipkél. zsebkendőt, hímzést, var­
rást, slmgelést és heklizést, továbbá ékszer­
számlákat. intéseket és perfenyegél éseket 
melyeket eddig a főhadnagy ur az én ruha­
szekrényem aljába hányt, neki egy butor- 
szállitóval hazavitelem és hiánytalanul ál­
adon:. Tőlem teliül semmi követelni valója 
nincsen.

Ami erre az elhal árazásomra késztetett, 
a:: Muhoray Sándor főhadnagy urnák velem 
szemben tanúsított eljárása * volt, melyre 
csak pár szóval nagyjából akarok reflek­
tálni.

Muhoray Sándor ur legutoljára egy fürdő 
vendéglőjének terroszán Ígérte meg nekem, 
hogy soha semmi bajomban sern fog el­
hagyni és mindig számíthatok a barátságára! 
Meg nem ijed, vissza nem retten semmi

.Ut I horny ii-iiiveszélytől, mert vgy 
gyáva.

A czigánv épp nekünk kellőnknek húzott 
valami régi kurueznótál, a melytől hantlor 
mnak fejébe szállt a bátorsága ! A régi di­
csőséges idők indája id is vakmerővé lette, 
neki feszüli, sarkantyúi pengtek, homlokán 
pedig kidagadlak az í rek. \ alamelyik ősé- 
iöl bv.-zéli. aki nagy llercsénv i Miklósnak 
volt katonája. Azután liozz.itfidfi:: barátom a 
Muhor.pvakal lófarkra^kölliclle a török, liá- 
zukal. ielégetliettc a német és p'-nziikvl cl- 
vilielfi.' az örniény, de és egy kék I ánkul 
adóit a (vágánynak gyáva Muhorayrol 
nem szól a kninika !

Alikor már alig ült valaki a lerrnszon. 
Csak egy dalai, tüzes szemű asszony udva- 
roltaiolt magának az urával és palástoll kí­
váncsisággal ügyeli meg minket. Mi kocz- 
cziiitultunk I-- a bajiiszunkaL jiüdörgeltük. 
A pulásli.ill kiváncsiság egyikünknek se 
.szólt, hanem: mindakeltönknek. Minket már 
együtt úgy megszoktak mindenütt, hogy 
csak együtt hívlak meg, együtt fogadták el 

a névére uz udvarlásunkat é.s együtt is jutalmaztak 
egy-egy futó mosolylyal. Ha valamelyikünk 
egyedül merészelte volna felvenni a harezot, 
úgy megvernek, mint a kettészakított had­
seregei !

... A nagy park fái közé leszakad! az 
éjjeli csend, idefünt Fsak a mi asztalunk­
nál égett már a gyertyaláng, lassan mi is 
haza készülődtünk, de még szokásunk sze­
rint átsétáltunk a parkon. Kart karba öltve 
az olyan hosszú idő óta megszokott egye­
nes bizalommal szóltam akkor Muhoray 
Sándor főhadnagyhoz :

— Sándor, én nem tudom, mi van ve­
lőm. Nap-nap után, ha rám esteledik és a 
Iáknak olyan lágy árnyéka lesz, furcsa ér­
zés fog el: melyről sohse hallottam, sohse 
olvastam és ez az érzés mégis olyan isme- 
rös, mintha folyton bennem élt volna. Ak­
kor úgy érzem, hogy egyedül állok ebben a 
nagy világban, idegenek a könyveim, a zon­
gorám, idegenek az emberek, akiken eddig 
olyan jól tudtam mulatni és idegen vagy 
még te is, akin pedig még mindig a legtöb­

bel mulatok. Mintha magamba Jennek ezen 
a puszta iuiiT.ii. Néha csak ut*v zokog ben­
nem az érzés, indulatuk mélységes skálája 
viharzik a szivemen és ha nem lennének 
olykor vJágus pillanatai::!, még azt Iliiméin, 
hogy költő vagyok, ih-zaka, lélek a. szo­
bámban egyedül lenni, az ajtód mellett lab- 
iijjhugyen kilopom magam a parkba c- 
má.-nap egész, nap álmos vagyok. Néha be­
hunyom a szemem, ha talán botlani talál­
nék, azt liigyjem, hogy vak voltam! Mi ez 
velem, ugyan mi leltet! . . .

Muhoray ur pedig erre fülénnvcsen izv 
szólt :

Hogy mi ez, barátom. Hát tiszta do­
log, szerelmes vagy.

D- elém telte a tükröt, melyben na g- 
latlam torzult képemet. Szerelmes vagyok! 
Na ez szép dolog. Igen, de kibe, kibe!

Muhoray nem is igen találgatta. Egyked­
vűen mondta: a Gosztonyi lányba!

Nem volt időm tiltakozni. Muhoray még 
szorosabbra fiizle a karját karom alá és el­
kezdett velem föl és alá rohanni:

-— Mit akarsz őrült, te örült! Hiszen 
megengedem, gyönyörű lány és a többi, ezt 
tudjuk, a szeme káprázatos, a szája pedig, 
ha nevet, na — Es a kaczagása, a táneza 
muzsika ! Gyönyörű, okos lány, de — lány! 
El akarod jegyezni'? Vége a karrierednek. 
Az uszonyok kinéznek maguk közül, az öreg 
urak sajnálni fognak, halálaid kinevetnék. 
Idegen emberek bámulnak a karikagyű­
rűdre és megállítanak az utezán és mo­
solyogva gondolják: ez is elveszett hát. 
Pénz, protekeziú ? Pénz jobb, de szép lány 
— legalább . . . Ez igy log menni lépten, 
nyomon. Tudod kedves barátom, nekünk 
egyikünknek se szabad megnősülnünk. El­
hagynál engem ? Aztán a klub, a szabad 
élet, nem ; ez csak olyan nyáréji álom! Egy 
kis napszurás. Rizzál meg bennem, veled 
maradok és ki lógjuk heverni ezt a beteg­
séget. Súlyos, nagyon súlyos eset, de még 
nines elhanyagolva legalább. Rendesen fogsz 
élni és én vigyázok read. Diétát szabok ne­
ked. Most pedig megengedem, hogy uz én

szeim !yi - leliigycletcin alatt ihj.-li zenét adj 
a leánynak es azzal vi-ee !

1 elki;llőttük ismét a czigáuyl é.s szivreha- 
lonal szivrehatóbb dalokat Imzaítimk a le­
ány ablaka alatt. Muhoray engem egy nagy 
topoly la árnyékaim állított, u meg hangos 
.-/uval vezette, dirigálta a czigányt, sárii 
rayma-,után exigaretlára gyújtott és volt 
gundja nt, hogy ti lellojjhíitió gyufafénynél 
mindenki felismerje borzas lejét. A fürdő­
hely szállodájának mindem sor ablaka kinyílt 
1 s valóságos rózsaesö hullott le ránk. Csak 
a Gosztonyi lány dobált le fehér szegfűt. 
Muhoray sapkájába szedte é- magúval vitte 
a fehér virágot.

A Gosztonyi lány ablaka alól a szálloda 
déli része alá vonultunk és itt megint an­
na!;; a tüzes, lokefiszeiiiü asszonynak ad­
tunk zenei, a ki az este olyan epedve ér­
deklődőit irániunk. Ott már én dirigálhat­
tam a czigányt és Muhoray a nagy b<>ö 
mögé állt.

Másnap mindenki tudta, hogy fülig sze­
relmes: vagyok a Gosztonyi lányba. Muhoray 
főhadnagy ur terjesztette1 a hirt. Ahány is­
merős asszony csak szembejött velem, bi­
zonyos résztvevő és merészen kihívó mo­
solygással fogadta a köszöntésemet. A Gosz­
tonyi lány pedig -- a ki Sándorral jött — 
alig fogadta. Az összes asszonyok közül a 
leketeszemti akart a leginkább meg­
menteni, mindig foglalkoztatott, állandó kí­
séretébe veit, végre is azt mondtam Sán­
dornak :

— Te Sándor, mi eddig mindenkinek 
együtt udvaroIgattunk és a fáma szerint is 
veretlenek maradtunk. Ezt úgy kell venni, 
hogy szívesen láttak mindig, de soha se 
hallgattak meg. Éppen ez kellett nekünk. 
Most hogy én utókorául a fekete szemű 
asszonynak csapom a szelet, hát barátom, 
vége lesz a hírnevünknek! Megfognak verni’ 
mert az asszony már alig-alig hogy ellent- 
áll és ha te a kellő pillanatban nem sietsz 
a segítségemre és öt ki nem rántod .. . mit 
kezdjek akkor? Ne engedjünk Sándor, az 
Istenért ne engedjünk I

Erre Sándor megszoktál o~ - :
azt mondla:

---- Nem tehetem. Fuss, vaíty G s. 
én, most már neked ismegm-mdliatum, 
azóta jegyben járok.

— Kivel?
— A Gosztonyi IcánynvnL
... Ezek után csak érthető. 1: gv a 

horay Sándor iuhadnagy urat fi 
ismerem !

M.

MAMO R.
UEOÉNV.

Irta: GABRIELE D'ANNUNZIO

Gyöngéd vonásain a 
meniítsúg ama szelíd kő v ,■ ;
indy a Cosimo idejebcli lirenzoi 
madonnaképeinek emberi 1. et le |
linóm, puha árnyék, ugyszó;va.i I; t 
latszó szinlúnus — az diuA a és az < 
kék -összeolvadásakörit( g * szóim f.m 
ben az irisz — a mely olyan vlt n t 
barna angyaloké — úszott. Haja ie„y nv 
homlokát és halántékát, mint *‘gy re - 
róna: litUul a nyak-ziie n --zv \ 1 c - 
varva cs fcitüzve. Elöl a lürfiíi;, ti. X 1 -
güÍvben vs c-lrendezú-iiklH-n . 1 " . .
ta1111i Antini.ii-'h'j -í-ak-zc: 1 
Semmi sí.- niulliatia lölie <* finom . fi :
mely a sűrű haj tömeg alatt, mint \. a. -
leni vezeklú-ben, szenvedni • Jő 

— Ah istenem ! kiáltotta és -
kaiu[i alatt összeszoritolt imj súlyát ki /.i-iu i 
igyekezett megkönnyiteni. - Az vgi • t.• • . 
laj, mintha egy ura hosszat a í . : ■
fogva akasztottak volna föl. Sohse .:
sokáig anélkül, hogy föl ne oldanám; nagyi a 
idegessé tesz. Valóságos rabság.
^ — Emlékszel még, — kérdezte Donna 

I*rancesca — az intézetre? A miko:- r . s- 
lamennyien, megalcavtunk fésülni? L r ' 
naponként nagy küzdelmek voltak. K-[ .:-Ti 
csalc Andrea, még vér is folyt! Alt. -óba 
felejtem el azt a jelenetet, a mr-ly < i 
Hordeliso és Gabriella Vaum közt iatoly

meg is megmoztj
lábadt szemmel 
cozatokat.
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pújára kiteltek cl 
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Hartmann \ 
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We I
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gén temeuk el.
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azokon 

Az éjsr r:;. 
léten mint egy 
Lány tárgy, a r 
tani. Csak ma ; 
hány vasb i L 
sértelies k et. 
gött puszta :

A palota' a'; 
sarkán tévő L i 
áll. De a tűz r 
ját s m-g nio51 
lik. Alatta van 
a melynek • : 
részé levet*.’ ■: 
lángok, amik r 
szőrűi:;-..: vz 
Ugrást i:. gü.. - : 
emeleti er 
azoknak, , :
esés pillanataii 
nem beieüí ive

I
zsarátnok i - 
rendőrök -gy 
a ruhahali! .. 
goit róla 
holttestet a l 
perez alatt v 
minden ár. a : 
hogy a hói - 
kodás támadt 
testet 'I
get letakarva v: 
ma reggi tat':, 
orvostani i:J '

A tüzoilók az

\ ulusagos 
sülni; ez k< 
gyobb v 
csínyekét, 
terjedt. Ti 
sokban rész 
sőt azz:.! i- 
hajunkat. 1 
megbüvölt . 
kadig hun 
küny pata! 
Gabriella V 
val bele. : 
akkor c 
szel m- g ?

Donna M 
egy bizonyt 
mült me sob 
val :
felső ajka
dott, de oly
betett észre 
san lelni • u 
redő köl tő 
részletek a 
jósáig k; 
húsz ti e 1 
az erkölcsi 
ják cl, ró 
szenvedni.

Andrea a 
nőjenek s 
sötét hajt r: 
tévedni. Ac 
egy ha 
féltékeny, z 
fésűvel ‘ <.- d 
eleven erd> . 
epizódja; ak t 
dús L.gti \ 
mese, vagy t 
egy szent nö g 
nőét, a kinek \ 
avatás van a s 
egyidejűleg ep 
A vonalak m j 
adhatta volna : 
tömött, gy u
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Szerda, augusztus 26. EGYETÉRTÉS 3
írseg is megmozdult s hangtalanul, könybe-
];. biidt szemmel kisérte a szerencsétlen al­
ti /i; lókat.

] ar perczczel később a Rókus-kórház ka- 
pnjura kiteltek egy fekete táblát s ráírták:

A halottakat kivitték a honcztani 
intézetbe.

A morgueban ma még a hozzátartozókat 
sem boesájtották a halottakhoz. Csak azokat 
mutatják meg a jelentkezőknek, akiket még 
nem ag': úszkáltak. Egy van még a szeren­
csétlenek között, akinek a nevét tud­
ják. A hatolt alacsony termetű d u haja 
sötétbarna, a szeme barna, ie..cte alj. 
szürke fianell derék van rajta. Az ingé­
ben N. T. Írott betűk vannak.

A tizenegy felismert halott neve és halálának 
az oka a következő:

Goldberger J. II,-né, 40 éves, a párisi áruház 
h; ; .. n oáiiú.i a felesége, ugrásközben a ponyva 
niehv zuhant. Agyalapi törést szenvedett.

Márk as Lajosné 42 éves, agyrázkódásban 
halt meg.

Márkus Margit 17 éves, Márkus Lajosné 
eányü, haiála oka: agyrázkódás, agyalapi törés, 
egész testére kiterjedő égési sebek.

Márausné < Mari nevű cselédje 18 éves, agy­
rázkódás érte.

Rcicnmann Anna szülésznő, agyrázkódásban 
halt meg.

Leer Ilona agyalapi törést szenvedett.
Hartmann Aiimcsné, agyrázkódás érte.
Weinberger Margie, agyrázkódás érte.
Weinberger Janka agyrázkódást, alapi törést, 

negyed fokú, egész testet elborító égési sebeket 
szenvedett.

Spira Samuné agyrázkódás, agyalapi törés érle.
Blankenberg Géza, agyrázkódás ölte meg.
A halottakat holnap kiadják hozzátartozóiknak. 

Akiket n-.m visznek el, azokat a fuvaros költsé­
gén temetik el.

Újabb áldozat.

Szakadatlanul folyik a munka a leégett épület
éjjel rengeteg tömeg 

a holtteste
azoknak, akik az épületben vesztek.

Az éjszakai szürkületben az áruház első eme" 
letéri mint egy temeíő sírkövei fekétéllelt elő né­
hány tárgy, a melyet a tűz nem tudott elpusztí­
tani. Csak ma reggel látszott azután, hogy né­
hány vasból készült gyermek-ágy nyújtotta a kí­
sérteties képet. Az emeleti csupasz ablakok mü-

kürül s egesz nap, egész
íz-.iles, izgatottan, elökerül-e legalább

goit puszta feketeség minden.
A palotának a Ivauzál-utcza és Korcpesi-ut 

saikán tevő hatalmas kohomlokzata még épen 
á.i. De a tűz romboló ereje megingatta az alap­
ját s meg most is tartanának tőle, hogy Leom­
lik. Alatta van az a negyedik emeleti sarokabiak, 
a melynek párkányáról az áldozatok legnagyobb 
részé levetette magát. Körülnyaidosíák mar a 
lángok, amikor az ablak kinyik, hogy a benn- 
Bzoruitak az utolsó menedékkel biztató halálos 
ugrást megkíséreljék. Alatta kiugrik a harmadik 
emeleti erkély. Ennek köpárkánya okozta halálát 
azoknak, a szerencsétleneknek, a kik a kétségbe­
esés pillanataiban nem tudtuk álugorni rajta, ha­
nem beleütődve élettelenül buktak alá.

Ejfél után három óra volt, a mikor az izzó 
zsarátnok és hamu között kutató tűzoltók és 
rendőrök egy asszony holttestét találták meg 
a ruhahalmaz között. Ruhája foszlányokban ló­
gott róla s lehetetlen volt f lismerni. A mint a 
holttestet a lörm-g megpillantotta, sorain egy 
perez alatt vógigmorajlo't az elszörnyüküdés s 
n; ntien áron át akartak törni a katonai kordonon, 
hogy a holttestet közelről lássák. Irtózatos dula­
kodás támadt s az izgalom nőltön-nőtt. A holt­
testei gyaloghintóra tették s vgy tüzoltó-köpönyeg- 
gel letakarva vitték a Rúkus-kórházba, a honnan 
ma reggel a többi halottal együtt a törvényszéki 
orvostani intézetbe szállították.

A tűzoltók azután a tolólétrát a leégett épület

negyedik emeletének egyik ablakához állították s
a Kerepesi nt felüli oldalon levő szobákat be­
járta néhány tűzoltó. Csak az első szobákba, a 
hol a szerencsétlen áldozatok megszorultak, nem 
ment senki. Á tűzoltók lejöttek s jelentették 
Szcerbovszhy főparancsnoknak, hogy a szobá­
kon nem tudtak végighatolni, mert az óriási hő­
ség elviselhetetlenné tette a levegőt. A szobákban 
iélméter magasan fekszik a füstölgő zsarátnok s 
a faiakról lepaitogolt törmelék s az egyik tűzoltó 
csizmáját meg is peizselte.

A főparancsnok lehuzatta a létrát a harmadik 
emeletre, a hol Boros ügyvéd lakása volt. Az 
ügyvéd kérésére tűzoltók futottak föl s átkutat­
ták a lakást, a melynek egyik kis szobájában 
épen maradt az ügyvéd íróasztala és egy szék. 
Az íróasztal fiókját a tűzoltók föltörték s lehozták 
az ügyvéd penáárczáját, a melyben néhány száz 
korona volt.

A rettenetes hőségben ma is több sebesülés és 
baleset történt. Az újabb sebesültek, a kiket a 
mentők ápolás alá vettek, a következők:

K/ss István tűzoltó, szemén és karján égési 
sebet szenvedett.

Spitzer Izidor kereskedősegéd, jobb kézén és 
arczán;

Schon Béla kereskedő segéd arczán;
Színétéi iá István önkéntes csővezető 

füstben elájult;
Zélenuk Mihály szintén elájult; ugyancsak el­

ájultak íicncsik Mihály,
Crides István.
Halkovits Gyula.
d'utk Ferencz és
Bakos István.

Az eltünteti rokonai.

Kesergő, jajgató asszonyok, leányok, fér­
fiak íulkúroznak a kerepesi-uti romok előtt. 
Ki az apját, ki a férjét, ki a fiát keresi. 
Hiába várták őket haza éjszakára, nem ke­
rültek elő s borzalmas aggodalommal ar- 
ezukuu kérdezik:

— Mondják meg, hogy meghalt ! Mond­
jak meg legalább. Megöl az iszonyú bizony­
talanság !

A rendőrség tisztjei a kórházhoz, a kór­
háziul a rendőrséghez utasították őket, is­
merőseik pedig kigondolt mesékkel vigasz­
talják a szerencsétleneket.

Re:ebner Simouné, egy üzleti alkalmazott 
féleségé, a ki Gödöllőről jött be ma reggel, 
rémülten lutott a pusztulás helyére. Jaj­
gatva kereste az urát, aki az áruház gyev-

Nem

D J

mekjáték-osztályánuk volt vezetője, 
tudtak róla sehol semmit. A kórházba nem 
szállították, a mentők nem kötözték be. Me­
nekülni sem látták s nem lehetetlen, hogy 
bennégett a többi szerencsétlennel. Lehe­
tetlenség volt eddig megállapítani, hányán 
pusztullak cl az üzlethelyiségben magában 
és az emeleti lakásokban, mert a házban 
lakúk nagy löszének hozzátartozói nem is 
voltak a fuvarosban.

Sorban tudakozódnak a Rúkus-kórházban 
s ma déleg megállapítható volt, hogy 
Reichner Simonon kívül nyoma veszett 
Grüner Gyula ú.s hniz Jenő üzletvezetőnek is. 
Dobos János hácaiu , aki a ház vala­
mennyi lakóját isme"*. , bizonyosra állítja, 
hogyanegyedik emelet. 1 .kasban bennégett 
(Juldbcrgerék két takar t. nője és egy öreg 
vidéki ember is, aki G old berberekhez teg­
napelőtt jött látogatóba. Két kis leány is 
jajveszékelve tolongott át a sokaságon s 
Margit nevű testvérüket keresték, aki az 
üzletben volt alkalmazva.

A leégett palota kerepesi-uti részén, a le­
zuhant és ledobált törmelékek alatt is hever 
— hir szerint — két asszony holtteste. 
Kolossá Géza rcndörfelügyclö és néhány 
tűzoltó állít,i-'.a szerint a két nő mindjárt a 
tűz keletkezesekor zuhant le az égő áruház 
emeletéről s ott temette el őket a záporként 
megeredt omladek. A két nő holttestét csak 
u hivatalos vizsgalatkor fogják előkeresni a 
hulladékok alól. Kilétükre nézve eddig nincs 
adat, de lehet, hogy a házmester által em­
lített két takarítónő holtteste hever a gya­
logjárón.

Tulajdonképpen nem is volt abszolút fekete 
ez haj. Másnap az asztalnál tanulmányozta, 
amikor a \ sszaverödö napsugarak érték A 
sötét ibolyuszin, a campeehefa színe, vagy

Valóságos mánia volt I Maria Banlineliit fé­
sülni ; ez képezte minden növendék legna­
gyobb vágyát, úgy a n.;gyökét, mint a ki­
csinyekét. A ragály az egész intézeten el­
terjedt. Tilalmakat bocsáj toltak ki, dorgálá-1 u tűzben kipróbált aezel us u paliszanderfa

minden sűrűsége 
hajszál

tű) ,A

sokban részesítettek, büntetésekkel sújtottak, 
sőt azzal is fenyegetőzlek, hogy levágják a 
hajunkat. Emlékszel Mária? Mindnyájunkat 
megbüvölt az a fekete kígyó, a méh sar­
kadig hullámzott alá. Hány szenvedélyes 
küny patakzott esténként'. Hát a mikor 
Gabriella Varmi csupa féltékenységből olló­
val belevágott a hajadba ? Az a Gabriella 
akkor csakugyan elvesztette a fejét. Emlék­
szel még ?

Donna Maria ezeket a viszacmlékezéseket 
egy bizonyos bánatos, úgyszólván átszelle­
mült mosolylyal az álmodó ember mosolyá­
val hallgatta végig. Félig csukott szájának 
felső ajka kissé az alsó ajak fölött kitoló­
dott, de olyan jelen'éktelenül, hogy uiig le­
hetett észrevenni; a száj szögletek fájdalma­
san lehúzod.,. - s egy ezáltal képződő kön i>ü 
redő körül árnyék mutatkozott. Mindezek •> 
részletek az arcznak a szomorúság és a sz.v- 
jóság kifejezését kölcsönözték, vegyítve a 
büszkeség ama kifej zésével, a mely annak 
az erkölcsi nemességét és kiválóságát árul­
ják cl, aki sokat szenvedett és a ki tud 
szenvedni.

Andrea azon tűnődött, hogy egyik barát­
nőjének se volt olyan hajnövése, olyan sűrű, 
sötét hajerdeje, amelyben ellehetett volna 
tévedni. Ama fiatal leánykák történetét, akik 
egy hajfenatba szereltek, szenvedélytől és 
féltékenységtől eltelve törtek magukat, hogy 
fésűvel és kézzel megdolgozhassuk ezt az 
eleven erdőt, a zárdái elet bájos és költői 
epizódjának találta. És képzeletében ez a 
dús Lajnüvésü nő úgy útdicsöült, mim egy 
mese, vagy egy legenda hősnője, melyben 
egy szent nő gyermekkorát írjak ic, egy olyan 
nőét, a kinek vértunuság és későbbi szentté 
avatás van a sors könyvébe írva. Szellemében 
egyidejűleg egy műtárgy eszméje merült föl. 
A vonalak milyen gazdagságát és sokféleségét 
adhatta volna meg egy női alak rajzának ez a 
tömött, gyűrűző, tel; '. hajtömeg.

színei játszottak benne;
mellett is laza volt. minden egye- 
künnyedéu cüiünállott és mmtvn, lélegzőm
látszó Lt i I...

Donna Maria választékosán beszélt és 
finom érzelmű szellemet árult el és mind­
azért fogékony a mi uz értelmet, az előkelő 
Ízlést, az esztétikai élvezetet illeti. Gazdag 
és sokoldalú tehetséggel vöd megáldva; 
képzelete es szingazdag társalgása a sok 
utazásban, a sokféle helyen való tartózko­
dásban, a uk emberrel való érintkezésben 
fejlődött i.i bámulatosan. Es Andrea úgy 
élezte, minti" idegen szerű dicsfény övezné; 
e-ezíc, hogy sajátságos csábítás árad ki be­
lőle. egy olyan varázs, mely a látott távoli 
üol-rok árnyképeiből, a még szeme előtt le­
rn gö emléke hűl és a nyert benyomásokból 
volt ossz -állítva. Leírhatatlan, megmagyaráz­
hatatlan volt ez a varázs; olyan volt, mintha 
..lég magúban hordozná azt a fényt, araely- 
L • meg fürdői a, azokat az illatokat, amiket 
b \ olt, azokat az idegen hangokat, amiket 
h. -tt; olyan volt, mintha zavarosan, színe­
in yoiian. homályosan magával hordaná ama 
napsugaras országok minden varázsát.

Abban a nagy teremben, mely a veszá- 
büire nyi' , leült a zongora mellé s kinyi­
totta hogy megpróbálja.

— Játszol még. Francesca ? kérdezte.
- - óh nem, felelt a marquise. Már több 

év óta nem gyakorlom magamat. Azt hi­
szem, nogy nagyobb élvezet, ha hallgatom 
a y.cnct. De úgy teszek, mintha pártolnám a 
művészetet. Télén mindig vlnökösködöm a 
hazamnál rendezett zeneelőadásoknál. És 
ezek nem is egészen rosszak. Ugy-e 
Andrea ?

— Cousineom nagyon is szerény, Donna 
Maria : ő több az egyszerű pártfogónál, ő a 
jó ízlés reformátora.

(Folyt, köv.))

Az elpusztult látogatók.

A borzalmas tüzkalasztrófa a megrendítő (ragé 
diák egész sorozatát tárja elénk. A kétségbeesett 
szülék, kiknek gyermekei a mohó láng martaiét 
kaivá lettek, a rémülettől eszüket vesztett embe-, 
rek, hajlékuktól, mindenüktől megfosztott lakók- 
kik egy párna nélkül maradtak, ahová fejüket lei 
hajthatnák, mind-mind csak öregbítik az elem 
csapás irtózatosságát. De talán a legerősebben, a 
legkegyetlenebbiil sajtolta a rémes esemény a 
Weinberger-csaiádol. Egy anya kétségbeesett, 
szivettépö jajveszékelése követeli vissza az élet­
nek két fiatal, szép leánygyermekét . . .

_ Weinberger Lajos, magyar áliamvasuti tiszt­
viselő Garay-utcza 5. szám alatti lakását sirás és 
panasz tölti be. Weinbergemé, aki Krémer-lány, 
Richmannénak nővére. Két leánya látogatóban 
volt Reiclimannénái.

— Az én két szegény gyermekem! — sopán­
kodott folyvást a szerencsétlen asszony. — Ezt 
én nem élem túl! Adjátok vissza leányaimat!

A rokonság alig tudja csillapítani a hangos 
fájdalmat, a mely a legélesebb szemrehányás az 
annyi áldozatot követeit gondatlanságért. A bol­
dogtalan apa és a sógora Székely Albert, állam- 
vasuli ellenőr elmondották, hogy a leányok, a 
lizenhalévos Margit és a tízesztendős Janka 
tegnap délután eredetileg nem is Reiehmannékhoz 
hanem másik nagybátyjukhoz, Székely Alherlhez 
készültek. De később mégis a-r 
gukat, hogy inkább unokanv.n ii khöz, a lizenha 
éves Reichmann Annuskához n, 
voztak hazulról és nem tértek többe \ issza; uk 
is, Anr.uska is ott feküsznek ma már a morgue 
hideg márványasztalain. Weinbergerék bánatát 
csak tetézi az, hogy három gyermekük közül épp 
az egészségesek, a szépek, a büszkeségeik vész­
ük oda, s nem envhili, hogy harmadik gyerme­
kük, a tizenkét éves Andor életben maraűt, a ki 
testileg-lelkiieg nyomorék.

A király a kórházban.
A vérpiros lobogó lángok izzó világa nagy 

nyugtalanságot keltett a budai várpalotában. 
A király — a mint a szerencsétlenség hí­
rét megtudta — nyomban meghagyta, hogy 
a legpontosabban értesítsék a veszedelem 
fejleményeiről.

Mikor ma reggel Rudnay Béla főkapi­
tány részletes jelentését a király elé ter­
jesztették, a király nyomban elhatározta, 
hogy felkeresi a veszedelem szerencsétlen 
áldozatait, hogy személyesen vigasztalja meg 
őket. A kabinetiroda a miniszterelnököt és 
Uudnuy Béla főkapitányt tizenegy óra felé 
értesítette a kirá.y szándékáról.

Féltizenkét órakor lovas rendőrök vágtat­
tak a Rókus felé s a kivonult katonaság se­
régével helyet csinált a Rókus előtt, a 

melyet egész nap, egész éjjel megszállt a 
kiváncsi néptömeg.

Gróf Khuen-Héderváry miniszterelnök, 
Márkus József főpolgármester, Müller Kál­
mán miniszteri tanácsos, a kórház igazga­
tója es lludnay Béla főkapitány a kórház 
föbejárója meliett fekete szalonruliában vár­
lak a királyt, a ki negyed egy órakor érke­
zett inog.

A nyitott udvari fogaton gróf Paar Ede 
föhadsegéd s a második udvari kocsin Go- 
záni márki szárnysegéd kísérték az ural­
kodót.

Mielőtt a két kocsi a kórház elé ért, je­
lentéktelen kis inezíde s történt, a melyet 
azonban mindenki észrevett.

A király kocsisa eltévesztette az utat s a 
mint a Kercpesi-utrúl a Gyöngytyuk-utczáLa 
fordult a kápolna felé hajtott, a hol pedig 
kocsiul nincs s a kocsi vagy a kis parkba 
kellett, hogy berohanjon, vagy a gyalogjá­
róra kellett volna felkapaszkodnia.

A téves hajtást Rudnay Béla főkapitány 
szerencsére idejekorán észrevette s néhány 
lépést a kocsi felé téve, a czilinderével intett 
neki, hogy forduljon vissza.

A kocsis egy pillanatra megállította a lo­
vakat, jobbra kanyarodott s a közönség tom­
boló éljenrivallgáa.t mcllc-tt hajtotta a 
kapu elé.

A kocsiból elsőnek Paar gróf ugróit ki s 
félreáll A király a lábtakarúját a kocsis 
mellé vette a bakra, az udvari vadász he­
lyére s lihuen-llédervúryhoz lépett.

Kezet fogott velő s magyarul mondotta 
neki, hogy a szerencsétlenség hire nagyon 
megdöbbentette.

Márkus József főpolgármesterhez fordult 
s ezzel szólította meg :

— A borzasztó szerencsétlenség nagyon 
nyugtalanná tett. A szegény áldozatok mit 
csinálnák ? Gsak nincs újabb hatott kü- 
zöliük.

— Hál Istennek Felség — felelte Márkus
— az éjszakai halottakon kívül nincs uj ha­
lottunk. A sebesüllek aránylag jól van­
nak.

— Hát igaz, hogy a tűzoltók későn jöttek?
— kérdezte a király.

— Felség, a tűzoltók három perczczel 
azután, hogy a tűz kiütött, ott voltak. De 
hibásán boJti-tüzet jeleztek nekik, pedig ak­
kor már az egész ház égett.

— Tehát nem jöttek későn. — Majd 
hozzátette:

Óhajtom, hogy az építési szabályok fő

A feje ‘be van kötözve, mert az állkapezája
törölt.

A leány a király közeledtére föl akart 
emelkedni fekvőhelyéről. A király jóindulatu­
kig intett neki:

— Csak maradjon! Nagy fájdalmai van­
nak? — kérdezte tovább.

— Igen — válaszolt a leány.
— Leugrott?
— Szerencsésen.
— Bízzon a jó Istenben, majd meggyó­

gyul.
A leány, a mikor a király távozni készült, 

megragadta az uralkodó kezét és megcsó­
kolta. A király jóságosán megsimogatta a 
leány fejét.

A harminczadik számú szobában a tizen­
kettes számú ágyon fekszik az ijedtségtől 
megnémult Korbily Anna cselédleány.

— Tud-e már beszélni? — kérdezte tőle 
a király.

•— Ligen, — válaszolta szótagolva a sze­
rencséi len.

— Nagy fájdalmai vannak?
— Igen, — volt is a válasz.
■— Bízzék Istenben — nyugtatta meg öt 

is a király.
Távozásakor a leány még egy „kezétcsó- 

kolomto-ot mondott, a mit a király fejbólin- 
iással viszonzott.

A férfibetegek osztályára jött a király a 
harminezegyes számú szobába. A betegek, 
amint a király belépett, éljen kiáltásba tör­
tek ki. Mint örültek neki, hogy két szeren­
csétlen szobatársuk állapota iránt maga az 
uralkodó érdeklődik. Csak egy ember nem 
tudott semmit a történtekről. Pedig a ma­
gas látogatás neki is szólott.

Sós István tűzoltó, halovány arczczal, 
eszméletlenül feküdt az ágyán. Hő-ütés érte 
s úgy elkábitotta, hogy talán sohase tér 
magához.

A királyt előbb Glück Sándor ágyá­
hoz vezették, akit az éjszaka a félreeső hely­
ről mentettek ki, ahol a vízcsap alatt feküdt. 
Másodfoka égési sebeket szenvedett.

— Mi volt ön ? — kérdezte tőle a 
király.

— Kereskedelmi alkalmazott. — válaszolt 
Glück.

— Leugrott ?
— Nem, felség.
■— Égési sebeket szenvedett ?
— Igen.
— Nagy fajdalmai vannak ?
— Igen.
Közben elmondták a királynak, hogy 

Glück csak annak köszönheti életét, hogy a 
vízcsap alá feküdt és folyton folyatta magára 
a vizet.

— Csodás lélekjelenléte volt — jegyezte 
meg erre a király.

Sós István ágya mellett megilletödve állt 
meg a király :

— Szegény fiú! — mondotta. Köteles­
ségének lett uz áldozata. Súlyos a sebe­
sülése ?

— Az ajtóban Pcregrina Inoczentia apá- 
czafönőknöhüz fordult a király :

— Ugy-e, súlyos megpróbáltatásokon men­
tek keresztül az éjszaka ?

— Bizony Felség, borzalmas éjszaka volt. 
— válaszolt a fönöknő.

Közben bemutatták a királynak Fischer 
Aladár főorvost, aki a sebesülteket kezeli és 
Farkas László kórházi gondnokot, akinek a 
király kifejezte megelégedését a betegek 
elhelyezése felett és megjegyezte, hogy még 
szerencse, hogy a kórház oly közel volt a 
szerencsétlenség színhelyéhez.

Milliomok a lépcsőkön lejövetel pedi<
I ezt mondotta a király, hogy a kórház be- 
Hilrül sokkal szebb, mint kívülről s úgy 
látja, hogy a betegekről igen lelkiismerele- 
sou gondoskodtak.

A király a romok előtt.

Az utczán a kapu előtt állott a kocsi. A 
vadász a király elé lépett, hogy a leszál­
lásaid segítségére legyen, amikor az ural­
kodó hirtelen odafordult Rudnay főkapitány­
hoz s azt mondja neki.

— Megnézném az elpusztult épületet is. 
Kísérjenek el, kérem.

A kíséretében volt urak összenéztek. A 
váratlan intézkedés meglepte őket. Az utat, 
a melyet a királynak u kórháztól u.- áru­
házig meg kellett tennie, sok ezer ember 
állta el s arra már idő sem volt, hogy 
rendőrökkel nyissanak utat az uralkodó­
nak.

De erre szükség sem volt. Rudnay Béla 
főkapitány a király előtt haladva utat kért s 
a tömeg nagy tisztelettel félrevonult. Am 
eleinte csak a legelöl állók vették észre, 
hogy a királynak kell utat engedniük s mert

1 ül vizsgál lassanuk, H így ■li hasonló
esset elő ne fordulhasson. Kívánom, hogy 
uz eset alaposan megvizsgáltassák, hogy kit 
terhel felelősség és mulasztás.

Ezután Müller igazgató jelentette, hogy a 
kórházban hét sebesült fekszik.

Rudnay Béla főkapitánytól a király a rend­
őrség működéséről kérdezősködött s igy 
szólt a többi közt:

— Jelentették nekem, hogy a rendőrség 
kitünően dolgozott s a mentés körül nagy 
érdemeket szerzett.

Ezután a királ.v Müller igazgató kalauzo­
lása mellett a jobboldali folyosón fölment az 
I. emelet! 29., 30. és 31, számú kórtermekbe, 
ahol a sérültek fekszenek.

Először a 29. számú szobában az 5. 
számú ágyban fekvő Mátyás Gizella nevű 
eselédleánylioz (Guldocrgerék cselédje) for­
dult a király:

— Leugrott? —- aerdezte a leánytól.
— Igen, — válaszolt az.
— Nagyon fáj a serülése <
— Nagyon.
— Csak bízzék Istenben, — biztatta a 

szerencsétlent résztvevő hangon a király — 
maid megsegíti.

A tizenhármas ágyon Spira Adél feküdt.

a mögöttük állók engedni nem igen akartak.

Dr. Kovách Aladár, a mentők igazgatója
a mentők munkájáról referált.

Köszönöm, kedves igazgató ur. tudom, 
hogy a derék mentők nehéz munkát végez- 
IcU. Önökre mindig súlyos feladatok várnak. 
Köszönöm buzgó működésüket.

Ezzel a király a kocsija felé indult. Út­
közben folyton az elpusztult épület égnek 
meredő csupasz falait nézte s a szörnyű 
veszedelemről beszélt s az áldozatokról.

Azután elbújtatott. A merre a kocsija el­
vonult, perezekig tartó zajos éljenzés hang­
zott fel.

A vizsgálat.
A tüzrendú'ri bizottság ma kora reggel össze­

ült az Orient szálloda udvari helyiségében, hogy 
megkezdje a vizsgálatot.

A bizottságnak dr. Alkér Ernő helyettes elöl­
járó az elnöke, tagjai: Szcerbovszhy Szaniszló 
tűzoltó főparancsnok, dr. Tliirring Károly és 
Planer Gyula kerületi mérnökök, tizirmay An­
dor és Diener Ákos rendőrkapitányok és Ma- 
gyary Kornél fővárosi fogalmazó, jegyző. A. bi: 
zottság azonnal megkezpte a helyszíni szemlét, de 
a 38-as számú házba nem tudott behatolni. A 
hőség még mindig rettenetes volt, a felső részek­
ben a füsttől és koromtól lehetetlen a járás, a 
vasiépcsű leszakadt és a vasgerendák megg< ínül­
lek és minden pillanatban leszakadással fenye­
getnek, A bizottság azért is első sorban a 40-es 
számú házba ment be, a melynek az egész fél­
emeletén levő raktár és a Fővárosi Takarékpénz­
tári szövetkezet első emeleti helyisége teljesen 
elégett. Ebben az épületben is óriási még •-.i ind to

csak olyan keskeny utat tudtak nyitni, hogy 
a király mellett csak Markus főpolgármes­
ternek jutott már hely.

A király jövetele a kirendelt katonaságot 
is meglepte. Richter, a 44. gyalogezredben 
százados tisztelgésre vazényeite legényeit s 
harsány hangon, tnlkiabálva a dobpergést 
Lett jelentést a legfelsőbb Hadúrnak.

A másik oldalon is felhangzott a General- 
Marsch s itt Kuc/ernaA: százados jelentkezett 
az uralkodónál.

A király végignézett a legénységen, sza­
luiéi* s meghagyta a századosnak, hogy ve­
zényelje pihenésre a katonáit. Majd megkér­
dezte tőle, hogy miképp állította föl a kor­
dont s hogy leváltásra jött-e, vagy pedig őt 
fogják-e leváltani.

Undornak százados katonás feszesség­
gel, mint a czövek, mozdulatlanul állott az 
uralkodó előtt, aki végül igy szólt hozzá:

— Hallom és örülök, hogy a legénység 
nagyon szépen viselte magát. Erősen dol­
goztak. Most is, látom, jó színben vannak.

Szcerbovszky Szaniszló tőparancsnokhoz 
fordult a király s meghallgatta a főparancs­
nok előadását a tűz keletkezéséről s az ol­
tás és a mentés nehézségeiről. Többször 
félbeszakította és kérdéseket intézett hozzá. 
Részletesen megmagyaráztatta magának az 
üzleti helyiség berendezését s elcsodálkozott, 
mikor a főparancsnok : a ház hihetetlenül 
szűk kapubejáratára mutatott.

a löst, a folyosókon is rettenetes nagy a hőség. 
A tűz ide úgy hatolt át, hegy a két ház közötti 
tűzfal teljesen át volt törve és itt csaptak ke­
resztül a lángok.

A bizottság déli egy óra után fejezte be ta­
nácskozását s az alábbi véghatározatot hozta:

* Jegyzőkönyv felvételeit Budapest, 1903- 
augusztus 25-ikén, a Párisi Nagy Áruházban 
előfordult tűzesetből kifolyólag megtartott tüz- 
vizsgáló bizottsági eljárás után a Kerepesi-ut 
42 sz. a. házban.

A tüzvizsgáió bizottság eljárása alkalmából 
ugv a Kerepesi-ut 38 sz. mint a Kerepesi-ut 
42 sz. házra vonatkozólag konstatálta, hogy 
azok a tűzvész következtében annyira m' gron. 
gálódtak, hogy az azokban való tart izkúdés 
élctveszélylyel jár. Az okból, valamint v.z 
épületek jókarba helyezése czeijából a tüzvizs- 
gáló bizottság ezen javaslata alapján a li* 
vetkező:

Véghatározatot
hozta:
Felhiva’nak dr. Szcnússy Sándor (1. Muzeum- 
utcza b sz.) a Kerepesi-ut 38 sz, ház tulajdo" 
nosa, valamint Basel Zsigmund tömeggond­
noka dr, Dobozy Kálmán ügyvéd* valamint 
Abeles Tivadamé szül. Base’ Anna, Basel 
Rudolf és az ismeretlen örökösök gondnoka 
dr. Arangold Ármin ügyvéd (1, Szabadságtér 
18 sz.) mint a Kerepesi-ut 40 sz. ingatlan tu­
lajdonosainak jogi képviselője, nem különben 
dr. Bechíel Frigyes ez utóbb nevezett ingatlan 
zárgondnoka, (I. Teréz-kŐrut U) ez.) hogy in­
gatlanaikat a közönség és a ház bérlői 
elől zárják el, illetőleg ürítsék ki és cizár- 
tan tartsak mindaddig, míg : következők az 
életbizton.-ág és az épületek biztonsága czc-1- 
jából végre nem hajtatnak.

Mindkét ház egész utczai vonala körül áll­
ványozandó, a homlokzat lehűl’ ato, meglazult 
részei azonnal elháritandók. A szögecsell tar­
lók megerősítendők, az összes szerkezetek alá- 
támasztandók, az állványozás az első emelet 
magasságáig fcöriiipalánkozandó; a 40-vs számú 
ház azon folyosója, a mely Láng József bérlő 
lakása előtt vonul el, alátámasztandó. A felelős 
épitő-mesterek nevei a kerületi elöljáróságnál 
huszonnégy órán belül bejelentendő!:. Ajékmba 
helyezés czéljából ezen rendelkezések telje.-itése 
után foganatosítandó Átalakítási munkálatokra a 
fővárosi tanács engedetve kieszközlendő. Uta­
sítja a kerületi elöljáróság az emíitelt tulajdo­
nosokat és zárgondnokot, hogy az elrendelt 
munkálatokat büntető jogi következmények 
.erbe alatt haladéktalanul kezdjék meg, azokat 
azonnal hajtsák égre, megjenveztetvén, misze­
rint tekintettel arra, hogy lázak környéke a 
közönség elöl .1 van zárva, az állványozás 
nappal is végrehajtható és uteiv végrehajtandó. 
Ezen itt elrendelt munkált a nappali és éjjeli 
idő felhasználásával gyorsan végrehaj- 
tandók, nehogy az útvonalon a köz­
lekedés, melynek a munkák befejeztóig 
szünetelni kell, tovább akadályoztassák. E 
véghatározat ellen csak birtokon kívüli feleb- 
bezésnek van helye. A határozat hr. Mangold 
Ármin előtt kilnrdeltelvén felebbezési jogára 
kitanittatván, kijelenti, hogy a tizenöt napon 
belüli felebbezési jogait fentartja. Ugyancsak 
kihirdeltetett e határozat dr. Brechter Frigyes 

vvedjelött zárgondnok előtt, a ki felebbezési 
.at ugyancsak fentartja. Szónássy Sándor 

.azlulajdonos a fővárostól távol lévén, helyette 
meghatalmazás nélkül megjelent építőmesteré­
nek, Hubert Józsefnek helyettese, Gráez Lajos 
(lak. Ixossulh-Lajos utcza 1—G) kijelenti; hogy 
a határozatot tudomásul vette s addig I», 
inig a háztulajdonostól megbízást nyer, a mun­
kák teljesítésére az előkészületeket meg­
teszi.

A VII. kér. elüljáróság dr. Álkor Ernő he" 
lyettes elöljáró slb. aláírása.

A bizottság a délután ismét folytatta ülését 
Délben egy órakor a fővárosi tanács ülést tar­

tott a tűzvész dolgában s elhatározta, hogy a tűz 
rendkívül nagy méretei miatt a maga hatásköré­
ben külön is megindítja a vizsgálatot s ennek 
vezetésével Faller Ferencz tanácsnokot bizta meg 
Faller tanácsnok a vizsgálatot ma délután már 
megkezdte s a központi városháza negyedik eme­
leti 18ti számú termében hallgatja ki a beczitált 
s az önként jelentkező tanukat.

A harmadik vizsgálatot Rudnay Béla főkapi­
tány rendelte el, annak a kideriiésére, vájjon nem 
gondatlanság, vagy bűntény okozta-e a borzalmas 
katasztrófát. A rendőri vizsgálatot Korödy M. 
Béla fogalmazó vezeti. Mindenekelőtt azt kutatta, 
hogy a villámos világítást szolgaló dinamó gépek 
kezelésénél nem törlént-e szabálytalanság. Elsőnek
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iQYETgRTgS Szerda, augusztus SK
Martinék János villamos szerelő segédet hallgatta 
ki, » ki a gázmotor kezelője volt. A világítást a 
Siemens és Hulske czég rendezte be és Marti­
nék is a czég alkalmazottja volt. Rajta kívül a 
fogalmazó kihallgatja az elpusztult áruház egész 
személyzetét.

A rendőrség felszólítja mindazokat, a kik­
nek a tüzveszedelem óta valamely Imzzúta: - 
t ózó ja eltűnt, jelentse ezt a rendőrségen, Ferencz- 
József-rakpart 8. sz. II. em. 34. szám alatt. Az 
áruházban ugyanis a veszedelem kitörésekor — 
hír szerint — mintegy százötven vevő volt 
jelen. Lehet, hogy mind megmenekült, de félő, 
hogy egyikiik-másikuk az égő romok között 
veszett.

József Ágost föherczeg a Rókusbán.

. Délután két és fél órakor megjelent József 
Ágost föherczeg is a Mókásban a sebesültek 
látogatására. A föher« zöget gróf Szápárr 
kamarai elöljáró kisérte.

Müller Kálmán dr., a kórház igazgatója a 
kapuban fogadta a magas vendégel. - nyom­
ban a betegekhez kalauzolta.

Klöször Spirn Adélhoz vezette a főhev- 
ezeget, a ki már veszélyen kívül van. A 
loherezeg hogyléie felöl kérdezősködött 
néhány vigasztaló szót intézelI hozzá.

Ivo/'Z'ilj- Emma, ti föherczeg résztvevő 
megszóiitásárn kissé akadozva ugyan, de 
érthetően felelte, hogy köszöni a kérdési, 
mar tud beszélni. Aztán a vállait tapogatta 
s azt mondta:

— Itt faj! Hl fáj!
Sós István tűzöl ki még mindig eszmélet­

lenül iekiidt. A föherczeg megállt az ágy 
hálánál s hosszasan nézte a beteg sápadt, 
beesett arczát.

Gitiek Sándor, aki súlyos égési sebeket 
szenvedett az arczán, már lul van minden 
veszélyen s ágyában ülve köszönte meg a 
iuherczeg részvétét.

A iuherczeg megköszönte Müller dr. ka­
lauzolását s távozás előtt felkérté üt, hogy 
tudakozódjék a betegek es családjaik 
vagyoni viszonyai iránt, hogy segélyt ad- 
Jia-son nekik.

A Rókus elült összegyűlt közönség úgy 
ji.iveí. mint iávoza-kor a fúliAr«-zöget zajosan 
megeljenezi c.

Szert
lakása. Négy gyermeke közül egyet Reichmaim 
a nyakába vett s úgy hozta le a lángtengerből 
Felesége s lcét gyermeke leugrott a Klauzál- 
utcza felé egy ponyvába s szerencsésen életben 
maradtak. Csak Anna nevű leánya halt meg 
s a két Weinberger leány, akik látogatóban voltak 
náluk. A III. emelet 15. számú lakásában lakot1 
Eislcr Gábor kereskedő, aki családjával Sió­
fokon nyaral. A tűz kiütésekor Goldberger J. 
H.-nái többen látogatóban voltak. Ezek közül 
meghalt Goldberger felesége. A 11. szám alatt 
jakoit özvegy Márkusáé két leányával. Anya és 
egy leánya meghaltak.

— Nézetem szerint — mondta Dobos — 4—5 
ember égett csak benn a I If ik és IV-ik emelete0 
Ezek között van esetleg Goldbergeréknek két ta­
karítónője és Márkuséknak egyik cselédje. A III- 
erneleien egy előttem ismeretlen öreg ur pusztult 
el, aki Goldbergeréknél látogatóban volt. Az utolsó 
pillanatban a 1Y. emeleten láttam még egy em­
bert. Hogy ezzel mi történt, nem tudom.

Egy tűzoltó elbeszélése.

s Egy munkatársunk ma este beszélgetett Schön­
berger József tűzoltóval, a tűzi katasztrófa egyik 
sebesültjével.

Az orfeum nagy termének széles bejárója előd 
leszes, délezeg tartásu tűzoltó állott ma este az 
előadás alatt. Odamentem melléje:

— Tud ön valami közelebbi adatot a tegnapi 
katasztrófáról ?

Mosolygott:
— Valamit tudok kérem!
— Egy Schönberger József nevű tűzoltóról 

mondták, hogy sulvosav megsérült. Mi van vele ? 
Ismeri ?

— \ alamicskét ismerem. En lennék az illető, 
kéiem alásunl

— Mondja el, kérem, a katasztrófa részleteit. 
Hogy volt, mit érzett, mit látóit ? . . .

— Körülbelül hűt óra ülvén perczkor érkez­
tünk a tűzhöz. Fecskendőt irányiüatiam a Kere­
pes cut 40-es ház negyedik emeletének, azután

negyvennyolca kenyér nélkül maradt alkal­
mazottat segítse. A kereskedelemügyi miniszter 
a vidékre utazni akaró alkalmazottak részére 
ingyen vasúti jegyet engedélyezett. Javasolja, 
hogy az országos egyesület és az alkalmazottak 
részéről bizottság választassák, mely az ügyeket 
vezesse. Végül felhívja a megjelenteket, hogy 
Goldberger J. H.-né holnap történő temetésén 
tes tiletileg vegyenek részt. A lapokat is fel­
kérik, hogy az alkalmazottak javára gyűjtést in­
dítsanak.

Schwarz József üzletvezető alkalmazott indít­
ványoz! a ezután, hogy az áruház kebelében fenn­
állt segélyegylet kérje meg az áruház főnökeit, 
hogy a folyó havi s már majdnem teljesen le- 
szolgált fizetésüket adják ki nekik. A biztosító­
társaságokhoz pedig az iránt intéznek kérvényt, 
hogy hat heti felmondási időre eső fizetésüket 
utalványozza ki. Schlänget- Mór titkár felolvasta 
a már eddig is beérkezett segélyeket.

A lüzveszedelmet egyébként — a tűzoltóság 
jegyzőkönyve szerint — hét óra öt perczkor je­
lezték a központi lüzőrségnek.

A Népszínházba kirendelt Szám" nevű tűzoltó 
őrparancsnok tette a jelentést, hogy a Párisi 
Nagy Áruház üzlethelyisége ég. Hét óra hat 
perczkor érkezett a második jelentés Virág sik­
lóstól, az áruház könyvelőjétől, aki ugyancsak 
bolti tüzet jelzett.

Daczára annak, hogy csak bolti tüzet jeleztek, 
a tűzöl tóparancsnokság számolt azzal a körül­
ménynyel, hogy nagy üzlethelyiségről van szó, 
mert az első pillanatban is három őrséggel vo­
nult ki. Pár perczel a jelzés után egymást kö­
vetve érkeztek meg a tűzvész színhelyére anyoi-

rnint a tegnapi katasztrófánál is rettenetes tapasz, 
tálát volt: a kapualját is teleaggatják gyúlékony 
árukkal, s ezek égése lehetetlenné teszi a mene­
külést.

Hogy átalakithatók-e a már fölépült udvari 
áruc-sarnolcok, és hogy elrendelik-é átalakításukat-' 
nem nagyon valószínű, azt azonban foganatosítani 
keli, hogy a kapuk aljúból mindenféle kira­
katokat haladéktalanul eltávolítsanak, s ezt 
kellő szigorúsággal hajtsák végre. Még bádog- 
edényt vagy más ilyen éghetetlennek tartott hol­
mit se engedjenek meg ott kirakatozni, mert elv

czadik kerületi őrs°ég két kocsival és nyoicz em-1 legyen az, hogy a kijárat, — kijárat legyem 
berrel, a központi őrség négy kocsival és hu- ■ és soha, semmi szin alatt sem bolt. 
szonöt emberrel és a hatodik kerületi őrség két 
kocsival és nyoicz emberrel.

A tűz hihetetlen gyorsasággal terjedt s amikorra
Grünhut József kereskedő, a ki egy férfi és! a tűzoltók megérkeztek, már az áruház első eme-

egy női segéd alkamazását helyezte kilátásba,be­
küldött 42 koronát.

Klein Antal személyzete 45 korona.
»Abbáziac-kávéház asztaltársasága Takács Fe- 

rencz utján 82 koronát küldött be.

A király is érdeklődött a kenyérnélkül maradt 
alkalmazottak sorsa iránt. Ma délelőtt megbízta 
Khuen-Héderváry Károly belügyminisztert, hogy 
ezjjránvban tegyen neki előterjesztést.

megkerestem füstös, lángos lépcsőhá- 
eiső emeletig j;i-

Tolvajok a romok között.
Még a rettenetes szerencsétlenség látása sem 

ölle ki a gonoszságot néhány gaz hiénából, a kik 
a rémület rettenetes perczeit fosztogatásra hasz­
nálok, fel. Ma is két csavargói, Csikán Ferenczet 
es Deutsch Mátyást Sárközi és Beck detektívek 
tettenérték, a mikor a Kerepesi ül. 40. számú ház 
üresen hagyott lakásait fosztogatták. Egy csomó 
ékszert s egyéb tárgyat talállak náluk. Megkötözve 
vitték őket a kerületi kapitányságra. I [közben 
azt panaszolták a detektiveknek, fogy «összeéget- 
*-éiv a lábukat, kezüket s Íme. még sincs hasznuk 
a vakmerő vállalkozásból.

Hogyan építették a leégett házat?

Égj hii.apiiu a tűz színhelyén beszélt azzal 
az alepitészszel, aki a leégett ház építésénél részt-
vetí.

ehj tesEz a következőképpen adta 
hibáit:
, ^ ‘‘ázat 189«-Len 380.000 korona költséggel 
építettek. Az épület tervezője Hubert József épí­
tesz volt. 1
L- M ,‘,erV ,s"en!!í eM«-:'Z házban téglafalakat 
Ke.lett volna alkalmazni. Lgy is é(. teltek a fa-
iatűví.
r Hl ízlün>. rn'bor az epület már elkészült és a
joidberger-aruhaz beköltözött, akkor a czeg 1 önö­
kének kívánságára, akinek szűk volt a helyiség 
a téglafalukat eltávolították, sőt mi több, °a 
szomszédos 40. számú iiáznak tűzfalát a mezza- 
nmon a! törtek es a jó es erős téglafalak lic- 
D;ef úgynevezett Rabicz-íéle gtpszfaXakat 
alkalmaztak h. gipszfalalak 8 rzentiméter 
vastagságnak, míg a téglafalak 80 rzentiméter 
vas.agsagua,; voltak. A czéglulajdonos igv minden 
,al"dl — '[''-ént‘méternyi helyet nyert.

EzeK a lalak okozták, hogy a tűz oly rémes 
gyorsasaggal terjedt tova. A közönséges kifeszi- 
tett vasmdronyra kent gipszvakolat tudniillik
eg "is. o j ,uz mel.ett lepattan és a vassodrony 

leesik.
Ha a rendes téglafalak megleltek volna, ak­

kor a -űzet rövid .dö alatt lokalizálni lehetett 
\Oina ti a legrosszabb esetben c.-ak a földszint 
c\? S7a01'» báz mezzanima égett volna le.

Hogy ki engedte meg c gipszfalak építését, 
e u.o.msen a tüzial lebontását az említett he- 

iven. azt a vizsgalat lógja kideríteni.
1 a I "«*' azyí‘ban máris bizonyos, hogy a 
tuzíamak lebontása építészeti szabályzatok cl- 
enrre törten!. A tűzfal lebontása ' tűzfészekké

vAin.,eZ|. a-hümbíi‘Á arliiuizut’ amit el lehetett 
1 ' P1UjRI" ^ vizsga:-ltot arra is kiterjesztik, 
hog . va :un nem bontottak-e a tűzfalat le másutt 
azuzit :e v hegben is, a hol ilyenformán szintén 
ninta kizárva a katasztrófa lehetősége

zat és indultam fölfelé. Az
toltam; itt berúgtam az ajtót és két lányt 
meg három férfit húztunk ki egy szűk előszobá­
ból, Szilágyi tűzoltómmal. Azután kelten fölfelé 
indultunk. A harmadik emeleten rosszul lettem. 
Leczipeitek és vizesborogatással élesztgetlek. Ul 
perez múlva már feszítettem én is a ponyvát. 
De kábult voltam nagyon. Háromnegyed nyoicz 
órakor egy asszony beugrott a zsarátnokba és 
elegeit. Odap.éztem: azután én is összeestem. 
Kabul tan vittek be a Rókusba. Óit jég közölt 
élesztgetlek.

— íudja-e, hogy az első jelentésben ön a 
holtak között van felemlítve ?

— Megtörtént ez már kérem velem rnáskoi is. 
Kilencz, ennégyben is eltemettek. Valami nagy 
fatelep égett akkor.

— Mennyi az ön fizetése ?
— Ötvenkét forint uram és semmi más.
-- Van családja ?
— feleségem van. De karácsony óla nem 

élünk együtt.
Bántotta a visszaemlékezés és újra a tűzről 

kezdett beszélni:
— Ebben a sisakban, ezzel a baltával és ezen 

a mentőkötélen menekültem — mondta és ma­
rokra szorította a szerszámjait. — Lgy szeretem 
őket, úgy szeretem! . . .

Az elmulasztott ellenőrzés.
Van a fővárosnak egy statútuma, a mely ki­

fejezetten elrendeli, hogy minden kerületi elöljá­
róság köteles a területén levő gyárakat, közép 
üzleteket és tűzveszélyes telepeket tűzrendészet! 
szempontból időnként, de legalább évenkint egy­
szer fölülvizsgálni.

A belügyminisztérium tűzrendészet! osztályának 
vezetője, aki ma kora reggel megjelent a tűz­
vészed elem menhelyén, felszólította a hetedik ke­
rületi elöljáróságot, mondja meg, hogy mikor vizs­
gálta meg utoljára a kegyetlenül elpusztult Párisi 
Nagy Áruház telepét.

Az elöljáróság válasza egyenesen hihetetlen. A 
Párisi Nagy Áruházát, a mióta fennáll, egyetlen 
egyszer sem vizsgálták meg, holott eltekintve 
attól, hogy az üzlet a gyúlékony anyagok egész 
tömegével volt megtömve, a pinezében feláibtoU 
dinamók miatt is föltétlenül meg kellett volna 
tartani az ellenőrző vizsgálatokat.

A mulasztás miatt a minisztérium külön 
vizsgálatot indít.

is

A iaíézkcdóaal.

nyaralnak s i
amelyben az összes ingóságok 
első eme.el f-es szár :i M-.

A házmester előadása.
Dobos János, a lengett ház házmestere, aki a 

legutolsó pillanatban menekült ki a tüztengerből, 
a húz lakóiról a következőket mondotta:

Az első emeleten, a ti. számban lakott Spira 
Saiolta szülésznő három leányával s egy negye­
dik hulgygyei. I gyanúsak az első emeleten az 5 
es szama lakásban van Köp its Jenő teste»ve- 
nesiiő intézete és lakása. Röpítsék valamennyien 

senki nem volt a lakásban 

pusztultak. Az 
:“mu inasban lakik Szénássy 

Lajos i .műntokos, a háztulajdonos öcscse. Szé­
nással.jós és családja Eadányhan levő birtokán 
nyarak lehat közülük sem pusztult ei senki A 
H. emeleten lakik dr. Boros Jakab ügyvéd, aki­
nek a családja Kaposvárott nyaral. Maga Boros 
a tűz kitörésekor irodájában dolgozott s a 
kapun at sikerült megmenekülnie. Lakásában 
minden elegeit. Ma reggel azonban épen ta- 
laüak az irodában levő Wcrtheim-kasszát, mely­
ből az értékeket egy tűzoltó hozta ki a boldog 
tioroínJ,. A II. emelet 8. számú lakásban lakott 
ifj. Goldbcigrr S G. Mind Siófokon nyaralnak- 
A II. ei.í.l t szám alatt Acszler Zsigmond’ 
úg. Vf! :aau;. (.satádja Siófokon nyaral, csuk ,8a- 
roltii nevű cselédje volt otthon, aki megmenekült. 
A 10. szám alatt Maim Adolf szabó nejével la­
kott, akik megmenekültek. A III. emeleten a 
11, szám alatt van Reiehmann Soma kereskedő

Állványoznak.
A tüzvizsgáló bizottság határozatához hiven, a 

melyet az érdekeit háztulajdonosok csak birtokon 
kívül felebbezhellek meg, ácsok és napszámosok 
serege leple el ma este a Párisi Nagy Áruház 
épületét s i. szomszédos házat.

Mind a két épületet egyelőre gerendákkal alá­
támasztják s a törmelékek eltakarítását csak ak­
kor kezdik meg, ha a két épületet annyira meg­
erősítették, hogy a szeiterepedezett falak daczára 
sem kell attól tartani, hogy összeomlanak.

Éjjel tizenkét órakor a 38-as számú épület 
Klauzál-utczai sarkán óriási detonáczió hangzott 
cl. A munkások ijedten szétrebbentek, a rendőrük 
s a katonaság pedig menten a detonáczió helyére 
siettek, hogy iia netalán emberben is baj törtéi:, 
volna, hamar segítséget nyújthassanak.

A detonácziút az okozta, hogy a ház harmadik 
emeleti sarokerkélye, a melybe tegnap este a le­
ugrott áldozatok közül többen megakadtak, hirte­
len levált a falról és lezuhant. A munkásokat 
szerencsére baj nem érte.

Az egyik tűzoltó ie akart hatolni a pinezébe. 
Alig telt azonban néhány lépést, elájult. Társai 
kivonták a levegőre. A mint magához tért, el­
mondta, hogy lenn öt-hat megszenesedelt holttes­
tet látott. A nagy füsttől és roppant hőségtől a 
többi tűzoltó sem tudott a pinezében kutatni s 
egyelőre bizonytalan, vájjon valóban holtteste 
iátotl-e az első tűzoltó. A pineze falai különben 
leomlottak s a törmelék, a mely átázott, méternyi 
magasságban borítja a földet.

A szomszédos 40. számú ház is olyannyira 
megrendült, hogy a lakók csak az életük veszé­
lyeztetésével maradhatnának meg benne. Ezt azon­
ban az elöljáróság nem engedte meg s ma már 
egy lélek sem hál a házban. Az épület eredetileg 
özvegy Ivóim Árminnéé volt, a ki tavaly meghalt- 
örököseinek kezében a ház zár alá került s a 
zárgondnokot u bérház legnagyobb hitelezője, a 
bécsi földhitelintézet nevezte ki.

Dr. Szénássy Sándor, a 38- as számú ház tulaj­
donosa ma délután visszaérkezett a fővárosba s 
nyomban megjelent a tüzvizsgáló bizottság előtti 
a mely kihallgatta. Dr. Szénássy kijelentette, hogy 
minden felelősséget elhárít magáról.

Az éjszaka folyamán az emeleti helyiségben 
expiosió is történt. Annak a helynek a közelé­
ben. a hol a tűz a villamos vezeték rövid zárása 
miatt kitört, egy csomó töltény felrobbant. Ez is 
igazolja, hogy a czég a hatósági tilalom daczára 
könnyen lobbanó anyagokat is tartott raktáron.

Az áruház személyzete.
A kereskedelmi alkalmazottak szakegyletében 

a Párisi Áruház kenyérncikül maradt alkalmazot­
tai érdekében ülést tartottak. Konstatálták, hogy 
az áruház összes alkalmazottai szerencsésen meg­
menekültek kisebb-nagyobb sérülés árán s csu­
pán egy alkalmazott, Glück Sándor sérült meg 
súlyosan. A szakegyesület elnöke, Zerkovitz Emii 
közölte a megjelentekkel, hogy az országos egye­
sület teljes erejével támogatja az alkalmazottakat 
s máris felhívta a közönséget hogy a száz-

anac3
Matuska Alajos helyettes polgármester ma déli 

egy órára rendkívüli ülést hívott egybe, amelyre 
a tiizoltófűparancsnokot is berendelte. Az illésre 
egyúttal behívták a mérnöki hivatalból az építési 
szakosztály vezetőjét, Eberling főmérnököt is az 
elpusztult épület terveivel, az építésre vonatkozó 
aktákat pedig az 1. ügyosztálytól kérették ha.

A tanácsot az eset nagyon leverte. Konstatál­
ták. hogy hasonló szerencsétlenségek eilen sein 
az építésügyi szabályzat, sem a tűzbiztonsági 
szabályzat nem nyújt védelmet. Az építésügyi 
szabályzat semmi kikötést nem tartalmaz az áru­
raktárak különleges építésére, tűzbiztonság szem­
pontjából. lgy volt lehetséges, hogy az 1898-ban 
megnyílt áruház az épület pinezéjét, földszintjét 
és első emeletét majdnem minden választófal 
nélkül elfoglalhatta. A raktár vagyonbiztonsága 
erdőkében pedig az udvarra való kijárást teltek 
lehetetlenné. Még nagyobb bajt okozott, hogy 
!UOU-ban a főváros építési bizottsága és a köz­
munkatanács megengedték az udvarnak a máso­
dik emeletig való befedését és elzárását.

Az udvari raktár a il-ik emelet korridorjáig 
éri, erős zárókészülékkel s kijárata épp úgy, mint 
az áruház összes többi helyiségei a kerepesi-uti 
földszint nagytermébe vezetett.

Maiuska polgármester bejelentette a tanács­
nak, hogy tegnap este megjelent a helyszínén 
s a látott és hallott dolgok arra indították, 
hogy a katasztrófa ügyében a tanács részéről tel­
je.---n külön vizsgálatot indítson a következők ki­
déi itésére:

1. Az építés engedélyezése, a kivitel, vagy a 
lakhatási, illetőleg használati engedély kiadása 
körül nem törlénl-e olyan mulasztás, a mely va­
lamely fővárosi tisztviselőt felelősséggel terhel, 
mert azt állítják, hogy az áruház, helyiségei­
nek kivitele az eredeti tervektől eltérően 
történt ?

2. A tűznél eljárt hatósági közegek teljesítet­
ték-e kötelességüket, s nem terheli-e őket valamely 
mulasztás V

A vizsgálattal a polgármester még tegnap Faller 
Fevenez tanácsost bízta meg azzal, hogy az ered­
ményről nyuk-z nap alatt tegyen jelentéit.

A tanács a bejelentést tudomásul vette. A rend­
kívüli katasztrófa fölült mély fájdalmának adott 
kifejezést. Elhatározta, hogy az áldozatuk temeté­
séről, a kiknek hozzátartozóik nincsenek, \agy 
telje-un vagyontalanok, a tő város gondoskodik 
ravatalukra koszorút tesz.

A szerencsétlen eset tanulságaképp a tanán -
felhívta a magánépitési 111. ügyosztályt arra, 

hogy az építésügyi szabályzat zucg/élclö módo­
sítására legyen javaslatot;

a közjótékonysági IX. ügyosztályt, hogy a 
tűzrendészet i szabályrendeletet, a mennyiben 
módosításra szorul, megfelelő javaslattal ter­
jessze elő;

végül az I. ügyosztályt meghízta, tegye tanul­
mány tárgyává, hogy a hasonló áruházak létesí­
tését nem keilene-e telepengedélyhez. kötni 
azzal a kikötéssel, hogy az ilyen áruházak fölött 
vagy mellett ugyanabban az épületben magán­
lakások ne legyenek, mindenesetre azonban a 
lakásokhoz teljesen elkülönített lépcsőzd épí­
tendő ;

utasították az összes kerületi elöljáróságokat, 
hogy sürgősen vizsgálják meg az összes 
nagyobb áruházakat, különösen amelyek olyan 
házban vannak, ahol magánlakások is találhatók; 
s ezentúl ebben az irányban évenként legalább 
egyszer vizsgálják felül az áruraktárakat.

Á tanács további elhatározását a vizsgálat ered­
ményétől tette függővé.

A tűzoltók munkája.

A tűzoltóság részéről a következüket adják elő:
A tűzoltóságnak mindössze két ugró-ponyvája 

van. Do ezek is nem a publikum megmentésére 
szolgálnak, hanem a tűzoltó-legénység részére 
szereztettek be. Alihoz, hogy valaki a mentő- 
ponyvába ugorjék, igen nagy ügyesség, sőt gya­
korlat keil. A legénységet hónapokig tanítják, ok­
tatják az ugrásra s a ki szabályosan ugrik, az 
könnyen megmenekülhet.

A ponyvák szóval nem a publikum megmen­
tésére szolgálnak. S csak azért rántották elő az 
este, mert semmiféle más módon nem lehetett az 
izzó lánggal égő épülettömböt megközelíteni s 
mert azokat, akik elő1 a lelketlenül szűkre épí­
tett kapu-bejárat elzárta a menekülés útját, mégis 
csak ki akarták menteni.

lele is lángokban állott. A veszedelmet nyomban 
átlátták a tűzoltóság parancsnokai és megérkezé­
sük után azonnal intézkedtek a nagyobb kiren­
deltségről. Hét óra tizennégy perczkor már a 
veszedelem színhelyén volt a kilenczedik kerületi 
őrség négy kocsival tizenhárom emberrel és gőz- 
fecskendővel. Ugyanekkor érkeztek meg u köz­
ponti és nyolezadik kerületi őrségek tolólétrái, 
hét óra harmincz perczkor pedig megjött az ötö­
dik kerületi őrség három kocsival és a tolólétrá­
val. Már a központi őrség, amely másodiknak 
érkezett a tüzveszedelem színhelyére, két mentő­
ponyvát vitt magával. Ez a két ponyva állandóan 
lel van szerelve a kocsira és mindig magukkal 
viszik. A tűzoltók megérkezésük után nyomban a 
mentéshez fogtak. Természetesen első sorban az 
életmentésre gondoltak.

A tűz, a mely a Párisi Nagy Áruháznak a 
ház kapuja mellett levő kirakatában keletkezett, 
eddig példa nélkül álló gyorsasággal terjedt 
át az egész áruházra. A mikor a lángnyelvek 
felnyúltak az első emeletre, közvetlen a kapube­
járó fölötti raktárban robbanás történt. A na­
gyobb veszedelmet tulajdonképpen ez okozta. Itt 
volt. felhalmozva a temérdek tűzi játékszer, ra­
kéta, lőpor. A mikor a tűz ezt a helyiséget fel­
robbantotta. ettől lángba borult a lépesöház, a 
melyet ezenkívül a lüzijátékszereknek áthatlan 
fojtó füstje töltött meg,

A tűzoltók Blasehnek Hugó tűzoltó segédtiszt 
vezetésével többször megkísérelték, hogy áttör­
jenek a füst és láng akadályon, de mindannyi 
kísérlet meghiúsult. Lehetetlen volt a lépcsőkön 
át a házba jutni. Tolótétrákat nem lehelt a ház 
oldalához támasztani, mert az emeletekre felnyúló 
lángok alulról felfelé törtek és a létrákat elham­
vasztották volna. Most a tűzoltók megkisérlették 
a szomszédos 40. számú házból az égő házba 
jutni, de a rohamosan terjedő iángtenger itt is 
útját áHolla a tűzoltóknak. Ekkor jelentek meg a 
harmadik és negyedik emelet ablakaiban a 
házba szorult őrjöngi), kétségbeesett lakók. 
A tűzoltók a közönség segítségével két mentő­
ponyvát feszítettek fi a ház elölt és ekkor tör­
téntek a halálugrások.

A szédítő magasságból csaknem önkívületien 
állapotban hullottuk le az emberek. Legtöbbjük a 
ponyvába esett, de a magasságból oly érővé] 
hullottak alá, hogy a ponyvában is agyrázkódást 
szenvedtek. A legtöbb halottnál agyrázkódást 
állapítottak meg a halál okának. Emberi erővel 
lehetetlen volt megközelítem a házba szorultakat, 
akiknek a szűk kapukijárat és az égő lépesöház 
tette lehetetlenné a menekülést.

A tűz rohamos terjedésének a hatalmas épület 
könnyelmű építkezése volt az oka, és főleg a 
Párisi Áruház törvényellenes berendezése.

Az áruház első emeleti helyiségét a földszinttel 
négy nyitott lift kuli össze. Ezekből a liftekből 
kiáramló leghuz.um .szította a tüzet, a lángok 
pedig a négy szabad liften négy helyen találtak 
utat maguknak az első emeletre, ahol a tüzi- 
jiitéksr.erckben újabb tápanyaga volt ;i lüznek 

A fővárosi szabályrendelet előírja, hogy minden 
harmincz méternél tűzfalat kell emelni. Igaz 
ugyan, hogy a tűzfal megvolt, de az első 
emeleten a tűzfalba hatalmas átjárókat v,i- 
gatott ki a párisi áruház a két szomszédos 
házba. Ilyen átjáró volt a kerepesi-ut 40. számú 
ház és a Klauzál-utcza 3. számú ház tűzfalában, 
fennészeles, hogy a lángok ezeken az átjárásokon 
át terjedtek a szomszédos 40. számú házba, 
amelynek az cKü emeletét egészen elpusztította' 
A Klauzál-ulcza 3. szánni házat óriási erőineg- 
feszitéssel sikerült megmenteni. A tűz a Kere­
pesi-ut 40. számú ház tetőzetere átcsapott, 
amelynek egy les részét elpusztította. A lángok 
azonban ennek a háznak az első emeletén oly 
hatalmasak voltak, hogy a hátuk ó ) ipcsöt a Iá­
égették, amely meg az este összeomlott.

A tüzel egy óra negyvenöt perczkor sikerült 
lokalizálni. Ekkor bevonultak az őrségek, ameivek 
helyett a központi őrség második szakasza és az 
első kerületi tüzőrség ment ki. Ezek most is 
künn vannak még, hogy a zsarátnok alatt lap­
pangó tüzet íeije-en elfojtsák.

A tűzoltóknak is több sebesültjük van. Maga 
Blasclmek Hugó segédtiszt a szemén szenvedett 
sebesülést. 8■■hemberger József őrparancsnok és 
Takács János tűzoltó széngáz mérgezést szenve- 

•s deli, Budai István, Berak Mihály, Kiss István 
és Medgyesi István a szemükön sebesültek. A 
tűzoltókat a veszedelem egész tartania alatt 
Bccrbovszky Szaniszló főparancsnok, Marku- 
sovszky parancsnok es Blasclmek segédtiszt 
vezényelték s mindannyiuknak az a véleménye, 
hogy a katasztrófát egyes-cgyedül a könnyelmű 
építkezés okozta.

A halottak temetése.

A szercne-ellenül járt áldozatok holttestét 
nem honczulják föl. A temetésük iránt ez 
ideig még nem intézkedtek, de nelnuiyukat 
már holnap délután fogják clhuntolni. A 
pontos időt csuk holnap délelőtt állapítják 
meg.

A tüzkatasztrófa tanulságai.
— Levél a szerkesztőhöz. —

A fővárosi illetékes bizottságokban évről-évre 
emelkedtek hangok az udvarok beépítése és 
árucsarnokká való átalakítása ellen. Úgy a ma­
gán, mini a közepi lesi bizottságnak voltak tag­
jai, kik rámutattak azokra a veszedelmekre, a 
melyek abból származhatnak, ha gyúlékony 
anyagokkal és árukkal tullömött raktárt csinál­
nak az udvarból és tüzveszedelem esetén a la­
kóknak arra keli menekülniük.

Megfoghatatlan, hogy az ilyen épületekbon mi­
képen engedhették meg a lépcsőházaknak az 
udvarokba való torkolását. A belvárosban van 
egy ilyen fedett udvar, huszonnyolca üzlettel, s 
ezek ajtói közt négy lépcsőfeljárat szorong. Ha 
az udvar kigyulad, azon a hat lépcsőn a ház 
összes lakói egy óriási lángtengerbe rohanhat­
nak.

Vannak aztán olyan áruházak is ahol a főlép­
cső a kapu aljába nyílik, de itt meg, éppen úgy, fogadta a tisztelgő

Jövőre pedig hasonló építkezést csak olyan 
terv szerint engedelmezzenek, a melyben a fő­
lépcső közvetlenül az utczára nyílik, s ez 
valamint a lakásokhoz vezető lépesöház, vastag 
téglafallal legyen teljesen elválasztva az árucsar­
noktól.

*

A fővárosi tűzoltóság felszereléséről is hadd 
mondjak egy-két szót.

Valami harmincz esztendővel ezelőtt igen 
nagyra voltak vele, hogy beszereztek egy hatal­
mas gőzszivattyut, mely kocsira van felszerelve 
és a helyszínére szállítva, karvastagságu vizsuga- 
rat képes felnyomni a negyedik emeletre. Kitűnő 
szerszám ez, csak egy baja van: félóránál is 
több ideig tart, a mig a kazánjában elég gőz 
fejlődik ahhoz, hogy működését megkezdhesse. 
Ez az első félóra pedig éppen az a kritikus idő 
a mely alatt a legnagyobb szerencsétlensége«! 
történnek.

Méltán kérdezhetjük már most, hogy miért nin­
csen a fővárosi tűzoltóságnak benzin mőtores 
szivattyúja? a mely a helyszínére érve, úgy­
szólván haladéktalanul működésbe hozható? ín 
tegnap egy-két ilyen benzines szivattyú onto*‘.a 
volna a vizet a tüzbe akkor nyomban, a mikor a 
tüzoltíjság megérkezett, talán mindenkit meglehe­
tett volna menteni. Mert hiszen a vérfagyasz' 
leugrások akkor történtek, mikor a szerencsétlen 
áldozatok meggyőződtek róla, hogy a tűzöl .é-X; 
annyira tehetetlen, hogy a kijárat tüzet seri 
bírja oltani.

A mi továbbá az életmentés! munkát " ,
arról elmondhatni, hogy kritikán alóli vo't.

Mindenekelőtt: hol volt az az óriási bő zsT,- 
a mit a parádés gyakorlatokon mindig bemutatni 
szoktak, hogy a közönség csakúgy bámul; a 
negyedik emelitig fölmászik egy tűzoltó, spárga-:- 
maga után huzza a zsákot, s abba gyermekek*-:- 
férfit, asszonyt, állatot beledug, s ezek aztán 
alól mind sértetlenül kerülnek elő a zsák másik 
végéből. Hol volt tegnap ez a zsák ?

A menlőponyva az olt volt, csakhogy az i. 
a közönség, hanem a tűzoltók mentesére v 
a kiket évekig tanítanak, hogy miképp •« - •
abba bele ugrani. A ki azt nem tanul i, m :.. 
rosszul ugrik bele, — tizenkét összezúz t i. :- 
test bizonyítja, hogy igy van « s m m ma-.

Mentségül felhozzák a tűzoltók v, 
hogy az épület közeiében az utczán a köve • 
is égték az udahuilolt holmik, épen úgy, i:.z t a 
kapukijárat alatt és az nagyban akadályozta mentő 
munkálatot.

igaz lehetett, de erre nt azt kell ft*zo
u ülik, hogy húsz év óta vagy fiz fiséi letet : 
tünk, melyet tiizcJfojtö anyagokkal a tűz. .-jJ 
jelenlétében tettek egyes feltalálok. Ez a ír. ... . 
közt voltak folyékonyak és pornemüek, és Utó., 
olyan meglepő eredményt is egyszer, Irigy tg. 
petróleummal leöntözött óriási farakás, m •' n«jJ 
javában lángolt, a mat a fuegos úgy hivüiK .- 
anyagut) hatása alatt néhány másodperei a t 
elaludt.

Mi az oka, hogy az ilyen kísérletileg Le * . - 
anyagokat a fővárosi tűzoltóságnál nem - 
nálják ?

Lehet, hogy egész égő házak tüzel nun lei. t 
eloltani velük, tie tegnap bezzeg - . tett v. hv-i, a 
a kapukijáratot vagy pedig az u: /.ai n 
tüzet csak rövid 
volna velel

időre is elfojtani, leír. tett

X Y.

EGYHÁZAK.
Uj bíboros. 1 ’<< - iilalo- 1 t:i\:

papa oütürlükün rezgői iugju a tu • : 
ben a nyilvánosság kizárása. il ue .'-u 
pincza bíboros itA u tenni u b 
pót és végrehajtani a. száj iiíium;» :!;i-:ii 

bezárásának sz-rtartását. Az luim p 
három biborcs es a. rendfónüki k le­

jeden. llerretü-Kspineza állap -ói ji-lvi. 
nyeri javult és legközelebb v --/aula ó 
nyolorszátíba.

A tiszai evangélikusok. A tiszai ;í; - 
hitvallású evangélikus egyházkerület ez évi re - 
des közgyűlését Jglűn tartja. A keni t-t 1. 
sulői, mint tudósi1.ónk távualban jelimn, u.u . 
kéziek meg Iglóra. A város ez alkalomból 
bogó-díszt öltött < a rendezőii g az . r.• ■* «:' . 
vonatoknál fogadta a kerület kép i.- vt. „ 
magánházaknál szállásollak be. A kerti . i : . 
tiszteletben és szeretet ben álló piispöi.e, Zcl ■ «
Pál ma reggel érkezett meg. A pii- ! a v - 
úti pályaudvaron a városi tanács elén 1 . i
Kornél polgármester, az egyház presbiter.urna 
élénn pedig Topscher Győrv. eyl.ázi f,: . 
szép beszéddel üdvözölték. Beszéd-ükben k1 - 
sen hangoztatták a polgári ts egvluizío --g 
ürömét, hogy a nagy népszerűségnek ... ver: > 
püspököt a közgyűlés alkalmából vendéiül ; j - 
halják. A kerület főpásztora m- uTimur,w a sze­
retetteljes fogadtatást, harangzúgások közi- t vo­
nult be a városba. A menetet, mely több 
száz kocsiból állott, mindenütt nagy n- j • .. g 
fogadta és lelkes éljenzéssel üdvözölte. A 
szállása a parochiális épületben van. A du:.!ani 
vonattal megérkezett Szentit án.vi An «I k« nm ű 
felügyelő is. kit hasonló ünnepséggel fogadtak. A 
felügyelő megérkezése után a kerület elnöki.-;« 

a tisztelgő küldöttségeket. A kerüli.
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Szerda, augusztus 26. EGYETÉRTÉS
közgyűlés holnap kezdi meg tanácskozásait. Ma a 
számvevőszék és a különböző bizottságok tartják 
üléseiket, hogy elűkészilsók a közgyűlés tárgyait-

MOZGÓ KÉPEK.
.1 Kerepes i-uton.

Színes, tarka, élénk volt a Kerepesi-ut 
mai képe. Mintha nem is hétköznap, mintha 
ünnep 'enne. Senki se gondolt a munkára, sétálni 
látszott egész Budapest.

Es e sétának egy ezélpontja volt: a Kerepesi­
ül dereka. Oda hömpölygőit az emberáradat a 
Nemzeti Színház irányából, a Csömüri-utról, r 
nagy köruíakról és a mellék-utczákból. Egyszerre 
azután megakadt: mint az árviz a védőtöltés előli 
s m:nt a bogy ez szokta, itt is zavaros, haragos, 
majdnem fenyegető zugás támadt.

— Nem eresztenek át!
— Miért ?
— Félnek, hogy beomlik a ház?
»A ház«, a Párisi Áruház volt, a mely ott me- 

redezett sötéten, feketén, élettelenül, kiégett ablak* 
szemeit rémesen meresztve a nézőkre.

Es mintha ez a kisértetszerü nézés csakugyan 
megiélemíiiette volna a nagy sokaságot, tisztelet­
teljesen hátravonult, egyik oldalon a népszínhá­
zig, a másikon a Rvkusig. A kép persze csak 
ilyennek látszott, a valóság az volt, hogy bakák 
és rendőrök állták el az utat és senkit se bocsa* 
toltak at, még a villamos kocsikat se, a melyig 
átszállással % itték tovább utasaikat.

A rm gíovlúdott tömegben összevissza fecseglek 
az einb rek, de minden csak a tegnapi tűzvész 
körül forgott. Egyik-másik elmés iparkodott 
lenni, nevelés is hangzott, de ez a szerencsétle­
nül választott szellemeskedés nagyon erőltette11 
hangzott, s a nevetés, a melyet keltett, nem jött 
a szívből. Minduntalan szünet támadt és mintha 
ebben a pol ili hőségben, hideg borzongás futna 
végig az egész tömegen.

Mindenki tudóit valami rémes részletet elmon­
dani, mert mindenki ott volt a borzalom órái­
ban.

— Láttam .. .
így kezdődött majd minden mondat. És min­

imkor halottak napjan a fagyos őszi szél végig) 
söpör a lehullott falevelek közt, hangzott felele­
teiül a suttogás:

— Szörnyűség !
A Népszínház előtti kis parkocskában a tarfa- 

!'• ot képező bakák heverészve czigarettáztak és 
dévajkodn szólitgatták meg a sokaság közt bá­
mészkodó leányzókat.

A «repülő árusok» hangosan kiabálták alkalmi 
portékáikat:

— A Párisi Áruház szomorú története ... egy 
krajezár I

— Harmadik rendkívüli kiadás 1
— Üdítő bonbonokat tessék !
— Dal a Párisi Áruházról !
— Friss vizet tessék!
És ezek a kinálgatások olyan különösen lár­

máztak az ijedt szemmel, vonagló ajakkal mon­
dott reminiszezencziák közé.

— Itt álltam a Rókus torkán; úgy össze vol­
tunk préselve, hogy egy gombostű se fért volna 
cl köztünk, a mikor hallom, hogy mondják: 
»Utat kérünk!« Széivállt a sok ember és utat 
engedett egy iiatal embernek, a ki egy urnák a 
vállára dőlve sirt. Két asszony ment utánuk. Az 
egyik felém fordulva mondta : «Szegénynek mos* 
halt meg az anyja!» Azután ö is sírva fakadt és 
tovább ment.

Megint végigfutott a tömegen a suttogás.
— Szegények! .. . Szörnyüzég!
Mozgás támadt.
— Megint lüz van! kiáltja valaki.
— Hol? Kérdi egyszerre ezer hang.
— A Garai-utczában.
Rögtön arra felé indult a hömpölygés. A szen- 

záczióéhes képzelet uj szörnyűségeket lát. De 
jön a megnyugtatás, hogy* a tüzet gyorsan elol­
tották. Szinte kelletlenül fogadták, hogy elestek
egy eseménytől.

Majd másfelé fordult az érdeklődés:
— Tegnap nem játszottak a Népszínházban: 

jegyzi meg valaki.
— Mennyi káruk lehet!
— A villamosnak is, a mely nem közleked­

hetett!
— Ki téríti meg ezt nekik ?
Egy szigorú, majdnem elcsukló hang közbe­

szól:
— Hát a halottakat ki adja vissza családjuk­

nak ?
És újra szünet támadt a csoportokban s csak 

az árusok rikácsolása hallatszott;
Dal a párisi áruházról . . . friss vizet. . . Rend- 

kivü.i kiadás . . .
Valaki a királyt hozta szóba.
— Minden sebesülthöz volt egy jó szara!
— Igazán királyi a szive isi
— Lám, ha igy maga elölt látná a nemzet 

sebeit, szintén szigorúan meghagyná, hogy gyó­
gyítsák be azokat.

Az egyik leánykának megsimogatta a bajái!
— Az összeégett tűzoltóról azt mondta: «Va­

lódi hős!»
Szinte irigyelték azokat a súlyosan sebesülte­

ket; szinte szereltek volna haldokolva ott feküdni 
a Rókus szomorú termeiben, egy királyi vigasz­
talásért. Olyan könnyen, olyan olcsón lehetne ezt 
a jó magyar népet vezetni!

A Rókusi mind a négy oldalon körüljárta az a 
tenger sok ember. Úgy emeikedelt ki közülök,

mint a halál szigete.
A kapu fekete tábláján ez a sokat mondó tel-

irás volt olvasható: ______

—- Tessék tovább sétálni!
Azzal visszahüinpüivög az emberár az előbbi 

helyéhez és bámul, bámul arra a fekete házra» 
amelynek kiégett ablak-szemei olyan szomorú 
dolgokat mesélnek.

Egy vidéki atyafi kérdezősködött, hpgy mi is 
volt az a párisi áruház? Mire megmagyaráz­
ták neki, hogy ott mindent árultak, kalapot és 
bútort; órákat és főzőedényt; pisztolyokat és 
nyakkendőket .. .

Mire valaki szomorú czinizmussal közbeszólt:
— Szóval ott mindent lehetett kapni . . . jó 

pénzért. Csak a halált osztották tegnap ingyen.
És ismét elborult az utcza arczulata, mint mi- 

^'or felhő tolakodik a nap elé.

ÚJDONSÁGOK.
Ha a király akarja .. .:
— Levél a szerkesztőhöz. —

Torda, 1902. augusztus végén.

Az eddig lefolyt politikai harezok eléggé 
bebizonyították, hogy a tisztviselők sorsa 
mennyire összefügg az ország sorsával. Az 
újabb kormányválság pedig arról tett tanú­
ságot, hogy u politikai bonyodalmak kibon­
takozását nem lehet másképp megoldani, 
mini a nemzeti követelmények teljesíté­
sével.

A nemzeti küzdelmek folyamán a múló 
idővel kinek jutóit nagyobb veszteség és 
szenvedés, mint a tisztviselői karnak ? 
Csoda-e hát, ha szorongó szívvel és csengve 
várjuk a bonyodalmakból a kibontakozást es 
mindazt bizalmatlanul fogadtuk, a mi a tiszt­
viselői kérdés megoldására nézve nem volt 
biztató, vagy annak útját állotta?

A kormányválságok csak erösbitették ab­
beli hitünket, hogy jönni kell egy jobb idő­
nek, mikor a mi igazságunk is győzedel­
meskedni fog! És ime, itt volna az idő. Kö­
rünkben van maga a király, hogy igazságot 
tegyen az ö bölcseségévcl hü magyar né­
pének ! Valahányszor a mi jó királyunk 
megjelenik a magyar nemzet körében, 
mindannyiszor az igaz szeretet és az alatt 
valói hűségnek meleg érzésével telik meg a 
mi szivünk ! — Ezzel a hűséggel és szere­
tettel üdvözöltük ö felségét ez alkalommal 
is, mikor az ország súlyos helyzetében sze­
mélyesen jött el meggyőződni azokról a ba­
jokról, melyek az ország rendjét megzavar­
ták. Meghallgatja azokat a sérelmes pana­
szokat, melyeket ma már csak az ö királyi 
bölcseségével és igazságérzetével lehet 
inegorvosolni és megoldani. És tisztviselői 
szivekben is a bizonytalanságot újabb re­
mények kezdték felváltani s bizalommal és 
hü ragaszkodással tekintünk a mi igazságos 
királyunk fenkült személyére és esdve 
kérjük s várjuk az ö bölcs elhatározásából 
azt az igazságot, mely megadja a magyar 
nemzetnek jogos és méltányos kívánalmai­
nak teljesítéséi. Azt az igazságot, melytől 
u mi sorsunk ir függ és a mely a küzdő- 
feleket lefegyverzi, a Léke olajágával u po­
litikai egyens lyt helyreállítja s az ország 
sorsát jobbra fordítja.

Mi az állam tisztviselői szorongó szívvel 
várjuk a helyzet változásai és egyre kérd­
jük: vájjon azok közül, akiket a felség ma­
gához hivatott azért, hogy meghallgassa a 
nemzet panaszát, volt-e csak egy is, aki- 
í elk eszébe jutott volna a magyar 
állam tisztviselőinek sérelme? Emelt-e 
szót csak egy is a magyar tisztviselői kar ér­
dekében? Hogy tudná meg a felség azt, 
hogy a inig az ő birodalmának egyik felé­
ben'boldogul élnek az állam tisztviselői, ad­
dig Magyarország tisztviselői kara roskad az 
anyagi küzdelmek súlya alatt! Vajha tudná 
meg a felség, hogy az ország súlyos hely­
zetében a magyar állam tisztviselői a hosszú 
évek anyagi küzdelmeinek keserveit kétsze­
resen megszenvedték, mert az ország érdeke 
azt úgy kívánta!

A törvénytelen állapotban a tisztviselői 
kar nem juthatott helyzetének javításához. 
Ahoz a jogos és méltányos igényéhez, me­
lyet ö felsége az országgyűlés megnyitása 
alkalmával, már két évvel előbb, trónbeszéd­
jében megígért és a törvényhozás azt vá- 
laszteliratában kőtelező erővel programm- 
juba foglalta. Ki tudja, hogy tanács­
adói megmondották-e a királynak, hogy 

magyar állam tisztviselői az ország 
válságos helyezőiében milyen türelemmel 
hordozták a vállukra nehezült keresztet! 
A jelen viszonyok között, mikor már a ki­
rály kezében látjuk sorsunk jobbrafordulá- 
sát, nem osztjuk azok nézetét, a kik lokális 
mozgalmakat kezdeményeznek és arra tö­
rekszenek, hogy az uj kormány és a tör­
vény hozáshoz újabb kérelmekkelljúróciaJ:. Az 
ilyen megmozdulásokat legalább is koraiak­
nak tartjuk. Ha a király akaratával helyre 
áll az ország békéje, nem jöhet olyan kor 
máuy, mely a képviselőhöz pénzügyi 
bizottsága által már letárgyalt és előtör 
jesztett kész törvényjavaslatot napirendre 
ne tűzné!

Várják be tehát a tisztviselők az ország­
gyűlés munkaképességét és ha az ahoz fii 
zött remények ismét meghiúsulnának, akkor 
se kezdjenek szétszórtan csoport-mozgalma 
kát, hanem tömörüljenek az „Állami Tiszt­
viselők Országos Egyesület“ körébe és on­
nan tegyék meg a szükséges lépéseket 
egyetértő akarattal és összetartással, úgy, 
mikép azt megtettük az 1901-ik évi mozga­
lom alkalmával.

Most pedig, mikor éppen ö felségétől vár­
juk a megoldás sikerét, erősen kell hinni és 
remélni, hogy az ország sorsával a mi hely­
zetünk is jobbra fordul, mert itt van a meg­
váltás ideje ... ha a király is akarja 1

Harmatit Domokos.

— Kossuth Ferones részvéte. Kossuth 
Ferencz Ilelfy Ignácz özvegyének e hó 19-én 
lürlénl halála alkalmából a következő levelet in­
tézte Iieify Roger úrnőhöz:

Roger Fielty úrnőnek 'lrieszt. Via Franca. Bu­
dapest augusztus 25. Nagyon Tiszteit Asszonyom! 
A fővárostól távol létem miatt késtem néhány 
nappal azzal, hogy felejthetetlen barátom, Reify 
Ignácz özvegyének halála felelt őszinte részvéte­
met kifejezzem. Fájdalom, szegény barátomnak 
nem maradtak gyermekei, úgy, hogy részvéte­
met csak az ön utján vagyok Képes a rokonság­
hoz juttatni s ezt meg is teszem, kérve, hogy 
fejezze ki azt alkalomadtán nevemben. Én és az 
egész függetlenségi párt nem szűnt meg a leg­
őszintébb kegyelettel gondolni vissza Helfy Ig- 
náczra és fájlalni azt, hogy e nehéz és bonyo­
dalmas időkben nincs közöttünk a/, ö bölcs és 
hazafias szellemével. A mennyi boldog napot 
szerzett a most elhunyt a mi kedves és felejthe­
tetlen barátunknak, annyi áldás kisérje a túlvi­
lágon érdemekben gazdag, mindenki ahal tisztelt 
férjének szelleméhez. Igaz hive:

Kossuth Fcrenez.

füredi fürdőben 2044, az elöpataki fürdőben 
1268, a 1 nrknles fürdőben 7004 a balalon-füredi
fürdőben 2423, a korilniczai fürdőben J2lM , az
uj látra- Űvedi fürdőben 1457.

— A ziiliö had 5 ere C-. Mindegyre g; ara-
poduak a jele k, hogy Péter királynak sok.
igen so c baja van a maga hadseregével.
Már a minap ad lünk hilf róla, hogy köz-
legények cs tisztek egymásután szokdösnek 
meg a hadseregből. Zimonyból most azt tá­
viratozzak, hogy tegnap tiz szerb katona 

a Száván átcsónakon magyar területre 
szökött. A rendőrségen elvették fegyverüket, 
= a szerb államkincstár rendelkezésére bo­
csátották. A rendőrségen azt állították a 
szökevények, hogy bántalmazták őket s 
hogy már honapolc óta nem kaptak 
zsohlot. Néhány hét óta harmincznál több 
szerb katona szökött magyar területre,

— Tífusz e szegedi utász-zászlóaljban.

; — Elveszett hajó. Marseille»*! táviratozzak1.
Egy hónap Óta nem érkezett hir az admiral Guey- 
don hajúról, mely az illeni hajórakodj egyesület 
tulajdona. A hajó Dunksrqueböl Colomboba indul 
5000 tonna rakományával, hét uassal és bO főnyi 
legénységgel ós juius lö-én érintette Marseülét. 
A hajót elveszettnek tartják,

— Rablás kloroformmal. Szeiuácziós rabló­
támadás történt vasárnap Interlaken fürdőhelyen. 
Egy Marsan nevű barczelónai spanyol diák tár­
sával, akik mindketten az interlakeni Jungfrau- 
szállóban laklak, éjnek idején behatoltak a bécsi 
Rotschild-ház prokuristájának, Stiedrv-nek szobá­
jába, ott kloroformmal elkábitották Stiedrvt és 
fiát s azután elraboltak hétezer korona és három 
száz frank készpénzét. Egy pinezér azonban ész­
revette a dolgot és a rablókat elfogta. Azt hiszik 
Hogy egy nemzetközi rablószövetség tagjai.

Sidoll César igazgató ma szerdán tartja
» -I • 1 » ... , , . , ! nagy diszeló'adását, mely alkalomban 20 számban/ ozsonybul jelentik: Az itt gyakorlatozó szegedi yf .................... - • -- -

A mai napon az általános 
beteglátogatás be van szün­

tetve.

És hogy az értesítésnek nagyobb súlya legyen, 
a kapus”udvarias határozottsággal mondja az

Ácsorgóknak:

__ Személyi hírek. Borwin mecklenburg-
sverini herczeg Bécsből Marienbadba utazott. — 
Lajos bajor herczeg négy leányával Banjalukába 
érkezett, ahonnan beutazza Boszniát és Hercze 
govinát. — Alfonz bourbon herczeg Gastonba ér 
kezelt. — Mária Terézia föherczegasszony tegnap 
ünnepelte Covesben a születése napját.

— Az uj titkos tanácsosok. A hivatalos lap 
mai száma közli, hogy a király 'Vörösmarty 
Béla, a Kúria másodelnökének és Überschuß 
Adod", a budapesti Ítélőtábla elnökének a belső 
titkos tanácsosi méltóságot adományozta.

— Az olasz király Parisban. Párisbúl 
táviratozzak, hogy az olasz király október 
közepén fog Páriába ellátogatni. Már csak 
azt várják, hogy Loubet elnök hozzájáruljon 
ehhez az időponthoz. Lehet, hogy Helena 
királyné elkíséri a királyt.

— Zarándoklói) a Szent Jobbhoz. A 
budai királyi vártemplomba, ahol István király 
napja óta a Szent Jobb ki van téve, állandóan 
nagy számban zarándokol a fővárosi lakosság és 
az itt időző vidéki közönség. A Szent Jobb méf 
két napig lesz látható. Holnap a vártemplombar 
litániát, csütörtökön pedig reggel nyolez órákéi" 
ünnepi Tedeumot tartanak, amely után a Szén 
Joboot visszateszik az oltár mögött levő fülkébe, 
ahol állandóan őrzik.

— Az uj foldesur. Várpalotáról Írják: A 
Zichyek itteni 17.000 holdas uradalmának uj tu­
lajdonosa, Witzleben-Altdöbern Henrik porosz 
gróf vasárnap délután ide érkezett, hogy az ura­
dalmat birtokba vegye. A gróf a tiszteletére meg­
jelentek részére lakomát adott, melyen az itt 
gyakorlatozó tüzér- és honvédezredek törzstisztjei 
is részt vettek. A pezsgőnél feiáliott Witzleben 
gróf és elmondta, hogy régi vágya teljesül most, 
midőn ebben a gyönyörű országban második 
otthont és működési kört szerezhetett. Kora ifjú­
ságától fogva rajongással tanulmányozta a ma­
gyarok ezeréves történetét és ennek a népnek 
nemes tulajdonságai, vitézsége, alkotmányához 
való törhetetlen ragaszkodása és szabadságszere- 
tete csodálattal töltötték el. Poharát Szent István 
koronájának viselőjére, a magyarok apostoli ki­
rályára emelte.

— Inasból plébános. Dcbreczcni tudósítónk 
irja; Wolafka Nándor czimzetes püspük, nagy­
váradi kanonoknak miniszteri osztálytanácsos ko­
rában volt egy Sz. János nevű szorgalmas és hü 
inasa. A legény már huszonnégy esztendős volt, 
de nem értett a betűvetés mesterségéhez. Wolafka 
egyszer a hivatalból hazatérőben, az inasát aköz­
ben lepte meg, hogy az ujságok czimeiböl nagy
kom-bákom betűkkel rajzoigatta az írást. A pap 
zánakozva mosolygott:

— Késő az már János.
A legény szeme könybelábadt s Wolafka 

annyira megsajnálta, hogy maga lanitgalta az 
inast az ábécé tudományára. A már katonaviselt 
ember mohón hatolt be az uj, csodás világba s 
lét esztendő alatt megszerezte az érettségi bizo­
nyítványt s belépett a temesvári szemináriumba. 
Wolafka azóta Debreezenbe került s meg is fe- 
edkezett a régi inasáról, akitől legutóbb levelet 

kapott, amelyben nagy örömmel újságolja, hogy 
débániát kapott, egyetlen vágya, hogy Wolarka 
ü-pük igtassa be oda. A püspök teljesíti a kiván- 
ágot.

— UJabb tűzvész a fövá?crban. Még a
tegnapi katasztrófa színhelyén javában foly- 
ak a mentési munkálatok a mikor a tűz­

oltóságnak újabb nagy tüzet jeleztek. A 
iaray-utcza 23. szánni ház tetőzete gyuladt 
i ma két óra után, s már fel három óra 

volt, a mikor a veszedelemről a tűzoltóságot 
értesítették. A tüzérség részéröl Scerbovszky 
Szaniszlú főparancsnok, Breuer Szilárd és 
Baselinek Hugó segédtisztek vezetésével 
elvonullak a központi, VI. VIII-ik kerületi, s 
őrségek létrákkal s tüzfecskendüvel. A ház 
tetőzete ekkor már lángtengerben állt, s a 
tűzoltók óriási erőfeszítéssel voltak csak 
épesek elejét venni annak, hogy a szom­

szédházakra is át ne harapúdzék a tűzvész, 
'él négy óra felé valamelyest lokalizálták a 

tüzet, de azért a tűzoltók még négy órakor 
sem vonulhattak el. A veszedelem színhelyén 
óriási néptömeg verődött össze, a melyet a 
rendőrség s a 86-ik ezred legénysége tartott 
távol. A kár eddig ismeretlen, de megtérül, 
mert a ház biztosítva volt. A háztulajdonost, 
Báthory Gábort, a ki vidéken tartózkodik 
áviratilag értesítették a tűzesetről.

A horvát lázongások. Zágrábból távira­
tozzak nekünk: Holnap lesz Zlatárban a képvi­
selőválasztás. Mind a két jelölt ellenzéki. A 
választók már tiz nap óta folytonosan verekednek, 
a múlt éjjel oly hevesen támadtak egymás ellen, 
hogy a csendőrségnek közbe kellett lépnie. Erre 
azután a parasztok a csendőröket támadták rneg) 
akik kénytelenek voltak puskájukat használni 
Egy paraszt meghalt és többen megsebesültek 
A hatóságok nem engedik meg a táviratok 
lovábbitását. Holnapra nagy rendzavarástó 
félnek.

— A dadogók vizsgája. Ma volt a piaristák 
főgimnáziumában a dadogók vizsgája. Nagy és 
előkelő közönség jött el, különösen egyetemi pro­
fesszorok, orvosok, tanárok, tanítónők és szülők 
A tanfolyamot Skuliéty Lajos tanár vezeti s mint 
a minden várakozást felülmúló eredmény igazolta 
a főváros támogatását is kiérdemelte. Úgy gról 
Festetics tanácsjegyző, mint a vizsgán elnöklő dr 
Vincze helyettes-igazgató lelkes szavakkal üdvö 
zölték Skultétyt és buzdították további munkára

utász-zászlóalj legénysége között föllépett tiíusz- 
járvány egyre terjed. Ma már negyvenegy ti- 
fuszos beteg van. Az 1. számú utász zászlóalj­
ban, a mely együtt gyakorlatozott a szegedi 
utászkatonákkal, eddigelé egyetlen megbetegedés 
sem furdalt elő. A szegedi katonák közül eddig 
a negyedik századból két katona meghalt, tizen, 
keltőnek az állapota válságos • hat ember élet- 

>\ járvány kiütését a iegénv- 
elszállásolása segítette elő. A had­

ügyminiszter eireirdeite a zászlóaljnak Szegedre 
való hazatérését. Akin a betegség első tünetei 
mutatkoznak, az természetesen Pozsonyban ma­
rad.

— Kuboiik esküvője. Debreczcnből táv­
iratozzak lapunknak, hogy « v..ő

U a legjobban idomított lovakat vezeti elő. Ezen 
előadás érdekességénél fogva előreláthatólag telt. 
házat fog vonzani, mert ez alkalommal szívességből 
Gróf Spáuochi Leó mint islcolalovar fog fellépni.

Olvasóink figyelmébe ajánljuk a Várad! 
Márton (Szabó-féle) regi idő óta fennálló jóhir- 
nevü cselédeihelvező intézet hirdetését.

halai között lebeg, t
TÁVIRATOK.

A balkáni aavarok.
Konstantinápoly, aug. 25.

A portának az osztrák-magyar és az orosz 
nagykövetséghez intézett és az e hó 17-éo 
és Í8-án a szalonikii vilajetben történt ban- 

Polgár-Kubelik I daharczokról szóló közleménye szerint egy 
János ma tartotta ott esküvőjét Csáky-Széll 40 főből álló komitébanda lurka ialubar 
Marianna grófnővel. Az esketési szertartást megölt három dosrant, egy mohamedánt él 
Wolafka Nándor czimzetes püspök végezte, magával lmrczolt öt mohamedánt és keresz- 
Az esküvő után az ifjú pár Budapesten át tényt. A ICaimacsalan hegységben (vodenaija- 
Prágába utazott Kubelik anyjának látogatá- rás) bandaharcz folyt. A bandának 15 hallottja 
sara. Onnan nászúira Marienbadba mennek és 30 sebesültje, a katonaságnak 6 halottja és J 
és ott fogják tölteni a mézesheteket. sebesültje volt. A jenipse-vardari járásban

c.,, , .„-k egv banda macával lmrczolt négy keresztény
, ,. T._ . ... ., . mezőőrt es pásztort. Zordia községben (mo-

nak: Az agg költőkirály, Jókai Mór az idei nya-. komitébanda felgyújtott
rat Siófokon tölti. Évtizedek óla hűen felkeresi a Uj házat és kilencz majort. Ebben a járásban 
Balatont, de egészen az utolsó évekig balaton- hgbb drasuhi lakos, a kik komitébandák tagja: 
lüredi villájában nyaralt. Siófoki tartózkodása voltak, meghódoltak és kegyelmet nyertek, 
szemmeliáthatólag használ az ősz poéla egészsé- Rokito falut (keilari járás) éjjel megtámadták 
gének, brilliáns színben van s a hangulata is ki-1 és 13 lakost elhurczoltak. 119 bandatagut,

a kiket Krusevóban elfogtak, Monasztirba 
vittek. A csapatok zsákmányul ejtettek kü­
lönböző fegyvereket, három bombát, két 
faagyul és egy zászlót, melyre e szú van 
írva: Halál.elje-

luno.
— Házasság", i örök Artúr szeptember 2-án 

vezeti oltárhoz Kolozsvárott dr. Pisztóry Mór 
kolozsvári egyetemi tanár leányát, Irént.

Báró Sell achy Károly bajor földbirtokos 
gyezte Biián Mariskát, a Népszínház volt tagját

— Garibaldi temetése. Rómából távira­
tozzak, hogy Garibaldi Menotti temetése ma 
este rendkívül impozáns módon folyt eh A 
koporsó hat ló által vont ágyutalpra volt el­
helyezve, rajta Menotti kardja és a király 
koszorúja leküdt, melynek szalagjain ez a 
felírás volt: Menotti Garibaldi tábornok­
nak ■

Konstantinápoly, augusztus 25.
Hir szerint Oroszország Törökországban levő 

konzuljaihoz titkos utasításokat küldött, a me­
lyekben utalással Scserbma és Roslkovszki meg 
gyilkolására, a kik kötelességük leghívebb leije, 
sitése közben vesztették életüket, elrendeli, hogy 
minden konzuli előjogukhoz és szokásokhoz szi-

» íktor Lmanuel. Azután a kopor-1 goruan ragaszkodjanak, e mellett azonban Kor­
sóra tették a franczia kormány és a család 
koszorúit. A koporsó mögött, melynek két 
oldalán garihuldislák haladtuk, az elhunyt
saládja jött, továbbá Morin, Ottolenghi, 
locco-Orlu miniszterek, több államtitkár a 
ábornoki kar, számos tiszt, szenátor ós kép­

viselő és egyesületek és társaságok zászlóik­
kal. Három kocsit megtöltöttek a koszorúk, 
köztük Zanardelli miniszterelnök, a többi 
miniszterek és a tartományi tanácsosok ko­
szorúi. Az utczákon, melyeken a menet át-1 felkelés) mozgósítják, 
laladt, óriási néptömeg gyűlt össze. Az ab- 
akok és erkélyek zsúfolva voltak. Az összes 

üzleteket bezárták. A holttestet Caranóba 
iszik, a hol holnap reggel eltemetik. —
\aribaldi Emma, Garibaldi Menotti tábor­

nok árvája tegnap apja halála miatt való 
■lkeseredésében ki akart ugrani az ablakon.

ü

— A fttrdővendógek száma. A mai napig 
hozzánk érkezett jelentések szerint a fürdővendé 
gek száma, az alsó-tátrafüredi fürdőben 725, 
tátra-széplaki fürdőben 841, a barlang-ligeti fürdő 
ben 1999, az igló-füredi fürdőben 443, a tálra.1 mely Hamburgba megy.

rekt magatartást kövessenek és ne adjanak sem­
miféle alkalmat vádakra vagy provokálásra 
hogy minden inczidens elkerültessék.

Belgrád, aug. 25.
Űszkübi jelentések szerint a váli Sinesjd bol­

gár püspökhöz intézett levélben ezt felelőssé tette 
az esetleges zavarokért, amelyek Üszkübben ki 
törnének. A koszovói vilajetben a Mustahfizt(nép-

Konatantlnápoly, aug 25.
Drinápolyi jelentések a kirkilisszei szandsákb.N 

a Strandsa-hegységben a partvidéken mutatkozott 
komitébandát 6ÜO—800 emberre teszik.

Konstantinápoly, aug. 24.
Azok a hírek, hogy számos vitorlahajó érke

hátra* 
bandaharezoknái

Szerencsére az nn\ja belépett a szobába és I ide menekülőkkel Inidiából, túlzottak. Csak 
visszarántotta. vitorlahajó érkezett ide, a melyek az orosz

— Magyar tudós sikere. A magyar tudó- |lVjúraj által vitorláshajókra szállított 
mány világraszóló sikert ért a minap a külföldön. mara(]t indiai lakost és 15 a 
Csűnyi Henrik, fiatal elektrotechnikus, a buda- megSebesült török katonát hoztak. Az előbbieké1 
uesti műegyetem tanítványa Berlinben, dr. Peters M10lnap visszaszállítják.
porosz műegyetemi tanár laboratóriumában oly prizrendben a most behívott rediflegényseg 
galvánelemet talált föl, a melylyel nevét Röngten, hgen fegyelmezetlen magatartást tanúsít. A kato- 
Ndison és Marconi mellé sorozza. Az uj galván- na|t lövöldöznek az utczákon. A keresztény 
elemek alkoholbút és cianoxidból készülnek és lak0Sság nagy aggodalomban van. Az ottani pa- 
_ elentőségük abban áll, hogy megterheitetésük | rancsnok interveniált a muteszarifnái. Itteni irány­

aibanadó diplomácziai körök nézete szerint az 
redifzászlóaljak behívása Hiba és veszedelmes 
intézkedés. Ez a legénység mindig rakonczátlan 

hajlammal bir kihágásokra, amire a krusevui,es

után a villamos feszültség és áramerősség nem 
csak hogy nem csökken, de sőt emelkedik. Csány1 
lenrik elemei tehát száz százalékkal több 

áramot szolgáltatnak, mint a Bunzen-elemek 16
gy különösen a villamos világítás terén fölvehe-1 pristLnal és presovai albán rediflegénvség kihágásai 

tik a versenyt a dinamógépekkel is, a melyeket példát nyújtanak. Törökország összes őszinte ba 
olcsóságuk és csekély költségük révén könnyen ‘atujnak általános nézete az, hogy a porta ne 
pótolhatnak. A találmány lehetővé teszi, hogy alkalmazzon Maczedóniában albán zászlóaljakat, 
bárki házilag állítsa elő azt a villamos áram- |ianem bocsássa ezeket haza vagy összpontosítsa 
mennyiséget, a melyre akár a világításnál, akár a | Albániában, 
tüzelésnél, a fűtésnél szüksége jván. A magyar 
édőegyesület táviratilag kérte (ül Csányi Henrikéi 

hogy találmányát a magyar tudományos világnak London, aug. 25. A déiafnkai káburu ügyeben 
bemutassa s a magyarság dicsőségére magyar kiküldött vizsgáló-bizottság jeleni-sut ma közzé 
névvel értékesítse. tették: A jelentés elismeri, hogy számos téves

A mózeshetekben. Seregélyesről távira- számítás történt a hadműveletek teimészete o 
tozzák: Weisz Fülöp hatvanéves dúsgazdag sere- kiterjedése teld.*iet* ben, 
gélyesi birtokos öngyilkosságot követett el. Weisz, mu;asztjisra vezetett. A bizotlsag erősen rosszalja 
néhány éve Budapestre költözködött, a hol meg-1 ,....... nom vollak írókészletek, de elismeri, hogv

A háború tanulságai.

ismerkedett egv szegény szép leánynyal, a kil|“°8Viem ..
vett. Három héttel ezelőll midőn a háború már kitúrt, ügyesen a.ka.ma .

Weisz Seregélye- kodtak a helyzethez és teljes elismeréssel van azoK 
sen pompás házat építtetett. Úgy látszik, boldogan jrallt, a kik ebben resztvettek. Hibának mondja 
töltötték a mézesheteket. Vasárnap este azután , nem lelttik kellő intézkedéseket n y
Weisz bezárkózott a szobájába, halántékon lőtte " ....... . k m.».t V iMvoza^ti »magát és szörnyet halt. Mi vitte végzetes elhatá- körülmények ismétlődésének megA- J ozi.au. 
rozására, nem tudják. A mostani katonai rendszerhez ragaszkodni kei],

„ mert azt tovább lehet fejleszteni. Az angol partok
A meggyilkolt alezredesné. Petervárru, veszede!emmel fenyegető n.értékben

táviratozzék: 1 askant Ivanow alezredes elváltán veueuuc ve«. J , , ,
élő gyönyörű felesegét reggel meggyilkolva talál- gyönge. A bizottság az ujonezozast -umv v kel­
ták a szobájában. Élettelenül feküdt ágyán, torka désnek tartja és azt mondja, hogy a hadsereg a
át volt metszve és leste iszonyúan megcsonkítva. I egt.szäbtin még nem képviseli a birodalom
Hat esztendős fiának nyaka szintén át volt vágva hatalmát. A bizottság d.csér, a gyarmati
s tizenhárom eves leányát szinten megcsonkította n , , ... , ,
a gyilkos. A kis leány mereven összeszorilutt ke-1 csapatokat, amelyek egy jővén ^ r gj
zében egy csomó kitépett idegen női hajat tarlóit, értékűek lesznek, de jól kiképzett tisztekre és a fe-
Azt hiszik, hogy a gyilkosság boszu müve, mert j gyeleni megsziiárdiíására szolgáló számos mtézke 
a gyilkos értéktárgyakat nem vitt el. désrevan szükség Roberts lord kihallgatása alkal

1 Jakab császár. Párisból táviratozzék: , kiieIenteUe, hogy az elkövetett kibak szám»
Lebaudy. az úgynevezett szaharai császár La- 11 mint a,
Palmasban, a Vörman-vonal egyik gőzösére szállt, a magasabb ahasu tis«. t *n . g)u ,

alpvtasabbakná!. A bizottság elismeri, hogy leh,



6 EGYETÉRTÉS Szerda, augusztus 26,
tehén békeidőben annyi egészségügyi tisztet tar­
tani, amennyi a háborúban szükséges. Azt 
ajánlja, hogy a némethez hasonló rendszert vá­
laszúnak.

Az uj német pénzügyminiszter.
Berlin, aug. 25. A német birodalom pénzügy" 

in uisziere, Thielemann megválik állásától 
Utódja báró Stengel, a szövetségi tanács bajor 
meghatalmazottja. Báró Síengcl kitűnő szakember 
hí; eben áíí.

Késga-sdaságí táviratok,

Kev.york.
aug. 25. ang, 24.

Eliza helyben

» aug i’a 
„ szey. -aüicvre 
. deczcnJierre ..

Irá ‘ állandó.
Gabonaszáüiíási-ilij 

Liverpoolba , ,
Tengeti----- .

„ aug.-ra . .
„ szepíemberre . 

irányzat: állandó.

86.3,t

86-

86’

1.50

57s/8

867, 
86;«

1-50

677«

(Zárlat)
(12.75)
gyapot

Kew-York, áprilisra júniusra —
Gyapot Nevr-Yorkban helyben 12.75
(tegnap), gyapot aug.-ra 12.20 (12.25.) 
novemberre 1U.28 (10.10), gyapot New-Orleansban 
helyben 1(P2.l\a.) Petroleum : Stand Yéiiiíe Xcw- 
yorkban 8.55. (8.55), petroleum Sland White Phila­
delphiában 8.50, (S.50), petróleum Halmod in Casea) 
20.50, (10.50), petróleum Credit Balances at Oil Ciísy 
1.56. (lőG.—). Zsír: Western steamt 8.25. (8.25), Zsir 
rohe és Brothers 8.40 (8.40,). — Kávé fair líio. 
7. sz. 5.ys (5Vg\ kávé aug.-ra 8.70 ( 8.70,, kávé 
novemberre 8.00 ( 3.95), — Liszt Spring Wheat 
Clears, 3.75—. (—.—3.75t. Czukor 3V]6—.— (35/j6) 
On 28.80—28.90 (28.90—29.00), Kéz 13.75—14.00 
13.75~14.0ü.j

le. Az ismert körülmények közölt szinte kivétel 
számba megy, a mikor egy szövetkezet hatósági 
beavatkozás néll ül oszlik föl, mint azt a Rot- 
tenbiller-ulezai Kölcsönös Hitelszövetkezet teszi, 
a melynek közgyűlése e hónap 23-án arra való 
tekintettel, hogy hasznos föladatot amúgy sem 
teljesíthet, kimondotta a fölszámolást.

Chicago.
— Zárlat. —

Búza aug.-ra . .
, Bzept.-re ,. . 

tengeri aug.-ra 
Az irányzat állandó.

aug. 2o.

79^;, 
. 50';,

aug. 24. 

8ÓW

Chicago, aug. 25. (Zárlat) Zsir szcpt.-re 8.2q
8.22), d, jzemberre 7.60 ( 7.C7), Szalonna-----8.81
----- 8.81),. .Sertéshús szeptemberre 12.65 (12.87.)

mkZ ES MÜVEDET.
— Kct duciás egy csárdában. Ez, most az 

egyszer, nem népszínmű czirn, hanem azt az ide* 
iglenes állapotot jelzi, melyben a Népszínház ren. 
des személyzete és Kreesányi Ignáez társulata 
ez idő szerint egy födél alatt — jól megfér. Mi. 
alatt Iírecsányiék Gorkij »Éjjeli menedékhely<-ét 
játszszák, a Népszínház személyzete naponkint 
próbákat tart. A személyzet egyszerre próbál 
Stoll Károly főrendező vezetése mellett Erkel 
Jenőnek operettjéből, melynek czime »Masinka, az 
egyetem gyöngye« és Bokor József »Huszárkis­
asszony« ezimii uj operettjéből. E két hazai ter­
mék, valamint Danko Pistának, a nemrég elhuny1

TÖRVÉNYSZÉK.
— Bepanaszolt ervostanár. Forgó Antal 

államvasuti tisztviselő dr. Hajós Lajos egyetemi 
magántanár, az államvasutak orvosi tanácsadója 
ellen pert inditott hamis orvosi bizonyítvány ki­
állítása miatt. Forgó Anlal, a ki tartalékos hon- 
védtiszt, túlságos érzékeny ember s a hivatalé- 
ban e miatt sok kellemetlensége volt. Végre arra 
a meggyőződésre jutóit, hogy tartalékos tiszti 
rangja miatt üldözik. Erre folyamodványokban 
panaszolta el a baját, és fölebbvalúit a honvé­
delmi minisztérium előtt feljelentette. Erre főnö­
kei megvizsgáltatták Forgót és dr. Hajós Lajos 
egyetemi magántanár állapotát rendkívül súlyosnak, 
sőt veszedelmesnek is találta, egyben megkeresés1 
intézett az államrendó'rsóghez, hogy Forgót hatósá­
gilag elmegyógyintézetbe vigyék. Az újpesti ke­
rületi kapitányság azonban még a rendőri utasí­
tás foganatosítása előtt egy másik orvossal meg­
vizsgáltatta Forgót, a kin mindössze idegességet 
állapított meg. Forgó ezek után feljelentette dr. 
Hajós Lajos orvost a büntető járásbíróságnál ha­
rms orvosi bizonyítvány kiállítása miatt. Ezt az 
az ügyet ma tárgyalta másodízben a bíróság, a 
mely dr. Hajóst felmentette, miután az orvosi 
jelentés elbírálása — nem lévén büntetendő cse­
lekményről szó — nem (artozhatik a büntető já­
rásbíróság hatáskörébe. Az Ítélet ellen a pana­
szos semmiségi panaszt jelenteit be.

— Aki zsebórákká! űzet. Zana Imre pos­
taszolga nagy mulatságot csapott a »Zöld koszo 
ru-«hoz czimzett éjjeli kávéházban. Pezsgőt bo­
mlott, a czigánynyai huzattá, mikor pedig a 
számlát kellelt kifizetnie, a mellényzsebébe nyúlt, 
gavalknosan kihúzott onnan egy női aranyórát és 
azt odadobta a fizető pinezér elé azzal, hogy ab­
ból kifutja! Az úri vendég általános érdeklődést 
keitctt. A fó'pinczér és két főnöke, pártfogásukba 
is vettük és végigvezették még egy pár éjjeli mu­
latóhelyen. Zar.a Mihály mindenütt urasán küllőit és 
zsebórával fizetett. Még kíséretének is adott egy- 
egy órát a kellemes órák emlékére. Azután még 
így utolsó stácziót tartottak. Azonban ez volt az 
utolsó. -Mert így rendőr észrevette a gyanús 
kompániát és bevitte a rendőrkapitányságra. Z.rna 
Imrét rögtön ott is fogták. Kiderült, hogy rend­
szeresen megdézsmálla a postai küldeményeket, 
amikből különösen a zsebórákat szedegette ki 
előszeretettel. A tolvaj postaszolgát vizsgálati 
fogságba helyezték, a mulatós társaság ellen pedig 
orgazdaság miatt elrendelték a vizsgálatot.

— Humbertéb. Parisból táviratozzak, hogy 
La bori azt tanácsolfa 
hogy ne írják alá a 
semmiség! panaszt, meri attól tar!, hogy vidékj

1. Gr. Batthyány E. s m Rendetlen 51 k.
lov. Huxtable

2. Lossonczy Gy. p k Mámor 51 k.
lov. Neumann.

3. Petanovits J. s m Mindjárt 615 k.
lov. Hutter

Futottak még: Judith, Liquette, Sommerfrische, 
Lassie, űercze, Faineant.

Bírói Ítélet: Küzdelem után fejhoszszal első, két 
noszszal harmadik.

Tot.: 10 : 66, helyre 50 : 94, 108, 168.
VI Walter-Hanálkap. Dij 3000 korona. Táv

1000 m.
1. Ilj. Dávid E. 6é stp k 1 akar OS 525 k.

lov. Bonta
2. Gr. Henckcl A. 4é s m Médiateur 52 5 k.

lov. Baines
3. Herzog M. 3é p k Rigó 52 k.

lov. Lewis
Futottak még: Rózsa Lili, Takács, Lisa, Gomb, 

Gyöngyvirág, Szárazság.
Birói Ítélet: Könnyen két hoszszal első, három 

noszszal harmadik.
Tot: 10 ; 31, helyre 50 : 64, 78, 80.
Wi. Eladók kandikapla. Dij 2000 kor. Táv.

2400 méter.
1. Gr. 1‘ejacsevich A 3é stp m Fautirage 585 k.

lov. Adams
2. Gr. Pejacsevich A. 3é p m Unberufen 52 k.

lov. Bulford
3. Péchy A. 66 sz m Grey Child 64 k.

lov. Tarai
Futottak még: Bartolomeo, Ilastrmann, Henry 

Clay, Lehel.
Bírói ítélet: Küzdelem után egy hoszszal első, 

egy hoszszal harmadik 
Tot.. 10 : 49, helyre 50 : 318, 170, 104.

mikus jellege van, mert alapjában részint 
maga a megalkotója ingatta meg, részint az 
események vették el az élét. E formulának 
a kiegyezésre vonatkozó részét még Széli 
idejűében döntötték meg, a vámtarifára vo­
natkozót pedig a magyarországi eseménybe 24. augusztus 28. 
és az olasz szerződés felmondása helyeztet 
hatályon kívül.

A kiegyezési tárgyalások kitolásának szep­
tember elseje sem áll útjában, amikor a 
brüsszeli ezukoregyezmény életbe lép. A 
Németországgal való kereskedelmi tárgyalá­
sok sem sürgetik szerinte a kiegyezést, mert 
Németország kijelentette, hogy előbb Orosz­
országgal intézi el dolgát. Hátra volna még 
az olasz kereskedelmi szerződés, de a jól 
informált politikus szerint, ahogy a szerző­
dést kormánynyilatkozattal felmondták, éppen 
úgy vissza is vonhatják azt ugyanolyan
nyilatkozattal.

No lám, az osztrákoknak egyszerre nem 
sürgős a kiegyezés. Elhiszszük. Annál in­
kább, mert bajos volna elképzelni, hogy a 
saját parlamenti helyzetükben hogyan és 
kikkel tudnák sürgősen elintézni. Talán a 
csehekkel?

Ha nekik nem sietős, nekünk még ké­
vésüké s annak örülnénk legjobban, ha 
sohasem csinálnák meg többé, hanem csak­
ugyan beváltanák azt az utóbbi időben han­
goztatott fenyegetésüket, hogy különválnak.

— Frauozlák győzelme Baüen-Badenben.
A francza tenyésztés ma ismét hatalmas fölény­
ről tett tanúságot Baden-Bádenban, ahol a mai 
versenynap mindkét főíutásában franczia ló ara­
tott diadalt a németek fölött. Mindkét versenyt 
Ugyanúgy istálló nyerte meg s a jockey is 
ugyanaz volt. Feltűnést keltett, hogy a győzhe­
ti Mennek hitt La Camargo vereséget szén- közönség már egészen megszokta, hogy ép- 
vedell. .........................

A két verseny részletes eredménye ez volt:
Znkv.nfís Hennin. Dij 36,000 márka. Táv 1200 

méter.
1. Mons. Ephrussi p m Oh 55 k.

KERESKEDELEM.
dók hanyatlása. Sajúl 
ink valahányszor javi 

valamin, rendesen rontanak rajta s a

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
$ Árverések. A lóvárosban. Schlesinger Mór 

ingóságai Vili. kér., Szentkirályi-utcza 4. augusztus 
26. — Krieger S. ingóságai VI. kér., Nagymező-uícza 

Haase János ingóságai VII. 
kér., Rózsa-uteza 25. augusztus 27. — Vékey László 
ingóságai VII. kér., Hka-utcza 84. augusztus 26. — 
Lüvy Lipót ingóságai VII. kér., Király-utcza 77. 
szeptember 1. — özv. Stumböck Rezsöné ingóságai 
Vili. kér., Staffcnberger-utcza 18. augusztus 26. — 
Schindler Károly ingatlana a budapesti törvényszék­
nél szeptember 10.

A vidéken. Markovics Julka ingóságai Járkováczoi 
(Asztalfalva jb.) szeptember 9. — Miklós Balázsit 
ingatlanai Ozora (Tamási jb.) községházánál szepten 
her 17. — Herhoif Lukács ingóságai Békásmegyered 
augusztus 29. — Rácz Béla ingóságai Csaholczo: 
(P.-Gyarmat jb.) augusztus 27. — Jfj. Sonnenfelu 
Lipót ingóságai Szempczen (Bazin jb.) augusztus 28
— Hecht Ede ingóságai Nagy-Emőkén (Nyílra jb) 
szeptember 1. — Einezweig Rachmiel ingóságai 
Munkácson szeptembere. —X’inczi Sándor ingatlanai 
Királyfalva (D.-Szt.-Márton jb.) községházánál szep­
tember 12. — Blidariu Nikolae ingatlanai N.-Kövcres 
(Buziás jb.) községházánál szeptember 14. — Kovács 
János ingatlanai Kémes (Siklós jb.) községházánál 
szeptember 14. — Antonelli Ádárn ingatlanai a zó­
lyomi járásbíróságnál szeptember 14. — Kovács Pé­
ter ingatlanai Sámson (Orosháza jb.) községházénál 
szeptember 11. — Klein Benjaminnó ingatlanai a 
a.-szt.-györgyi járásbíróságnál október 30. — Becsky 
Béláné ingatlanai a zilahi törvényszéknél szeptember 
10. — Banais Jánosné ingatlanai Uj-Petcrd (Ar.-Ma­
roth ívszék) községházánál szeptember 15. — Sállá i 
Miklós ingatlanai Bart (Esztergom jb.) községházánál 
szeptember 11. — Ifj. Elek Dezső ingóságai Mom.s- 
bélen (S.-Szt.-Péter jb.) augusztus 27. — Gruber Jó­
zsef ingóságai Bian augusztus 27. — Huber Lajos 
ingatlanai a temesvári törvényszéknél szeptember 9.
— Tickler Samu ingóságai Boczföldin (Z.-Egerszeg

** . ... , . o ... . ,___ jb.) augusztus 31. — Kobelrausch Gvula ingatlanai
r.,, . Järatlvk hanyatlása, .^ajulsagos nogt <a S-_jarj/u.[ járásbíróságnál szeptember 12. — Izsák 
leimvatalosaínk valahányszor javítani akar- Lőrincz ingatlanai Izsóik (1

a llumbert-házaspárnak- 
semmitőszékhez intézőit

esküik bíróság verdiktje szigorul).» 
Libre Parole szerint. Humbert Terézt

ehetne. A 
csütörtökön

FŐVÁROSI ÜGYEK.
—■ Ujépitkezésak. A magánépitő-bizotlság 

tegnap tartott ülésén megint több nagyobb épít­
kezésre adott engcdelmet. így a pesti ág. ev- 
magyar és német egyházgyülekezeínek, VT. kér., 
városligeti-fasor (4224. helyrajzi szám) kétemele­
tes gimnázium épületre és templomra, Sonnen­
berg Imrén-.;:, Vi. kér., Szőné,y- és Munkácsy- 
utcza sarkán (2209, helyrajzi szám) kétemeletes 
házra, Main;:.ka Imrének, VIII. kér., Német-utcza 
(6199. helyrajzi szám) háromemeletes házra» 
Tóth Józsefiek, VII. kér., Komócsi-uteza (1095. 
helyrajzi szám) földszintes házra. S kiadta a bizott­
ság az engedélyeket néhány órával az elölt a ve­
szedelem elvit, amelyet éppen minden józan ész 
és az elővigyázat legelemibb szabálya ellen való 
építési mód tett rettenetessé. Nem volna-e jó, ha 
a bizottság most azon frissiben mégegyszer meg­
nézné, mire adott engedelmet? Hatba kiderül, 
hogy azok ellen az építkezési tervek eiivn mégis 
lehet kifogás?

— Koasuth-mauzolcmna. A magánépítő-bi­
zottság tegnap a Kossutb-siremléket építi vég­
rehajtó-bizottságnak a Kossuth-mauzoleum építé­
sére akadálytalanul megadta az engedelmet.

— A főváros közgyűlése. A nyári szünete^ 
után való első közgyűlés, Márkus József főpol­
gármester eddigi diszpozieziója szerint, szeptem­
ber első felében lesz, még pedig vagy szeptem­
ber 2-án, vagy 9-én. EJihgeié, noha az összes 
ügyosztályok vezetői beterjesztenék a jelentései­
ket a polgármesterhez és főpolgármesterhez, olyan 
fontosabb tárgy nem mutatkozott, amelynek 
gyors elintézése a közgyűlésnek azonnal való 
összehívását kívánta volna.

— A fehér holló. Négy esztendő alatt Rudat 
pesten háromszáznál több hitelszövetkezet alakul­
ás a viszonyok elfajulását semmi sem jellemzi 
jobban, mint az, hogy az eddig megbukott szö­
vetkezetek végső ügyeit a rendőrség bonyolította

viszik.
Sar.té-fogházba

kezdődött a 
a befejezése

dalköltőnck a czigánvélelből merített,hátrahagyó! r . , , . , ,, , ,
.... 7 , , , , , M'í-Id61 szamtják a bt. Lazaret-foghaz.ua. Humber1

népszínműve az ezzel kapcsolatban rendezendő 1 n „ • ,; 1 1 tigyest es a két Daungnacot
czigányzene-versenye fogja betölteni a Népszm* 
ház szeptember havi műsorát.

— Lukács Sála emitkszobra. Zalatnáról 
Írják: A Lukács Béla-szoborbizoltság zsűrije e hó 
19-én Zalatnán tartotolta zárülését, a melyen a 
pályázatra beérkezett tervezőiek fölött végleges 
bírálatot mondott. A bizottsági ülés pedig a zsűri 
egyhangú ítélete alapján a következő müveket ju­
talmazta: 1. »Zalatna szülöttének«; a munka ki­
vitelével megbizattak a szerzők: Grosz Aladár 
szobrász és Fritz Oszkár miu’pilő. 2. »Munka és 
becsület«, szerzői: Radnai Béla szobrász, I’app 
és Szabolcs műépítészek. A harmadik jutalmat 
Gách István szói rúsz kapta.

— Eísenhut kiállítás. Oklóber havában nyí­
lik meg a műcsarnokban az a nagyon érdekes 
kiállítás, melyei az Országos Képzőművészeti 
Társulat az ideganben elhunyt Eisenhut Ferenez 
müveiből rendez. A titkárság ismételten kéri a 
közönséget, hogy a kinek még van Eisenhuí-féle 
kép a birtokában, szíveskedjék minél előbb a 
műcsarnokba beküldeni. — Az őszi tárlat, mint 
rendesen, ez évben is november hó 15-én nyihk 
meg.

SFOBT.
Á mai versenyek

A tikkaszló hőségben kedvetlenül 
mai nap és nem volt valami vidám 
sem. Igaz, hogy a közönség közben meglehetősen 
ehül1 — oka volt rá elég,— ez azonban kevéssé 

vigasztalta meg.
A nagy favoritok ma megint meglehetősen ki­

ábrándították magukból a híveiket. Jóformán csak 
Barbarossa vaitolta be a hozzá fűzött reményeket, 
a többi mezőnyben a kevéssé favorizált lovak 
győztek. Nagy meglepetést Blaskovics Parányi-ja 

eladóversenyben Dávid Emil Ilonka-ja

lov. Stern
2. Gika.
3. Roi de Rome.
Futottak meg : Lamelle II., Mumclas, Gajus és 

Bajo.
.Birói ítélet: Igen könnyen négy hoszszal nyerve, 

három hoszszal harmadik.
Tot. 10 : 66, helyre 20 : 32, 40 és 25.
Preis der Stadt Baßen. Dij 20,000 márka. Táv

2000 méter.
1. iions. Ephrussi 4é s m Alencon 60 k.

lov. Stern
2. La Camargo.
3. Miguel.
1 utollak még: Sirocco és Karl XII.
Bírói ihlet: Küzdelem után fél hoszszal nyerve, 
lot. 10 : 64, helyre 20 : 80 és 22.
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: - 1 • kimerilo prospektust küld ingyen aSzt. Lukácsíürd5 íg^giuusaga, tiudún. -

pen az ellenkezőjét higyje annak, amit a fél-, 
hivatalos kommünikék állítanak. így járt az a 
félhivatalos nyilatkozat is, a mely ma jelent 
meg a lapokban a melyeket korona-járadék 
s egyébb értékpapírjaink hanyatlásáról. Azt.
irta a félhivatalos, hogy Budapestről dobták élénkségre nézve meghaladta az utóbbi na-
az árut a piaczra s Becs és Berlin készsé­
gesen felvette, holott mint ezt szombati 
csikkünkben megírtuk éppen ellenkezőleg 
történt, Béesből intézték a támadást érték­
papírjaink ellen s a budapesti piacz vette 
lel a tőzsdére dobott árut. Különben a bécsi 
lapok finom gunynyal köszönik meg a 
Búd. Tud.-nak, hogy a bécsi piacz iránt 
olyan elismeréssel volt s 
tette fül.

egmentőoek tün-

B A Ü T f Q A IT T j ?. v ilj a az étvá nyat, 
U V L.1 i 0 JL í eiost piti az emésztést

^nnin/i] vi7^ szabáivczza /'Z anyan- 
„lömpuriíÁ cserét.

7 i " í imúljüM;

cs az 
kellett.

Különben közönség sem volt túlságos nagy 
számmal. S a totalizator gépe sem csattogott any* 
nyira, amint máskor, ha az idő annyira kedvez 
különben a sportnak, mint a mai. A tegnapi ka­
tasztrófa a Union is éreztette a hálását.

A versenyekről az alábbi részletes tudósítás 
számol be.

20u0 korona. Táv. 160U

* 7 :L -Ui -■: ai.. júaka -ónknak <‘s isinerfi^f-inknek szive
1 • V'" 1-1 “ : 1 -,gy -SuSavicsien VII. korlilot,>»0Jp'-':Urut 50. sz.-.m a at- Ev-
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l&»z< aiy*Oía}í>.; y ruelarueHviiel.y) i.ylt-.auuk.

Schön Os Bitiitner

1. Lladóverseny. ülj
méter.

1. lij. Dávid E. óé ] k Ilonka 5T5
lov. Neuhold

2. Krausz L. 4é p her. Hans-IIeiiing 59'5
.. lov. Fries.

3. Br. L .htritz Zs. 8é s a Gedacht 5T5
lov. Fctting

Futottak még: Adoma, Sérénade, Biztos, Pcrlasz 
Bírói Ítélet: Biztosan két i-s l'élhoszszai első, rö­

vid fejhoszszuí harmadik.
Tot. 1U : 78, helyre 50 : 106, 110, 178.
II. MyorofUn keíéveaok oladóvereenye. Dij

20ó0 kor Táv. 1400 méter.
1. Schossberger L .. k liogár 51 5

lov. Bonta
2. Ifj Dávid E. p k Ortrud 51-5

lov. Neuhold
3. Gr. Wenckheim D s m Csevek 51

lov. Smeyda
Futottak még: Donáti), Epés, Garas, Polenta.
Bírói itvlet: K-milyen két és félhoszszal első, fej- 

hoszszal harmadik.
Tot.: 10 : 80, helyre 50 : 58, 56, 56.
111 Budai-díj. Dij 6000 korona. Táv. 1600 

méter.
1. Péchy A. 8é p her Barbarossa II. 53 5 k.

lov. Tarai
2. Báró Spring! r G. 4é p m Major 58*5 k.

lov. Lewis
3. Blaskovich E. 4é s k Csalt 58 5 k.

lov. Van Dúsén
Futott még: Lili.
Bírói Ítélet: Igen könnyen egy és fél hoszszal 

els<"', léjiioszszal harmadik.
To!.: 10 : 12. helyre 50 : 56. 1.22.
IV. Kétévesek á&gy bandikapja Dij 8050 

kor. Táv. 1100 méter.
1. Blaskovich E. sk Parányi 58 k.

lov. Van Dúsén
2. Gr. Batthyány E. sm Yieeversa 58-5 k.

lov. Huxtable
3. Egyedi L. p her Lottó 39 k.

lov. Martinkovüs 
Futottak még : Lelkem, Ilarczos, Ordensfer, Beg- 

lerbeg, Zarina, Nikita, Bútor, Urcus, Rosenmontag, 
Bátor, Ambrosius.

Bírói ítélet: Küzdelem után nyakhoszszal első, egy 
és fél hoszszal harmadik.

Tot. : 10 : 88, helyre 50 : 104, 102, 114.
V I?. oszt elactóverseny. Dij 8000 kor. Táv. 

1UV0 ül
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KÖZGAZDASÁG.

rt kiegyezés nem sürgőé.
Arra a bizonyos rókára emlékeztetnek az 

osztrákok, amely nagy grandezzával vetette 
meg az el nem ért szülőt, mondván, hogy 
savanyu.

Nekik a kiegyezés nem sürgős, ők várhat­
nak vele, akár az Ítéletnapig.

Ezt fejtegeti egy jól informált osztrák po­
litikus a N. W. Tblt. mai számában.

Abból indul ki, hogy a magyar képviselő- 
háznak, ha majd a mosatni politikai iazas 
állapot megszűnik, nyugalomra lesz szük­
sége s egyelőre nem gondolhat a kiegyezési 
tárgyalások megindítására.

Ebből — úgymond — Ausztriára is uj 
helyzet származik. Eddig mindig azon vol­
tak, hogy a kiegyezési kérdéseket a parla­
ment minél előbb letárgyalja, s arról is volt 
szó, hogy e végett a nyári szünet megsza­
kításával a kánikulában tartsanak üléseket. 
Ezek a nézetek azonban megváltoztak. Ré­
szint az osztrák, de fűképpen a magyar jio- 
litikai események miatt a kánikulai ülések 
tervét cl kellett ejteni s a helyett kován 
őszszel akartak ülést aittmi A magyarországi 
viszonyok fejlődése nielieft azonh. i öböl 
is aligha lesz valami. A kiegyezési !• lágyulá­
sokat most — folytatja az osztrák , ubtavus — 
éppen a kiegyezés érdekében nei; .-,'irgeljük. 
Előbb tisztában kell lennünk— úgymond — 
azzal, hogy a magyar politikai válság meg- 

idása nem sérti-e az osztrák érdekeket. 
Tort a kiegyezési hangulat, az e miatti ag­
godalmak következtében Ausztrálban éppen 
nem kedvező. A parlamenti többség, mely a 
kiegyezést két három hónappal ezelőtt biz­
tosította volna, most már nagyon kérdéses, 
a melyre a paktumot éppen a kiegyezés ér­
dekében bízni nem szabad. Be kell várni, 
hogy a helyzet tisztuljon, még pedig nem­
csak a magyar, hanem osztrák részen is.

Ez ellen az okoskodás ellen szólna ugyan 
a Széli-féle formula; ennek azonban az 
osztrák politikus szerint már csak akade-

gazdásági hírek.
* A miskolczl sörarpavásár. Ma reggej 

kilencz órakor nyitotta meg, mint Miskolczrói 
táviratozzék, Miklós Ödön orsz. képviselő, a 
Borsodmegyei Gazdasági Egyesület elnöke a me­
gyeház nagytermében a VT. országos sörárpa vásárt" 
A megnyitáson nagy közönség volt jelen. A füld^ 
mivelésügyi kormányt Rarlus Ánlor miniszter_ 
litüúr és Bartók gazdasági felügyelő képviselik 
Borsodmegye képviseletében Tarnay alispán van 
jelen, a kereskedelmi kamara részéről Sugár 
i 'iiar. Jelen vannak még Szentiványi Árpád
1 ulnoky Móricz orsz. képviselők, Lichtenstein 
József, Jekelfalussy Andor stb. A vásár rende­
zésen Yéríessy Tivadar egyleti titkár fáradt. 
...ih.ós Ödön megnyitó beszédében utal a gazda- 
:u;; Kérdések fontosságára. A miskolezi sürárpa- 

vásár im.uar inlézménynyé fejlődőit gazdasági 
életünkben, mely az árképződésre hatással van. 
Ezután megindult a forgalom. A vására bejelen­
tetlek kétszásznyolezvan vaggon árpát és pedig 
Borsod-, Abauj-, Zemplén-, Szabolcs-, Gümör-, 
Heves- és Jasz-Nagy-Kun-Szolnokvármegyékből. 
A vásár iránt rendkívül nagy érdeklődés mutat, 
főzik és külföldi vevők is jelentkeztek. Deli 11 
óráig eladalott mintegy 200 vaggon árpa 14 ko" 
lunától 11 koronáig. Az árpa minősége sokka* 
gyöngébb, mint tavaly,] túlnyomóan Hanna minő­
ség. Délután a .ásar 5 óráig folytatódik.

* Teüvéi ek árverésA Tattersal telepén

(Kecskemét ívszék) község­
házánál szeptember 10.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde,
A mai gabonaüzlet úgy terjedelemre, mint

polc forgalmát. A kínálat meglehetős nagy 
volt ugyan, de a vételkedv sem hiányzott, 
úgy, hogy kész búzából jelentékeny mennyi­
ségek kerültek eladásra s az árak mérsékel­
ten emelkedtek.

A készárupiaczoa ma jobb vételkedv mel­
lett és 2 és fél fillérrel magasabb árakon 50000 
mm. búza keit el. Rozs 1100 mm., árpa 459 
mm., zab 500 mm. került eladásra változatlan 
árakon. — Elkelt:

Uj-buza. Tiszuvidéki: 1800 mm. 80 k. 7.82 és 
fél kor., 1000 mm. 81 k. 7.75 kor,, 200 mm. 81 k. 
1.77 és fél kor., 300 mm. 81.5 k. 7.80 kor, 100 mm. 
81 k. 7.80 kor., 200 mm. 80.5 k. 7.67 és fél kor., 
2U0U mm. 80 k. 7,so kor., 300 mm. 80 k. 7.75 kor., 
bOU n m. 80 k. 7.80 kor., SOU mm. 8U k. 7.75 kor,
100 mm. 80 k. 7.70 kor., 100 mm. 79.8 k. 7.70 kor
200 mm. 5U k. 7.7U kor., 2UÜ mm. 80 k. 7.77 kor.,
250 mm. 80 k. 7.77 és fél kor., 500 mm. 79.5 k.
7.75 kor., 100 mm. 79.5 k. 7.75 kor., 500 mm. 7) 
k. 7.75 kor., 1UU mm. 79.5 k. 7.7U kor., 150 mi:..

teiivurek nyári ar-nut es tegnap tartottak meg a 
verését. Az árverésre a lat-jelenteit 27 darab teld 
vért mind íuliiajtotiák. E.adlak ebből 14 darabu- 
üsszesen 337uü korona vételárban, s úgy az el­
adási átlag darabonként 2407 korona. Az idősebb

79.5 k. 7.61: k' 100 mm 78.5 k. 7 60 :or.,200 mm
79.Ó k. 70 kor., 1000 mm. 79.5 k 7.72 é s fél kor
100 mm. <9 k. 7 70 kur, ÍUO mm. 79 k. 7,60 kor
100 mm. 19 k. 7 70 kor., 100 mm 79 k. 7.65 kor
500 mm. 79 k. 7. 79 kor., 200 mm. 79 k. 7.65 kor
1UU mm. 79 k. 7 70 kor., 2u0 mm 1"8.5 k. 7.60 kor.
10U mm. 78.5 k. 7.60 kor., 80U mm. 78.5 k. 7.70 
k°i*--__100 mm. 78.5 k. 7.60 korona, 130 mm. 78.5 
k. 7 55 kor., 150 mm. 79 k. 7.5. korona, 150 mm. 
i8 k. 7.00 kor., mind három hónapra.

Pestmegyei: OUu mm. 80.5 k. 7.55 kor., 200 mm. 
v0o !.. 7.07 és fél kor., 250 mm. 7. .5 k. 7.62 és fél 
kor.,^150 mm. 69.5 k. 7.67 és fúj kor, 100 mm. 79.5 
1;. ,.u2vs_ fel kor., 500 mm. 80 k. 7.57 és lói kor., 
100 mm. 79 k. 7.60 korona, lőü mm. 78.5 k. 7.60 
kor., 400 mm. 78 k. 7.47 és f-1 kor., 500 mm. 78 
k. 7.67^ és íél kor., 800 mm. 77.5 k. 7.55 kor., 100 
mm. 77.5 k 7.50 kor., mind három hónapra.

Fejérmegyei: 250 mm. 76.5 k. 7.47 és fél Lor.» 
három hónapra.

Makói: 2000 mm. 79 2 k. 7.S0 kor., 2000 mm. 
i‘ó k. 7.80 kor., lu i mm 79 k. 7 80 kor.. 300 mm. 
79 k. i.80 kor., mind három hónapra.

Marosi: 32UU mm. 79 k. 7.65 kor., bárom hó­
napra.

llartai: 1300 mm. 
rom hónapra.

DunaíöJdvári: 1300 mm. 78 k. 7.CD kor., három 
hónapra.

Ú-Xanizsai: 5000 nun. 77.8 k, 7.65 kor., három 
hónapra.

78.5 k. 7.65 korona, mind há-

■e iVer k sorozatából, a 4U darab bejelentett lóból 
tol vezettek 52 uuraLot, ebből elkelt 1(5, összesen 
18.000 koronáért, úgy hogy darabonként 1125 
korona volt a vételár általánosan. Az idei nyári 
teliver eladás némileg alatta maradt a hasonló 
árverések szokásos eredményének, aminek oka 
az, hogy a ménesek jelentékenyebb részében 
járványos mirigykór uralkodik, ami a felszállitást 
nagyban gátolta.

* Mezőgazdasági tanintézetük. A kassai 
gazdasági tanintézetben a beiratások október 
hó 1-től ü ig tartanak. Az intézettel kapcsolatban 
internálás van, mely az első éves hallgatókra kö­
telező. Folyamodni a felvételért aug. 20-ig kelleti 
Így a folyamodványaikat most béritují'ókét uz b° h l G2 Ud ful kor’ 
esetben veszik tekintetbe, ha a teljes létszám nén­
iéit volna ki azon jelentkezőkből,*kik a felvételre 
megfelelő kvahlikaczióval (középiskolai halosztály) 
bírtak. — A budapesti /‘elsőbb szóló és bor- 
gazdasági kurzusra felveszik a gazdasági aka­
démiái, gazdasági tanintézetet elvégzett növen­
dékeket. A tanfolyam egy éves s novemberben 
kezdődik. A szegényebb növendékek 100, és 50 
koronás havi ösztöndíjakat kap ak. A kérvények 

mmis/tei uihoz szeptemberti fuldmivelé'iigyi 
10-éig beküldendők.

BIZTOSÍTÁS
)( »Anker«, élet- és járadék-bizlositó-tár- 

,sasáig (Magyarországi vezérkéjiviselőség: Bnda- 
jicsí, Vi, Deáktér »Anker-udvar«) 1903 juüus 
liavában benyujtatolt a társaságnál 769 ajánlat 
•JyJbd.aVö K. biztosított összegre és kiúllitalott 
692 kötvény 5,076,935 K. .összegre. — A január 
— juliim havi időszak alatt benyujtatolt 5639 
ajánlat 33.398,96 K-ra és kiállítatott 5101 köt­
vény 29,167.137 K ra, Károk és esedékessé vált 
elérési biztosítások folytán eddig 248,580.702 K 
fizetett ki. — A haláleseti biztosításoknál A osz­
talékterv szerint a nyeremény-osztalék az elmúlt 
évben az évi dij 25 százalékát tette ki. A ve­
gyes- és takarék-pénztári biztosításnál B osztu- 
lékterv szerint az egyes biztosítások fennálása 
óla befizetett összes dijak 4 százaléka tehát fo­
kozatosan emelkedőleg az egyes évi dijak 9, 12, 
15, 18, 21, 24,27 százaléka fizettetett ki nyere­
mény-osztalék gyanánt készpénzben.

A társaság vagyona 1902. deczember 3l-én 
163 millió K. biztosilási éllománv 516 mil-

Babátai: 5000 mm. 73.5 k. 7.62 és fél K., bá­
rom hónapra.

Bánsági: 30UÜ mm. 78.5 k. 7.65 kor., három hó* 
napra.

Felsőma,gyarországi: 300 mm. 79 k. 7.55 kor., 
100 rum.77 u. 7.50 kor., luO mm. 77.5 k. 7.50 kor., 
mind három hónapra

Dunai: 1400 mm. 7G.5 k. 7.35 korona, három Ll- 
napra.

Pancsovai: 500 mm. 76 k. 7.35 kor., 2600 mm 
76 k. 7 32 és fel kor., mind három hónapra.

Kak'aráru: 400 mm. 75.5 k. 7.30 kor., három 
hónapra.

O-Bnza. Tisza vidéki: 300 mm. 81 k. 7.90 kor., 
luO mm. 80.5 k. 7.85 kor., mind három hónapra.

Pestmegyei: 100 mm. 80 7 k. 7.62 és fél kor., 
100 mm. 80.5 k. 7.62 és ful kor., 100 mr i 80 k. 7.62 
és lél kor., 1UU mm. 73 k 7.62 és fél 1. :\, h.'O mm.

, 200 mm. 79.5 k. 7.5U kor., 
z mind három hónapira.

líácskai: 300 rum. 77.5 k. 7.55 korona, három 
hónapra.

üj-Rozs. 200 mm. 6.10 kor., 600 mm. 6.05 és fél 
kor., 3UU mm. 6 05 kor., 1UU mm. 6.— kor., luO mm. 
6.50 kor, készpénzfizetés mellett, paritásra 

Árpa. 0UU mm. 5.50 kor., 150 n.m, 5.5u k-.-runa, 
3lU nun. 5.47 kor., mind készpénzfizetés m, n it.

Zab, (ó-áru). 10U mm. 5.80 kor., (uj-. ru) 200 
nim. 5.60 kor., 200 mm. 5.45 kor., zniud készpénz­
fizetés mellett.

Az áruk 50 klg. koronaérlékhcn értendők
A üatáriddiiziet a jobb ktforgaom kö­

vetkeztében és magasabb külföldi mg’ /...-.-ek be­
folyása alatt kellemes irányzatú védi. A tengeri 
hatáiozotíari szilárd volt. — Köttetett.

Délelőtt.
Búza októberre 7,35, 7.34 7.36 k,
Búza áprilisra 7.64, 7.66 k.
Tengeri augusztusra . 25 6.26 6.14 kor. 
'langen májusra 5.26, 5.24 5.28 5.24 5.20 k. 
Zab októberre 6.48 5.51 k.
Tengeri szeptemberre 6.15 k.
Rozs októberre 6.17 6.15 6.16 k.
Zab áprilisra 5.70 5.71 korona.
Rozs áprilisra 6 44 6.45 6.41 6.43 kor.

Déli 1 órakui hív. latosan záródnak:
Búza októberre............................. 7.36—7.37 k.

uza áprilisra...................................... 7.65-7.66 .
Rozs októberre............................. 6.16—6.17 „
Rozs áprilisra................................. 6.42—6.43 »
iengeriaugusztusra ..................... 6.14—6.15 „
tengeri 1904. májusra......................... 6.25—5.:‘6 ,
Zab októberre................................. 5.49—5.50 .
K.-repcze augusztusra..................... 10.65—10.70 i
Zab áprilisra..................................... 5.70-5.72 ,

5zerda|
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Szerda, augusztus 26.
Délutáni forgalom:

Az irányzat a délutáni tőzsdén is kellemes maradt, 
bar a lorgalom szükebb mederben mozgott.

Eélután 4 óra 30 perczkor záródnak:
Búza októberre ... 70- -o-
Búza áprilisra .... c es -7 na
Lozs októberre........................................... G. 17-6.18 „
Zab Októberre.....................................5.48-5.49
i engen májusra......................... 5 25-5 26
Kozs áprilisra................... ........................ 6 43-6.44 l

Termény tőzsde.
tVamozsir 67 K., három darabos szalonna 59 ko­

mán keit oü kilónkinf.
yyus szesz jegyzése 38.50 k. pénz, 39.50 k

Babona- és liszt for g’alona
190 '. évi aug. ;-,5. esti G órától aug. 24. esti 6 óráig

<«# V** -- Í-4J - — — - ‘CT- ■- • ZÍS Üt etir.'** .-

EGYETÉRTÉS

oeve/títe v a -ii toíi hajón ‘‘fíyürr ,vasúton najóű evriit:
•n t* i e r in a z . a

a) helyi forgalomban
búza 17084 — 170841 —
rozs 1728 - 1728,1 205] — 205árpa 8 iUl — 37011 — __ _
z:ib 1445 — 1415' — 2066 2066
tengeri 160 3825 8925 738 896 1634
repeze BO*j — 308 - -
liszt 20, — 206 11960 9593 21555korpa — — 1: 1191; 1675 2866
összesen -■»'Hj 1 3825 .-892 14094 14280 28824

b) átmeneti forgalomban
búza 549 — 5191 —
rozs ' - » — 82! — __ __
arpa 1218 — 1248 —
zab — —
tengeri — --- i __
repeze
liSZl 418 — 41.. —
korpa — ll : —
összesen j 8, »21 — 3081 —

4-2 száza!, ezüstjáradadék 100.—100 40, 4 százalékos
osztr. aranyjár. 120,80, Oszlr. koronajáradék 100.35, 
I860, sorsjegy 153,30, 1864. sorsjegy 246 Osztr, 
hitelsorsjegy 437.—, Osztr, hitel-’.észv. 642.25, Angol- 
osztr.-bank —, Union-bank 509.—, Bécsi Bank­
verein 469.25, Osztr. Lánderbank 406.—. Osztr magy. 
bank 158.!, Osztr. magy. államv647.75, Déli vasút 
78.—. LILevölgyi vasút 416.—, Duna-gőzíiaj.-!árs. 852, 
Alpesi részv. 354.50,Dohány-részv. 358.—, 20 frankos 
19 06 U.s. k. arany (vert) 11.34, Londoni váltóár 
239.15, Német bankváltók 117.35, Lipótkohó — —. 
nyugodt.

Eécs, aug. 25. (Magyar értékek zárlata, 
4 százalékos arany-járadék 119'40. Tiszai és szeg 
köles, sorsj. 155.25, Magyar hitelb.-részv. 708.50, 
k. lesz. és váltób. részv. —, Rima-murányi 441.—
M. czukoripar----- , Magy. koronajáradék 97.75
4 százalékos magy. fvldteherm. kötve 97.35, M. nyer, 
M sorsjegy 201.—, Kassa-ouerb. v.-részv. 378.75, 
k'.keresk bank 2673 csendes.

íbrtáktőssds.
A lázasan izgatott hangulat után, mely az 

ul-.-r-bi i : ; ■ ;;bau uralkodott, ma ismét nyu­
godt mederben folyt az üzlet. A kényszcr- 
••r.tv.-i.-vii nemcsak, hogy megszűntek, hanem 
ti heréi sprkuláczió tetemes visszavásárláso- 
k'd is lett, minek következtében az árfolya­
mok "z ‘gesz vonalon újra javultak, a han- 
rl!;at I d:_r mindvégig kedvező maradt. Az 
< ‘ - 1 ginkább a két hitel és az osz-
trak-magyar aliamvasut részvényei felé for- 

melyek fedezési vásárlások révén is 
■>- o koronával javították jegyzésüket. Helyi 
ér. v Közül keresték a budapesti közúti 
vasút i'é zvényeit a Városi villamosét 2. 
a .dagvr:• jelzálogbankét u és a Magyar le- 
szamiv'.o Ivnket 2 koronával magasabb ár- 
ioh »mmal. Járadékok iránt szintén élénkebb 
votf'íi.i'dv" nyilvánult, a magyar koronajára- 
d-'k i s a k százalék fővárosi kölcsön 25—25 
filiö*i rel javult.

Eictőzsde.
Ar (■ le a helyi spekuláczio visszavásárlásaira 

k ■ vzi . .1. 1\ tit.ck: Osztrák íntelrészvény
641.25 642.50, rí gyár hitelbank 707.25—708.50, 
eszír. gyár á . -ut 647.50—64b, rimamuranyi

•» í j ::,:igy;-v koronajáradék 97.60— 97.iw.
Í1 óra 15 perczkor záródnak : Osztr. hitel-

r -zv. i;42.25—1;42..*’0, mgy. hitelbank 708.----- 708.50
n--'/áiaitvió- és pénzváltóbank 438.—439.— 
mag;...."._ ar- .-s keresk. bank----- .—, 111. jelzálog­
ból. .1- . ii. h.i>. 498. 499.—, osztrák-magyar át-

48.50 649.—, déli vasút 61.—61.50, 
k ;.y! v..s :iü 442.----- 443.—, magyar koroná­
ja 9, + 1 37.70, magyar aranyjáradék 119.50 —
J —. ki-zuti vü ut 592. iÓ- 593—, városi villamos
vasút 292.----  293.

Déli tőzsde.
A !.'ii tő -Je re.’kvíy üzlet mellett nyugodt volt. 

K • !t u -.0 ál; Íntelrészvény 042. — 648.25, ma- 
t , - ... 7’'7.T3, osztrák magyar állatn-
v.. t Hí- 049 1, rimamurányi vasmű 440.75—
4 11 2 magyar iioronajáradék 97.65—97. ,0.

Iblji ér: ..i.-kben köttetett: - .
1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 

v- Í2 . 1 !'•. --.magy. hitelbank 707.75—70b.—
i . n -......il'i.ó- és pénzváltóbank 439.—440.—
nu yarjei ’áloghitelbank 11. kib. 498.----- 499.— osztr,
M. a.lamvi, ;; rn. —049.—, déli vasút 61.—62.—
ric ..ü 441.----- 442.—,magy koronajára-
t ..." ' 7..:-i, közúti vasút 594.-----595', városi
\ mos vasút 292.50—298..

Prámiv.m üzlet: Dijt íztositások osztrák hitei­
ken J... r,:ij.r:i -3 6 k., nyolez napra 12—14 k.,
s. tec J'i-r végére 26—28 korona.

ütdtözsde.
Az utólózsi.le IV.Jcttelen volt. Köttettek; Osztrák 

L:t : -/vény 642.75—641.75.
3 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrcszv

642.30-----0:8., agyar hitelbank 707.50.- 708.—
lívirv.tr 1 - : unitéin- és pénzváltóbank 439.-----440.,
mag ,. jelzálog hitelbank 11 kib. 498.—500.—, osztrák-
i á l.tt.iv;: ::t 618.59----- 649., déli vasút 61.—
02 , rimamurányi vasmii 441.50—442., magyar
kor .najáradék 97.65—97.70, magy. aranyjáradék
119.50—120—, közúti vasút 594"----- 595., városi
villamos vasút 292.50—293.—

BÉCSI GABONATŐZSDE.
3écs. aug-. 25. (Az Egyetértés távirata.) A 

I. jelentett élénk forgalom és szilárd irány­
zat az itlrr.i üzletre nem volt hatással, mert a fo- 
gya'-/!■'•>. ívigyiui tartózkodóan viselkedtek. Az irány- 

- ciánt volt az elkelt búzáért 2.50—5 fillérrel 
magasabb árakat fizettek. Árpát jobban kerestek, 
/ab nyugodt.

/zv'/: Kontingentált készáru 40.80—41 k. nevieg.

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE
BécsJ aug. 25. (Az Egyetértés távirata.) 

Aria a hírre, hogy az orosz czár Becsbe érkezik 
és hogy a magyar válságot esetleg kompromisz- 
szummal oldják meg, a mai elötőzsdén a han­
gulat barátságosabb volt. Osztrák-magyar állam- 
vasúti részvények és földlntelintézeti részvények 
javultak. Müncheni bányaértékek hanyatlottak. A 
magyar koronajáradék a tegnapi veszteséget 
helyrehozta.

Íl órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
642.50 magyar hitelbank 708.—, osztrák-ma­
gyar államvasutak 648.50, déli vasút <8.60, alpesi 
bánva 852.50 rimamuranyi vasmű 440.—, má­
jusi járadék 100. - , magyar koronajáradék 97.60, 
tűrök sorsjegy 117.—, német birodalmi márka 
117.37. prágai vasmű------ .

A déli tőzsde szilárd irányzattal nyílt meg.
Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 642.25, ma­

gyar hitelbank 7U8.—, Länderbank 406. , Lnion-
bank 508.—, anglobank 272.50,bankegyes. 469.—, 
osztrák-magyar állam vasút 648.50,déli vasút /8. ,
elbavölgyi vasút 418.—, északkeleti vasút , 
alpesi-hánya 353.—, rimamurányi vasmű 440.— 
májusi : : ’ 100.—. magyar korona járadék
97.60, tu." . , -jegy 117.—, német márka 117.36

Bóoí, aug. 25. 4 2 százalékos papirjáradék 100.15

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, aug. 25. (Az Kgvciértés távirata.) 

A mai üzlet vontatott volt. A hangulat általában 
szilárd volt, ámbár az árfolyamok nem igen 
emelkedtek Osztrák értékek Becsre magasabbak, 
kohók gyengébbek, inig szénrészvények magasab­
bak voltak. Gelsenkirchenek jelentékenyen emel­
kedtek. Járadékok alig állandók. Vasutak üzlet­
ieknek. Kanada Pacific magasabbak. Később az 
t-Jet nyugodt volt. Szénrészvények Geben kiteké­
nek - s Konszolidáljuk emelkedők. Mugánkamalláb 
3 /j százalék. Ultimópénz 3:j, százalék.

Zárlatkor jegyeztetik: 4 2 ,,-os papir-járadék 
100.49, 4-Vos osztrák aranyjáradék 102.75, ma­
gyar koronajáraciék 98.10. osztrák-magyar ál­
lam vasul 138.90, bécsi váltóár 85.15, Uisconto 
Gommandit 186.40, ált. villamossági Edison 
’•86.13, gelscnkircheni 186.90, Laura-kohó 205.25 
4.2", tiziistjáradék 100.-in, J", magyar aranyjáradék 
300.40, osztr. hitel részvény 202.40, déli vasút 16.80 
orosz bankjegy 216.25, 41 0 v.j orosz kölcsön 98.40, 
olasz járadék 103.10, dynamit-truszt 149.—, bar 
pent 181,90, renyhe.

Frankfurt, aug. 25. (Zárlat.) 4.2' , papir-járadék 
I 11-0.35, 4 „ osztr. arany-járadék 102.90, 4°/« Magyar 
arany járatiék 300.85, Osztr.-magyar haul; 118.80. 
Deli vasul részvény 16.40,Elbevöigyi vasul —.—, 
Dopdoni vállóár 203.70, Bécsi bankverein 119,80 
\ illamos-részvény 125.—. 8% m. arany kölcsön 
88.—. 4-2ezüst-járadék 1Í)U 85, magyar korona 
jaradé : 98 ’5, Oszlr. hitel in t. részv 202 80, Osztr. 
Ul- aii. vasul 139.—, Észak-nyugati vasút
—, Bécsi váltóár 331.88, Párisi váltóár 809.75. 
Alpesi bánya-rés:: v 1ö7, —, Oszlr. koronajáradék 
- .— szilárd.

Hamburg, (Zárlatéi aug. 25. 4.27e-os ezüstjára­
dék 100.lv», sorsjegy 153.50. déli vasul 16.—, 4'y0-os 
osztrák atanyjáradek 102.80, osztrák hitelrészvény 
-02.25, uszlrák-magyur átlamvasut 158.40, viasz 
járadék 162.80, 4 ,,-os magyar aranyjáradék 100.3' 
nyugodt

b*íiris. aug. 25. Oszlrák-magyar átlamvasut —• 
Osztrák Lánderbaiik 185.—, 81 iranczia járadék 
07.61 8 , uj töri eszi epdíi járadék —.—, Alpesi ba- 
nyarészvény —, Déli vasul —.—, Váltó Lon­
donra 251.oO, Osztrák aranyjáradék —.—, Török 
sorsjegy 126.—, Deli vasúti elsőbbségi kötvény 
—.—, Váltó Becsre 104.06, Magyar Jelzálogbank 
o41. Magyar unmyjáradék 101.85 kor. szabálytalan.

London, aug. 25. Angol consol 907,8.
Frankfurt, aug. 25. (Esti tuzsdej Osztrák hitel- 

részveny 202.40, déli vasút —.—, Uisconto Comman- 
dit ——, berlini Handelsgesellsch. —.—, harpeni 
—•—, Osztr m. átlamvasut —. —, Laurakohó 
—.— Gelscnkircheni 186 80. drezdai bank —.—, 
német bank —.— Hibernia —.— igen csendes.

London, aug. 25. (Zárlat.) Angol consoiok 90’ , 
Spanyol járadék 90.f j, 4'/0-os magy. aranyjáradék 
KO.— 4,:,0-os rúpia 65.3 4, leszámítolási kamatláb 
b'-Vj, becsi vállóár 2-1.19 .ítéli vasút 3.50, olasz jára­
dék 102.—, 4° ,,-os osztr. aranyjáradék —.—.Canada 
Pacific vasút 129.50, ezüst 25.ls/ e szilárd.

KÜLFÖLD! ÁRUTŐZSDÉK,
Boroazió. aug. 25, búza helyben 16.50, sárga 

búza helyben 16.40, rozs helyben 13.—, zab hely­
ben 18.20, repeze helyben 18.80, tengeri 14.—.

Köln, aug. 25. Olaj 51.—.
or.5. Búza szeptemberre 1G1.Berlin, a

októberre 168.50, szilárd; rozs szept.-re 183.—. 
októberre 135.—, szilárd ; zab szeptemberre —.—, 
deczcmbrrrc 180.50, bágyadt ; tengeri szeptemberre 
117.50, deczembcrre —) . bágyadt ; olaj októberre 
45.90, decz.-re 46.20, szilárd f szesz . Időjárás : 
borús.

Pária, aug. 25. Bnza folyó hóra 22.75, szep­
temberre 21.40, szept. —decz.-re 21.50, nov.-febr. 
2160, tarlott; rozs folyó hóra 14.45, szeptem­
berre 14.oü, szept.-decz.-re 14.75, nov.-februárra 
14.75, nyugodt ; liszt folyó hóra 3120, szeptem­
berre 29.4:5, szept.-decz.-re 29.10, nov.-febr. 28.85, 
tartóit; repcze-oIa\, folyó hóra 51.—, szeptem­
berre 50.oÜ, szept.-decz-re 50.75, jan.-ápr. 52.—, 
nyugodt; szesz folyó hóra 37.75, szeptemberre 
37.7o, szept.-decz. 36.50, jan.-ápr. 36.— tartott;
nyers cznkor 
jun.—aug.-ra
lekér ezukor folyó hóra 
jun.—aug.-ra 27.—. okt—jan.-ra 
Cmomitcit ezukor f. hóra 95.- 
időjknxs felhős.

folyó hóra 22.50, jun.-ra 22.75, 
.—, okt -jan.-ra—.—, nyugodt;

, jun.-ra 26/ s 
27 t;e, tartott í 
95.50, tartott

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertés kereskedelmi n-,arnoR>

Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, aug. 25. Hizott sertésárak: I. Ma­
gyar elsőrendű: Üreg nehéz (páronkint 400 kgrot
felüli)----------- f. Közép (páronkint 300—400 kgro-
felüli) súlyban-------- fillér. Fiatal nehéz, fpáronkint
820 kilogrammon felüli súlyban) 113—114, Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban 
114—115 f. őr.nyit (páronként 520 klgig) 112—114 
Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 114—116 í. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 112—114 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 112—113 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
petii i a sz.okásszcrü levonások mellett egy kilo­
gramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg 
bizolt sertések teljes (brutto) súlyából az életre ko- 
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irányt 
adónak.

Sertéslétszám: 1903. aug. 23. napján volt
a készlet 42114 drb. aug. 24. napján felhajfatott 
HOT drb, aug. 24. napján etszálliitatott 627 drb. 
aug. 25. napjára maradt készlet: 41994 A bízott 
sertés üzletirányzata: csendes.

Borjuvásár.
Budapest, aug. 25. (Hivatalos tudósítás.) A mai 

borjuvásárra került 392 élő borjú. Az irányzat 
szilárd volt, az árak nem változtak. — Fizetlek: 
elsőrendű élő borjukért 90—104 fillért, kivételesen 
108 fillért, másodrendűtekért 74—88 fillért, növendék- 
marháért G0—TOíiiiert kilónkint.

Bécsi seitésvásár.
Béos (St.-Marx), aug. 25. (Az Egyetértés táv­

irata.) A mai sertésvásárra bejelentetlek 10477 ser­
tést és felhajtottak 3866 fiatal és 6271 magyar 
hizott sertést ; összesen tehát 10186 darabot. Az 
irányzat szilárd volt. Fizettek: elsőrendű sertésekért 
1 02—1.04 koronát, kivételesen— koronát,középszerű 
és öreg sertésekért 0.98—1 koronát,könnyű ser­
tésekért' 0.92—0.96 koronát, fiatal sertésekért 0.80— 
1,00 koronát kilónkint.

KÜLÖNFÉLÉK.
A szerelem.

Volt egyszer egy lány — sorsa nem mese. — 
Megverte mindennap a kedvese 
Liliom-teste nem bírta tovább,
Az t.Ir leküldé érle a haláií:
Tündöklő szárnynya! angyal szállt alá.
Felöleié,
S röpült vele a megnyílt menny felé ...

S fogadták jöttét fényes angyalok,
Ajkukon paradicsomi dalok 
Zendültek hársfaszóként ékesen,
Minőt nem hallhat ott lenn senkisem;
S ezer testvérpár résztvevő keze 
Mind szép s szelíd,
Simogatá beczézve fürtéit.

Vérző testének földi ágy helyeit 
Feihőpárnákon kínáltak helyet,
A fázékony szederjes lábakat 
Leheletével éleszlé a nap,
S a tejutból szült enyhe balzsamot 
Az égi bőit
Csudá.s virrasztó-asszonya, a hold.

S megszólalt csillagos trónján az Ur;
»Látluk mit szenvedtél amoda túl,
Hadd váltsa föl örök gyönyör a but, 
fűzd föl az égi rózsátoszorut!
Simuljanak el mint szűz patyolat 
F mély sebek,
Kötözzék Le gyöngéd Chérub-kezek!<

Megingatta sápadt fejét a lány,
S kérő fohász rezeiült meg ajakén:
»Inkább -majától gyógyulna e seb,
Nincs égi ir csókjánál édesebb;
Forrón csókolt s megbánta hogyha vert 
Minduntalan — —
Ln visszamennék hozzá, ó Uram! ...»

Sí. Komis Aranka.

— Az őserdők vilaga. A rengetegek titok­
zatos világáról festett nemrég színes képet egy 
külföldi újságban Vanga Allah, egy arabs szár­
mazású tudós ornilolugus, aki bárom évig haran­
god Kelet-Afrika legnagyobb erdőségében, mely 
J8GÜ kilométer szélességben vonul a Nílus felső 
lóivá-álól a Kanoa-folyó völgyéig. A czikk szerin1 
az első impresszió, amikor benyomulunk az elva­
du.1 erdősegek nedves félfiomáN ába, a félelem ér­
zése. Ezt csakhamar az elragadtatás váltja fői, annyi 
érdekesség tárul egyszerre elénk. Lépten-nyomon 
uj látnivaló, amelyekről a czivilizált világok erdő­
segei fogalmat sem nyújthatnak. A mi legelőször 
elragad bennünket, az az őserdő fáinak nagysága. 
Lomb-lombra borul, ülvén méter magasságra, el­
fogva a világosságot, alig mutatva ilt-olt egy te. 
nvérnyit az égboltozat kékjéből. Nyirkos, évtizedes 
Wéitömeg födi a fühlet s a faderekakat moh 
födi, vagy kecses indák ölelik körül szerelmesen, 
ftt-olt majesztétikusan emeli fel koronás fejét az 
óriás, hatvan öl kerületű majornkenyérfa, amely 
mellett a leghatalmasabb pálmák is eltörpülnek. 
A lomb e kaotikus birodalmúban talál otthont a 
madarak mozgalmas és lármás köztársasága. Őrü­
let es zaj és rikácsolás kavarog sokszor az őserdő 
levegőjében. A Iliinek, ahány, anvyifeleképp ad­
ják tudtul párjuknak, hogy ezen a nagy kerek 
világon csak őt szerelik .... Ha az őserdők 
madárparlamentjének az obstruálúja elhallgat, a 
rövidke csönd csak arra jó, hogy egy rettenetesen 
keserves hangot meghallhassunk. Mi ez ’? Ember 
sikoltása r . . . Nem, csupán csak az Íbisz be­
szélget. Kiválóan érdekes madár a lók’- 
Óvatos férj. Ha kész a fészek, bekoitöz- 
teti a párját, de hogy nem bizako­
dik valami erősen az asszor.yi hűségben, bizo­
nyítja az, hogy párját egyszerűen — befalazza 
Csak annyi helyet hagy, a hol be lehet adni a 
táplálékot. Az őserdőnek négylábú lakosai sem 
ülnek tétlenül. Az a rettenetes hangverseny, a 
mit alkonyat ulún rendeznek, hirdeti, hogy ők is 
élnek és jogaikat követelik. Képzeljük el — 
mondja Vanga Allah — a túlvilág valamennyi 
démonát és ördögét, a mint bömbölve és üvöltve 
rázzák lánczaikat. Ez az őserdő hangzavara, a 
mint leereszkedik az egyenlítői éjszaka. Az orosz­
lán bom hard ója nyitja meg a hangversenyt. A 
végítélet trombitája ez, melyhez a hiéna bőg, a 
leopárd vonit s a gyáva sakál rikolt szivremeg- 
tető kíséretet, hirdetve, hogy elkövetkezett az éj’ 
szaka, az ő uralkodásuk ideje.

>k

— Kínai rábszolgák. Kínában minden egyes 
családtag a családfőnek kizárólagos tulajdonát 
képezi és családjának tagjait a családfő tetszése 
szerint, bárkinek és bármikor eladhatja. Az ily 
módon eladott családtag nem oly helyzetű rab­
szolga, mint voltuk valamikor a négerek az 
Egyesült-Államokban, de azért föltétien birtokát 
képezi annak, ki őket megvette. Az eladott há­
zasságot köthet, családot alapíthat, de neje és 
gyermekei is urának tulajdonát képezik, ki meg­
kérdezés nélkül adhatja el őket bárkinek. Ha 
egy atya eladja gyermekét, úgy ez közjegyző 
elölt kiállított okmány mellett történik, amit mind 
az eladó, mind a vevő tentába mártott balkeze 
hüvelykujjának lenyomatával erősített meg. Egy 
tizenötéves egészséges fiú ára barmincz-nugyven 
dollár, kínai pénzben barmincz-negyvenezer réz­
pénz és u vétel árát a vevő a közjegyző kezébe 
fizeti le, aki ezt azonnal az eladónak adja át. Egy 
15 éves kifejlett leány ára 10 dollár, mig egy Í0 
éves leány bárom dollárért is megvehető. A kínai 
családi életben a leánygyermeket semmire sem 
becsülik. A fiúgyermek megkapja rendes táplálé­
kát és a leányok az ételmaradékot kapják, — ha 
ugyan marad valami. Sok helyen, ha már van 
egy-két leánygyermek a családban, az újszülött 
leánygyermekeket a disznóknak adják meg­
enni. E barbár szokás leginkább Kma 
déli tartományaiban van divatban és némi ma­
gyarázatát leli abban, hogy e vidék rendkívül 
népes és a megélhetési viszonyok a minimumra 
vannak szorítva. A másik ok a kínai nép rend­
kívül szaporaságában rejlik. A kínai kormány mit 
sem tesz a rabszolgaság és a gyermekgyilkosság 
meggátlására, amely szokások évezredesen e nép­
nél és igen nagy átalakuláson kell átmennie el­
sősorban a vallásnak, hogy e két barbár szokás 
meg legyen szüntetve. Ez pedig igen nehezen 
fog menni, mert még a legelvetemedeltebb kínai

is görcsösen ragaszkodik őseitől örökölt bálvány 
isteneihez.

*
— WcJfling Ltpót múltjából. Már megír­

juk, hogy Wölfling Lipó!. az egykori Eipót her­
ezeg, aki feleségül vette a szerelmesét, Svájciban 
már meg is telepedett. Egy esztendővel ezelöft 
még aligha gondolt a daliás királyi herczeg arra, 
hogy rangjáról és czimárö! lemondva, közönséges pol­
gári nevet vesz fői és hazájából száműzve fog 
élni. Tavaly "ugusztusban a sasvári királyi had­
gyakorlatra készüli, amelyen tudvalevőleg meg­
jelent Vilmos német trónörökös is. Mária-Sasvárotj 
volt a főhadiszállás és a zárógyakorlatok harmadik 
napján érkezett Sasvárra Eipót főherczeg, aki a 
Ferencz Ferdinánd trónörökös vezetése alatt álló 
hadtestben működőit. Eipót herczeg dragonyos 
ezredének eién a sasvári főtéren alig két 
pereznvire a király főhadiszállásától állapodott meg 
ezredével. Mindenkinek feltűnt a hatalmas termetű, 
szimp.'.fikus herczeg, aki, híven a hadi pa­
rancshoz, dehogy hagyta volna el egy pillanatra 
is ezredét. A közeli csapszék hűl hozatott magá­
nak egy korsó sört és egy sóspereczet. E közben 
Pedig vidáman társalgót* a legényekkel. Természe­
tesen csakhamar hire futott, hogy Eipót hercze" 
táborozik a nagy-téren és a Sasvárolt időző hol" 
gyek siettek a korzóra sétálni, ami természetesen 
tetszett a herczegnek, annál kevésbbé tetszett 
neki az, hogy néhány pillanat alatt egész 
sereg fém képész vette körül, aki a herczeg*»t 
sülős pohárral a kezében akarta lekapni. Tervük 
azonban nem sikerült. Alig hogy a herczeg ész­
revette a rászegzett masinákat, hirtelen elővett6 
zsebkendőjét és arcza előtt lóbálta. Ezzel hárította 
el a fürge fotográfusokat. A várakozást ellenben 
mégis unta a herczeg és a hadsegédét Beck 
vezérkari főnökhöz küldte, megkérdezendő, 
hogy meddig kell Sasvárott állomásoz­
nia. Rövid félóra múlva vágtatva érkezett 
vissza a hadsegéd, jelentve, hogy az ellenség 
nyomon van és túlnyomó erővel közeleg. A her­
czeg hirtelen fölkapott a lovára, indulásra fuva* 
totl. és gyors iramodással száguldott el Sasvárról. 
Alig vonult el az ezred, röviddel rá megérkezett 
az ellenség előretolt szárnya: egy honvédezred- 
A király éppen ekkor érkezett a főhadiszállásra 
fényes Kíséretével és lovát megsarkantyuzva, vág­
tatott az országúira, hogy a vitéz honvédséget 
megdicsérje. Az aznapi udvari ebéden sok szó 
esett a honvédség ügyes és gyors mozdulatairól. 
Eipót herczeg azután nem ment többé vissza 
Sasvárra.

Napirend.
19/03. Szerda, augusztus 26.

Naptár. Szerda, augusztus 26. — Hóm. kaik Zefirin, — 
pipi. Zefirin, —- görög-orosz (augusztus 13 ) Maxim, — Zsidó 
Hiúi U. — Nítp kel i óva T> p. — nyugszik 6 óra 35 p. — Hold 
kei í óra 15 p. délelőtt, - nyugszik b óra 27 p. este.

A inini'rzternk nem f->%,t</nak.
A képviselői:Az elnöke fogad W órától 10 ig. 
a [),irJn. menti vizsga ló bizottság; ülése délelőtt 10 órakor 

a kenv -eJöbázban.
Ar. Muzeum' Képtár, nyitva 9 -t óráig.
Országos képtár az Akadémiában, nyitva 9 órától 1-ig. 
Közlekedési muzeum a városligetben nyitva 9—12-ig és 

d. u. 2—6 óráig.
Mezőgazdasági muzeum (Kerepesi-ut 72. sz.t nyitva

9 óratői 1-ig
Földtani intézet múzeuma, (Stefánia-ut 14) nyitva 10 órától 

J tg. Be epö-díj egy korona.
h ereskedeImi muzeum a városligeti iparcsarnokban rvitva 

9—12-ig, 3-6 ig.
Nyilvános könyvtárak zárva vannak.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
1903. Szerda, augusztus 26.

NÉPSZÍNHÁZ.
Krecsányi Igr.ácz buda-lemes- 
»ári színtársulatának vendég­

játéka.

Éjjeli j 7*8 
menedékhely, j érakor

Jelenetek a mélységből, négy 
felvonásban, irta : Gorkij 

Maxiin. Fordította: Káinok! 
lzor.

Szem élvek:
Kostilev 
Waszilissza 
Natascha 
Medvjedev 
Waszkja 
Kie.-ta 
Anna 
X- szíja 
Kvasnya 
i' ibítovv 
Szatin 
Í gy színész 
Egy báró 
Luka 
Aljoska

Follinusz
bay

Ií. Borostyán 
Kiss 
Ternyei 
Könnendy 
Bem
T.-Hadrik 
Krec.sányiné 
C-i.-zér 
Bal agyi 
Szil may 
Ró they 
Barthos 
Ujváry

FOV. NYÁR! SZÍNHÁZ.

j !i sRigoletto.
Opera 4 felvonásban. Irta 
Biav» F M. Zenejót szorzotté 
Verdi, ulas/ból fordította Ná­

dit sk a y Lajos. 
Személyek :

Mantua herczege Mihályi 
Rigoletto Környey
Gilda Olteán
Sparafucile Vajda
Mugdaléna F.-Kállay

Giovanna 
Monterone 
Marul lo 
Borsa Matteo 
Coprano

Koron kay
Kövezd}
Deilv
Bereng
Saxlay

VÁROSLIGET! SZÍNKOR.

Heidelberg!
diákélet.

Színmű dalokkal a diákéletből 
merítve 5 felvonásban, irta 
Meyer Förster Vilmos Fordí­

totta Dr. Márton Miklós. 
Személyek :

Károly Henrik
Hangii
1’assH.rge
Breitenberg 
Metz ing 
Dr. Jüttner 
Lutz
Ke Hermann 
Asterberg gróf 
PiJcz

Molnár
Bihari
Mikiősy
hzabó
Tordai
l.jiiázi
Gömöri
Fehérvári
Szentes

Márton
hurt Fngelbrecht Kelemen
Wodell 
Eisenreich 
Brettlcr 
Bűd er
Riidtmó
Durflerné
Katicza

Juhai 
Bode
Balog 
Palotay 
Szepesi 
Lat ab ára é
Etsy

URANIA.

Szerbia
160 színesen

órakor

vetített kénpel 
es 20 mozgófény képpel. 
Irta dr. Sirausz Adolf.

E Waldniami Imre kazsaló. Nürrmezü-ü. 17.
Felelős szerkesztő

Molnár Márton

Vizá'lás, 1903.
Inn: Czcntiratr.

Schärding........... -j- 218 *

Duna:

augusztus 25 én.
Béna: Czentimtr.

Passau ...
Linz.......
Bi - d .......
Komárom . 
Hunapest ,

Mohá' 3... . 
1 ioinhu.s.... 
L'jvi'lck... . 
Zimon} ... . 
1‘unoova 
Drcnkova 
Orsóvá

Vdff:
Szered ........

Rába :
Gyűr............. ...

Dráva:

■ - + 353 < z3 
... + U3 < VI 

' - +VZ1 < 23
... -f J33 < IU 
... -r 413 > 8
... -r :.7.s > 33 
... + 410 _> 35 
... -j- 440 14
... + 848 > li
... + 207 < 1
... + 170 < 1
... + 142 < 2
... -r 222 < 2

Bar-s
K“r-:x

Száva:
Sziszek.........  „
Milrovicza .

Kiszeíó ...............
Temesvár .........
N.-Becskerek ...

Tisza
M.-Sziget .........
Tekehaza .........
Tisza-Ujlak 
V.-Nainény 
Záhony (Csap)...
Tokaj .............
1 isza-Füred w
Szolnok...............
Csongrád ... .» 
Sí ed ...............
Török-Becse ... 
Tilel.....................

- 3 < 4
+ i7< ö
- 22 < ÍZ
- 35 < 11 

112 < 13
+ 2 6 _> a
-t- lti > lo
- 12 < -

- 41 < 1
+ üli «C. 1
+ 71 c --r 268 < -

Körös:
ßeboa: N.-Várad 12 <g_
E elrete lenke 15 <. 5
I'oliír: B.-JfenS — 33 > —
Kettőn: Kekek + 10 < 12
Hárma»: Uyoma-j- 15 2"

és mindetmap

líÉÉIöisle-
előadás

Les SoMsleff
a világ legjobb akrobata tánezosai

Darings Balfours

Baumann Károly
uj műsorával stb. stb.

Nappali pénztár d. e. 10—1. és d. u. 3—6-ig. 
A télikertben reggeli 5 óráig Vörös Elek 

czigányzenekara hangversenyez.

Maros
Arad
Makó

— 105 < - 
- s > 12

A ni. hír. meteoroloyiai központi intézet táv- 
irati jelentése WtEi.auy. 25-én reg<y. 7órakor.

Finnország és az Északi-tenger táján sekély de­
pressziók terjeszkednek, inig Európa többi részét 
egyenletes, aránylag magas levegőnyomás borítja.

Európában a felhőzet növekedőit, az idő külön­
ben túlnyomóan száraz és meleg.

Hazánk időjárásában lényeges változás nem mu­
tatkozott.

L’rvgnozis a következő 24 órára: Változóan felhős, 
túlnyomóan száraz, meleg idő várható itt-ott ziva- 
taios esővel, később hősülyedés valószínű.

47157

Állomások

| +
C O
c" .
J £

L|í-

B

“ £ ‘5*

s’J1

1 c

.

Hömír
sók

g E 5 5

Akna-Szlalina . . Cl. 9 + .7.5 M » 0 31 15
Szutmar.............. - —
Ungvar................. 61,3 4-13.9 N13 2 2 — 19
fclacr.................. tíl.u NK 2 1 — 33 14
Késmárk.............. 02.2 -j-12,6 — i — — —
Árva váralj a . . . — — — — — — —
tiehiit.-uzbmiva 02.0 -1 w 0 1 — 23 13
Umlapest............... 01.» 4 19*8 N\V 1 U — 29 17
Ó-L válla.............. Cl.4 -1-1'. O — 28 12
Komárom............. til,4 4-13,2 KW 1 0 — 27 13
M.tgy ar-OViU . . . Oz a -i-lti.8 i: 1 0 — 29 13
Goimon................. 6Z.6 T-D.8 NVV V u — 11
ílcreiiy................. 01.8 4-16 8 tiW 1 u — 23 14
Keszthely.............. 61.8 -r *0.2 SE 2 u -- 27 17
ITcs ................. Orí.U -t-is.u — 29 17
1 . .'.ok................. ... O‘í.2 prj.ó NE 1 V — 32 ló
Zagtiib.............. 0J.4 4-17». ESE 1 3 — 29 10
1’ iitlilO ...... 0^.1 4-18 9 — L — 29 18
Cit kvenica . . . . 0-.2 — 2U.2 — 1 — 28 10
Debieczcn . . . . 01.0 4-18.5 — 0 — 30 10
Kecskemet . . . . öu.U 4-20.9 — 1 — 30 10
UiusLaza .............. — _
Szeged .................. 61.7 4-19,8 E 1 0 — 29 17
Zsombolya . . . . 01.7 4-18.0 NE 1 u - 33 10
Ataa...................... ti 4-19.0 E 1 2 — 3U 1»
Temesvár.............. 01 ií 4-18 ti NE 0 — 31 10
\ Ultiéez................. 01.4 -j-Zv.b NE ü c — 17
Urenkova .............. 01.7 4-18 :» vv 2 1 — 31 iÖ
Nagyvarad . . . . 01.0 —21. ti N W 1 1 — 31 17
Kolozsvár.............. Ózd 4-18.0 — 0 — 31 12
Nagyszeben . . . Oz.ti 4-14,4 s 2 0 — 26 11
Bees.................. 63.6 pitim VVSW 0 — 24 14
íiaizuurg............. 0 ti 2 4-18.4 — — —
Ktagéulmt . . . . 01.8 -i 16,3 — 1 — 20 11
Pola ........ Od 3 -j-21.4 SE 3 1 — z7 1»
Lesina................. ti^ l SE y — 29 20
Hamburg.............. f»U.ti 4-14.0 svv 0 ö 4 —
Berlin..................... ti-zz 4-15.4 NNB 1 4 3 —
Zurich ...... 64.1 4-H.4 E 1 4 — —
Biarritz................. 63.2 + 16.1 — ■1 — 26 14
Nizza.................... tiz.4 — 18 — 3 — 27 lő
Paris..................... 61.5 -4-18.2 vv 4 t 3 21 12
Unristiansund . . 6j.K + lu 8 vv 2 —
Slockiiülm .... 69.7 -12,2 vv t, 1 —
SzenL-Petervär . . 53.8 +14.7 VVSW 2 4 1 —
V ui .so..................... 64.7 15 1 NVV 1 4 '<2 _
Moszkva.............. U3.í) + 17,3 — 0 —
hiev..................... til,8 — 20,5 _ 0 —
Sarajevo . . . . . 63.4 417,1 SE r 0 32 14
Suliim.................. 56.3 +24.3 O ‘27 10
Szólta.................. ti3.ű NE 5 0 31 14
Athen.................. N 1
Torino............ ... 62.5 +;9.r. VV 0 26 18
Hurencz.............. ua.9 4-20.0 NVV 7 2 3) l'J
Kóma.................. oí í -t-18.8 ENE 1 29 19
Nápoly............... 63.7 +20.3 — 0 29 19
Brindisi ..... tiz .ti 4-22.4 VV 8 0 8t 29
Baiermo ..... 63.4 4-21.0 SE 8 0 81 18
Malta ...... — — — — — —

Ä népligeti söresarnekban
mindennap nyárson süit csirke, pMeíen ts szerda

halászié'8'"^^
Napon kint ez igányzene. — Vasár­
napon es ünnepnap katonazene. 
Naponta hírneves tárogató-szólista hangversenyez.

Sverteczky Gáspár, vendéglős-.40773

SIDOL! CAESAR
Először

! BUDAPESTEN.
Ma, szerdán, aug. 26 án, esti 8 órakor

—= disx-eSöadás zn

\ SidoSi Caesar igazgató tiszteletére
20 válogatott számból álló műsorral. Ez alknlom-

I mai 70 drb. szabadon idomított és iskola lovat
fognak elövezetui.

Őréi Spanoehi Les
I mint iskola-lovas szivts közreműködése mellett

— Fellépnek továbbá

a valódi tpanswaaSi burok
mint remeklövők és las.-o-vétók továbbá a 

személyből átló
Tokié japán csoport

Holnap, Cíütörtükon először kerül színre
ggy Mareí>kkd “Sj

fényes kiáll fásu l rnajiték.

Jegyek elővételben kaphatok Kertész-tözs-l 
tieben Kristóf-tér.

iiiií.



AUGUSZTUS
utolsó &rf.Oist.

1902.
évre

UtolsoUtolSO pc:iz 1
kcr.-értókbon 
4ßü

kor -értékbenkor -értékben
A budapesti áru- és értéktczsde hivatalos árjegyzései.

1903. augusztus 25.
A) Árutőzsde.

Árak készpénzben 50 kilogrammonként.
a) Készáru.

1. Gabonanemüek.

A iüinűségi súly hektoliterenként és kilogrammokban.

Busa 76 77 78 79

TlszavtdckJ 6

Fejirmegyei

Peitvidéti
Bánsági 6
BiesVai 6J

■ ”1

1::::::
nj 
6 . 

uj

7 30 

7 30 

7 20 

7 23 

7 35

:*o 
i 35 

1 30

7 45

7 35 

í 30 

7 35 

1 30 

7*3

7 50 

7 45 

7 40 

7 45 

7 55

7 40

’ 35

7 43

7 45

7 63 

7 55 

7 50 

7 55 

7 60

7 55 ! 7 65

7 43

80 81

7 60 

7 60 

7 5C

7 70 

7 70 

7 65

7 60 

7 60 

7 55

7 75 

7 75 

7 70

&.M nj

Származás, nem és minőség
I

Árfolyam
kor. -tói kor.-

íHaőrendü.........
Középminöségli

Árpa M Ml IM •

Köles.
Zab

Tengert .

Sepo*»

Takarmány elsőrendű................
„ másodrendű .........

Sörfőzésre tiszavldéki...............
„ fuísö-magyarvrszági
- dunántúli .................

Elsőrendű.......................
Középmi nőségü..........
Belföldi új ................
Cinquantiu ..............
Fehér ..............................

6.— 
5.S0
5.5 L*
5.40

6.60

6.—

Ö.10
6.—
Ö.70
5.50

Káposzta
laánsági

I 1L.3G

6.65
o.fiO

1U 75

b Határidőre.

HatarldS
1 Arfaljiaia

1 pduz 1 áru

BSaSJ’av busa... 1903 május... __.__

Rn™
1904 a riiis
1903 máin» ... 
1903 október...

7.£5 7.66

7.36 7.37

Kosa ........................ 1904 április ,.. 
1903 október

6.42
6.16

6.-8
6.17

Teageri ...............

1903 julius ... 
1803 augusztus
1903 szept ...
1904 május ...

6.13
G.14
5 .‘2 •

6.14
6.15 
6/26

Zab .....................
1903 április ... 
1903 május ... 
1903 október

5.73

5.49

6.72

5.50
j KApoazfcarspor.e 1«)03 augusztus 1 L ti.i ív.70

il. Különféle termények (készáru).
 , , , - , i Árfolyam

Származás, nem áa minőség -----------------------------j pénz itru

Ingyen hordó
60 kiiví ram triónként Disznózsír................. Vidéki ........................................................  ••• .......... J

08.—

60 kllogiammonként Szalonna.......................

Magyar, legenszántott, vidéki ..............................
Városi, légenszáritotL, 4 darabos ... ... ..........

M >> ^ »1 .......................
Füstölt...................................................................................

56.50
bti.'.O

57 !— 
69.—

Zsákkal együtt, 
gingysuly, tirzta súly helyett.

Mlnflség 600 grammonként.

60 kilogram oionkónt-

Szilva .......................

Boszniai, 1' ;/. évi szokvány-minőség................
,, ,, ,, 100 darabos .......................
7t ,, ,, 85 ,, .......................

Szerbiai, liivSi. évi szokvány-minőség ................
„ „ „ 100 darabos ..............................
,, „ „ Só ..........................................

1.-!.- 
14.őO 
16/25
1 e_
13.75
15.50

14. —
15. —
16.50

1».—
16. —

Ingyen hordó t Szlavoaiai.......................  •*« ...........................................
60 kilogrammodként j Szilva.z ........................ | Szerbiai...................................................................................

18.—
Ifi.—

18.50
16.50

M kllogTáimncnkéi!! Heremag.......................
Luczema magyar 190‘2. éri ..............................
Lóh ! ■ • - : ti - - .......................................

,, kü/úps/.emU 1902. ,, ..............................
,, nagyszámií ld'>2. ..............................

kor.-tól kor.-ig

8) Értéktőzsde.

I!
n2

ESTEKP A PZ2 O K
j Ft.»Inó arí.

V. orona ért

Kisbirtokoséit orss.foldhit.h4 óveg,frt.v.k.

" 11 60‘/l 1 fiiban
Magy, agrár- ó»jár.-bank rt.szölökötvények 

. „ s járr.dékjegy vf.102%
... „ záloglevél ...

*'/, M. ált. k6»z-b.rt.el«.kötv.41 évre 1Ü0frank.-éat
4 Magyar földhitelintézet 41 évre írtban
* . ,50 .............................
3'/, 1 ! 63 .....................
4 , , izab.é« talajjav.frt,
4Va|Magy.helyl*rd, vasúti kötv. 50*/, évre frtban

* : : ; : : £2
4 /» Magyar jelialoghltelbank....................
4y, , „ 60 évre
* , ^ .................... ft‘b»a
4 60 évre 1 soroz.
* * W L
4V, . „ köz«.kötv. 50 „ frtban
*'/» . ... 60........................
4 . , 60 , frtban
* 1 1 ; 1 60 „vf. 110%
3% . . ; , <0 , lOOfrkkeni
4 , , nyereméuy-kötvényektrlban
* . „ osztrák felülbélyegzés „
3 nyeremóny-kúlv.200k. dbuk
3 . . , .«>00, . 
**/» M. orsz, közp. takarékpénztár 40 évre frtban
4‘/» .. .» ,, „ 30 » ..............

4'/» M takarékp. közp. jelzálogb.l—3.,8—10. kib. 
4%................................................. 6- kibocsátás

4'/.!’,’, il il községi kötv....
f j » li »I >» >». . ... V T
0 Országos közp. hitelszövetkezeti kovrenyek 
4 lOaztr.-iuagyar bank 4C'/a évié ... *“*1
* I 74 » 60 ,, ... ••• It
4»/a| Peati hazai első takarékp..kösségi kötv. ... 
" „ ,7 » frVaU

,, „ záloglevelek 60 evre

kereak. bank .!! frtban v. kor.

104.- 10b.-—
io-> — ÍUO.—

102.—
ua.?o

101.7O 102.75
101.— 102.—

99.25

89.70

4' fi'
-4V| resti magy.

* I 77 •> 
*'/,! „ „
*v,
4
4

köza. k.GOVgévre 
„ vf.llUu/et'rt. 
. 60 évre ...
„ 105%...

frtban 103.— 
100.—
98.50 
93.SU
93.50 

10028 
100.20
98.25

101.25 
98.25

126. 
ISO.
111.25 
109. 
101 — 
luü.7o
98.-

101.50 
101 —
98.75

100.50 
98.—

100.50 
frtban! 10O 60 

100.00
100.25 
99—

93.75I 
100 — 
98.7a 

100.— 
163.— 
98.50 
98,—

b) Vidéki et külföldi Intézetek 
kibocsátásai.

Alblna takarék-éshítellnt....................... frtban
Aradi polg taa&rékpéuzl. 40 évre ,,

6 . , „ 40 , vf.110%.
o'/,; . , „ *0 ,
4*/a A;admegyeltakarékpónztár............ ... *
I) I lit snyak-hercaegov. szab. orsz. bank 20 évre 
6 » ■ n ■ w » !
4,/1! Uebreczeni eleö takarékp....................... írtban
6 IErdélyi magyar jelzálogbank 40 évre , 
4</a! „ . * 40 „
41/,'Uorvát-szláv. őriz. jelzilogtauk.......... n
4*/aj n , „ köze. kötv. „
5 Nagy a zeb. ált. tk]it. 311/s évre videzatiz.llO/e „
6 i II . . 40 „ * IWUn
5 „ e B 40 B 111.kib,fit.v.kor.
4'/^* * , „ SS „ IV. kibocsátás ...
5 Nagyszebeni fuldbiteliüt............................ írtban

6 Z>

41/.
3 
5
*7:

101.— 
99.— 
99.00 

100.56 
99. -

1vu.áj
10a.29 
99.— 

101.— 
99 — 

101.— 
100.— 
110.— 
110— 
105. 
101.50 
104.—

106.—
101.

100.25 
10V.
90.75 

toc.— 
101.
95.50
98.75 

101.— 
101.—
99__
99.-
99.—

101.2!)
101.20
99.23

102.25 
»9.2,

127.—
138.ÖC
113.25 
111. 
102.. 
101.75
99...

1°^-5G
lOii.—
99.75 

101.50
99.-

101.50
lOl.ßij
lVl.tiü
101.25 
100.

99*.75 
101.- 
99.75 

101 — 
109.- -

99.50 
100.

102. -
1U0.-
100.áu
ÁÖl.úu
luü.
1ÜÓ.2;

luü.— 10 Budapest ssentlórluczi téglagyár ... 20 800.-
102. - __ Egyeeult tóg.a- en czemuutgyár rt. ... 1ÍUU 1S.—
10U.— __ Kizakuiagyai. eg>en. kudzeiiU.eü iparv. Z0U 190.—
1ÜZ.— 8 ibsztergom-szaszvári koszéubAuyu. rt. H00
101.— 15 Felbuwagyarorsz. Uanvuéd kohurnu rí. 20U 360.—
112.— 0 rlalvánw téglagyár rebzveuytarsaaág ... 200 92.—
112.- 8 Kis. sebezi g tani tkó bau jak. rvszvi. ... ZtO 202 —
106.— — Köuauyai guztegtügyar részvenytáre. 3ZU ti.A.—
lOí.ól
105.

107 
lu2 ;n ■ VI. kibocsátás...

jOsztrákföi-lhitelim. nyeioméuy-Kutv. írtban! i;ó.—| !i7 1 
lemeavári takarékpénztár ............

40 övre ti sorozat

é

4

4
8V«
4
4
é

Az I—IV. alatt jegyz. értékpap. árfolyama 
j 100 kor.-ként értendő, ha koronára, o. é.-re 
! vagy ezüstre szól: 50 trt.-ként,ba arany- 
|írt.-ra vagy i-engö pénzre szól; 100 márkau- 
iként, ha markara szól: 100 frankonként, 

ha frankra szól.

I. Állam&dóaaág. 
a) Magyar á.llaniadóS5&g.

Aranyjáradék, 100,50C, 1000 aranyfrt. névért |
drbokbau, adómén es 5u aranyfrt.-ónként1 119.50 12u. 

Aranyjár., 10.000 aranyforint névért, dara­
bokban, adómentes, 50 aranyforintonként 

Aranyjirad., adum., 50ar. írtként, aug. vég. 
Koronaértékü járadék adómentes ................

♦’-/a
4
4
4

. . .aug vég.
o f> , » *ug. vág.

1876. kel. va-.ál!amk. r. frtban 50ar. írtként 
1889.államvasaranyk., adóm., 60 ar. írtként 
1#889. évi áilamvasuti ezüstkulcsön, adóm 
Allamkölcs. avaskapu tzóljára, arany a ti óin ; 
1870. évi nyer.-kölcsön, 100 f:t. drb 2(K)K.j 
13/0. évi cyer.-ki>lcs. 50 fi tos drb. UH) K. 
Magy. regale-kártalauitürti kötvény adumv 
Horvát-szlavon kártal. kötvény aucmeritvs 
Mag «r fÖldtehermeuL kötvény adómentes, 
11 1 *. i f-sz!avon e n ■
Tiszai éj szegedinyer.-köicsön,adóm.,200 K. 
Horvát-szlavon jelz. főldváltságikötvény,..

120.—' 
119.7.); 
89.75) 

^4.97.05/

1*0.2."
9G.2-
98.0.:

97.7':' 97. -

86.—

201.—

lot.sr: 
95. — j 
99.25: 

lSG.oOÍ 
; 100.75

2«i:>. -
203.—

92.— 
ir.11.2:. 
1 58.,ti 
101.7. ,

j Jó cselédeReí Szülött!Használt és u]

pénz-szekrények
rendkivtil olcsó áron kap- j minden nemből és ózakrufi u‘ D ,!ia!i>-u. 82. íz. (Vni ki«

1 H/
ÉRTÉIKPAPXFOjC

1 Utol -tó árf.
i ló pénz. j áru

1 korona ért.

*"/,»

b) Csx'.ráli allnmadooaó.^.

Kgyeaitett járadék papírban, fe.br.—aug. ...

1

' 99.81 100.4»
4‘„ , » » máj.—nov........... 99.80 10 >.*(!
4V/ie e „ ezüstben, jau.—jul.......... luo.lo 1 " ) ü
»’Vio n n - ápr.—oki.......... uio.ic : lOU.tiU

4 Aranyjár., adóm., arany frtban 50 ur. írtként 1 - > 75 .25
4 Koron;tt iiék;i járadék ........................................... 100.— 100.50

SV,e

4

Aimmsorsj. 1854. évből, Íí50 Irt p. p. 5C
írt p. p. írtként.........................................................

Államaoraj. 18v . évből 500 lr. o. e.= 1000K.
165.—
154 uf

170—
150.75

4 , I860. „ 100 ... = 200 „ 194 — 189.—
j — . 1804. . 100 „ . „ = 20» „ 246— 231.-

— . 1664. . 60 , . . = 100 . 2-16.— 251.—

6
11. Más közkolesüíiök

Bőig áll&mv.zálosk.,Rrauvbau,60ar frtként r*.- 105.-
4 Bosuyák-berczegov. orsz. kölcH. 1895.évből 9 >.k5 90.25
4‘ , Hosnyák-Lerezegor. orsz. vas útik. 1898. év bői 101.. löd.—
4 V» 101.- 102.-- ~
4 Budapest ÍCv. külosöne, adóm. Ib97 kur 97.25 9 7.7., n
4 97.20 97.75 /
4 1 em.-bégavülgj i vizszabályozásl tárd. köles. 1 U8.k5 99 25 é

4-/J

III. Záloglevelek kozkölcsön-kőtv.

a) Budapobtl intézetek kibocsátás«:!.
Belvárosi tab arc l pénztár re zvónytára.— — 101.25

k
102.25

4',.. I'-fVCf. Lpe.sti föv. tpéi /.tár frtbanv.kor.-ban 100.75 101.75
4 * „ „ „---------------------------; 99.50 99.50
ö ’g> M. téglaéa ezementgyárrt. olsöbbs. kötv. 102. — 1 io:$.-
4'!Á í auz és* társa va ■ ntöde te eépgyárrt. k ,-kö‘.v. 1Ü0.5C ltil.50

IV. Elsöblisißi kötvények.
41/
4
4
4
4
4
6
4
4
4
4
4

írtban

1U0-.' I 101.
luU.uC) lu;_
100,301 lei.-

101.—
100.U5
98.—
98.—

111.—;

102.- 
101.3.1 

Ud.i 
99.— 

113.

í Adriamagy. klr. tengurbajóz. rt.
jlludapcati közüli viidp.-t«.rstt6ág ..................
1 n villám, varod! va.iut rósz vény társ. j
I tiudapedt-pécsi vasul........................... írtban
IlJéli vasul it.b. marijában, IUU mirk.-kéut.;
I n e lUliU. évi kibocbSt. 10C trauakeuL| 
j IClsúcs. kir.szab. duuagözüaj«i)/.áai tAra.írtban 1
j Kadaa-uüerhergi vasút 1839...................... „ j

B H i8b9.ar.-bau,l00márk jjy f ívj.
. » 11,31................. Írtban g8;6(, 1UG.*6
B e 1891.ar.-bau,lbOiuark llh __i jiy

I „ . osatr-vonal 1889fnbau! íqu fi0 lOlió
* is Magyar folyam- óa teiigerna)ozaei reazv.-t. iu5.^5 101.2
r IMagy-gáeaorezágl vajul 1. kibocsátás Írtban _ 109-
j • s n • ••• lÖS.—* 1C9.-
r F o ezüst ... ... ... 99.75 100.75
, Magy.nyugotIv.(ezfvár-gyor-gracaiv o calj „ luU-
b ; „ n „ 1874. ki bocsátás............  „

M.vasútiela.köles.bcr.czélra,u.-., 10Umrkként
* Uszír-m.államv.,18-15 aranyban 1V0 mrkkéut
® , í e . n X.kibeldév, , 100 Értként
4 * Torontáli helyi érdekű vasutak ...................

99.75; 100.7

10U.—

14

20

80

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbouaéut korcaabau érte zdő

-i V. Bankok részvényei
I

Befizetés
Anr-ol osztrák bank ...................................
H;.' »U bankegyesület róizvéuytársaság
Első magyar iparbank ........... ...........
1 iumei hitelbank ....................................
BuJaptéLi giró- ég pea^.tár-eyglet

66.25 97.25

240 274.- 275 —
200 85.— 90.-
300 325— 328.—
160 139— 142—

2ÜÜU

30

20
34
34 
26 
26
35 

ll8
22
22
55 
28 
28
56 

140 
26

12

$2
24

116
80
77

800

26
28

4C0
14
20

120

60
26

8
0

16
20

Hazai bank-reszvéuytárs&ság ............
llermes magyar általános váltóüzlet rí.
Horvát kereskedelmi bank ..................... 9M
Horvát leszámítoló bank .....................
Horvát-szlavon országos jelzálogbank 
Magy. agrár- és járadekbank részv.-t.
Magyar általános hitelbank.................. .

. . , aug.vóg.
Magyar jeltaloghitelbank .....................

, „ ... aug. vég
Magyar kere.kedelmi részvénytársaság 
M. kir. »tab. oaztályeorcjáték r.-tára. 
Magyar leesamitolö és pénzváltó bank

. ... *“*• v'
Magyar takarékp. köxp.Jelzálog-bankja 10UU
Osztrák hitelintezet ..................- ... 3iiu

„ „ .............aug. v. 31W
Osztrák-magyar bank .............................. 1*00
Pesti magyar kereskedelmi bánk ... 10UU 
Unionbank ... „ .............................. ... *l>0

340
4(10
Ü00
400
40»
400
240
200
400
500
400
400

VI. Takarékpénztárak részvényei.

Belvárosi takarékpénztár ..................... 200
Budapest 111. kerületi takarékpénztár 10° 
Budapedt-erzséueLvarodi takarékpónzt. 20o 
Bpesu takarékp. es or.iz. zálogKöl. rt. 400 
Egyesült bpesti fővárosi takarókpéuzt. 6U0 
Magyar általános takarckpeuztar ... ÖOU 
Magyar orsz. központi takarékpénztár 600 
f'eslr hazai első takarékpónztar-egye. Jdüuu

VII. Biztosító táraaságok részv,
Bécsi blztoaitó társaság ............................ . 400
Becsi élet- es jaradék-biztosltó intézet 4uu 
Első magyar aiiaianos biztositd társ. 2000 
nFoncieree, pesti biztosító intézet ... 200 
Magyar jég- ea viüzuniuiztoaitú rt. ... 
„■Nemzeti“ baleset biztosító részvényt. 20U 
Fannoula viszonybiztvsito intézet ... buu

Vili. Gőzmalmuk részvényei.
Concordia-gözm&lcm részvénytársaság 200 
Első uudapefrti gőzmalom részvényt. 5dO

izseoet-gozmalom-tai.iajág..................... 4uo
Luiza-gozmalom részvény larsasag ... 320
l’esíi heugortoalom-tardasag..................... IUU
Vesu molnáruk és nutók gőzmalom rt. 4oo 
l’tisti Viotona-guzmalom ...   tiUV

IX. Bányák és téglagyárak 
részvényei.

206. — 203—
240__ 260.—

24»!— 24SÍ—

450— 460.-

707.76 708.Zó

49, — 499.—
540. - 545.-

1080.— 1700.—

439Í— 440*-
1075.- 1100.—

642*76 643*25
1586.— 1590.—
267o.— 2685.—
506.— 508.-

229.— 281.-

198.— 200*.-
4ü5.— 4CS.—

2275.— 2295.—
ÓÓ6.— Ü58,—

15555.— 1535—
1770J- 17800-

430.- *;o.-
580 — 590,-

7vóC.— 7575 —
234 — juss.-
2s3.— 296.—
210.— 213.-

i960.— 1870.—

155.- 162.-
j 1V59.— 1069,—
, 405.— 415.—

2/6,— 230.—
6Cv.— 680.—
39 v.— 4C5.—
377.— 382—

15
o

ii

80
0

IS

14

62
12
28

16

20
15

60

40

40

30

14
4

bilaö magyar serteabizlaló reizvényt.
iülső magyar .zalioda-reszvényiaisaeág 
Első pesti .pódium- és euyvgyar r. t. ü»u --77,' 
Fiumeirizs bántoló és rizs kémény itögyárlOO0;"^.,' 
(iscbwindt-féle szeszgyár — — — *00 o»1-1.
„Hungária- műtrágya- es kénsavgyár 200
Kabelgyár-részvéuytarsaság — — *0»
Kőbányai polgári serl'özö részvényt. 200 
Magyar ozukoripar részvénytársaság 1250 
Magyar fém- és lámpa-arugyár r. t. — &X)
Magyar gazizzofóny részvenytái saság 200
Magyar ruggyantaáru-gyar részvényt. 20»
Magyar vasúti forgalmi részvényiard. 200
Magyar villamossági rész vény társaság 20»
Mezőgazdasági ipar-részvénytársaság <Uu 
Nagyszebeni villamosmü részvénytárs, 1U00 
Nemzetközi villamossági társaság — 
Nemzetközi waggoakölcsönzo r. t. — 
i-upper Lipút faipar részvénytársaság 
Szegedi keuderfonogyár részvenytars.
Sziszek! tárházak reszvóuytáraasag — 
l’örökbirodalmi dokanyogyedárus. r. t.

21r-.— 
40C.— 
2.Í5 — 

1440.— 
200.— 
492;— 
83».— 
388. 
859.—

*au.-
Ö10.—

26C0*. - 
SQv— 
225.— 
410.— 
230.- 

1469.— 
265.- 
5UU.—
836__
832.—
261.-

400 
400 
400 
400 
140; —
ml;358.

»so.-; eea.- 
607.- 512.—

Ő9C.—

XIII. Közlekedési vállalatok.

Eúsztfubanya vn tcgifi.^ar részvényt. 
Leuhner rákul, tó^lagyar részvényt.
Mn.;nezit-ipar i szvőnylaisasag............

|Ma-yur aapuait ci/.veu,
(Magyar altu-iauu. köszéubanya rt. 
Magyar kevamia. gyár részvény társ. 
óaigotarjam kuszeaat-any a részvényt. 
Újlaki tegiU- #t. mészégető róexvuuyt.

445.—
20» j
200 _____
20U;

32C.—
15.

192.-

365.
9 j.— 

257.— 
874.- 
4CU.— 
150.

103.—100.—,
2u0! 281.— 285. 
zuo;i20— 12).—800| 525.—I 627.—

246.—

160

60

80

X. Vasművek és gépgyárak részv.
Első magyar gazdasági gépgyár rt. 
Dauubiud-dchoeuicheu-Uartmanu-féle

hajó rt............................................................
Fegyver- cd gépgyár részvét, ytársaság 
Uauz cs tárd* vajóntödo rt. elauube. 
Magyar-belga fémipargyar rt. elsubbu. 
Magyar waggon- es gépgyár részvényt.
N aüragi vaaipar-lárdulat..............................
n N icholsuu- gepgyar redZvénytárdajág 
tiimamurány-fiai^oLíujáiii vas...u rt. ...

a .aug. Vég.
.8chlick-féle vaeuotőde es gépgyár ... 
Tandlotf ed Diliricb gépgyár részvényt. 
Weitzner J. gép-, waggougygj- rL ...

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum" irodalmi és nyomdai rt.
Frauklin-táreulat ... ... .....................
„Pa.las- irodalmi és nyomdai réssvt. 
festi könyvnyomda rvssvéaylirsaság jÜUO

XII. Különféle vállalatok részv.
Általános waggonkölcsönzfl réetvónyt. 
-Apolló“ kóulajflnumíto-gyár réssvt. 
llautlin féle vegyi-gyáruk réssvenyt. ... 
Biuar-szilagyl olajipar ráesvén/társ. 
Brassói ceUnlose gyár résxvényiára.... 
Budapesti általános villamorxagi rt.
EiaG magyar betűöntődé részvény társ.

'Ejtő magyar gvapjurnuső és bízom rt.
I Első mxgyar réssvenyseríutőde

250.—

200 Hő— 150—

150 120— 180—
200
80U 2160 — 2175.—
2<>U
20U 350."— 360—
400
2UU 165— 190—
L'OÜ
zuu 441 - 441*50
4üU 275 — 280.—
2UU 105.— 170.—
3UU 210.— 215 —

SOU 98— 102—
8uu *58 — 466—
éuu

lOuu 27»0Í— 2á6u,—

400 590.— SCO—
200
600 1120.— 1150.—
200 220— 230.—
20U 31». - 315.—
200 j 293-60 297 —
LU 200— 21C.—
«4JÜ 560— 580.—
6ü0 2240.— 2290.—

Adria m. klr. tengerhajősáai rcazvt.
Aradi és csanadi egyes, vasút rt türzsf,
'Baja-zombor-ujvidéki h. e. rt. elsőbb», r. 
liiarcd-pakiácsi vasút elsőbbségi reszv. 
Budapodti közúti vaspálya-tar*- — —

. . = eue- vée:.
„ „ „ élvezeti jegy

Budapeitl villaiao« viruar vaeut r. t. 2uo 
. . . . r

Budttpeít-eteutlörmcal b. ó. vili. v. rt, 200 
tiudapeet-ujpobí-rakúspaluLai vili. v. rt. 200 
lieureczeu-najdunanaai b. e. v. ela. r. 200 
Déli vasul — — — — — — — 430

» „ - - — — BU4. vég.
Első cs. k. szab. duaagözhajózasl t. 
Uölniczvölgyi vasul rt. elSubbs. részv. 

IKasna-oderbcrgi vasút — — — — 
|Easda-toruai heijiérdeaU v. els. r.
Magyar folyam- ea tengerhajózási ;t.
Magyar-gácsorazágl var.ut ....................
Magyar nelyi érdekli vasutak réczvt.
Magyar nyugoti v&evt ............ •-.* ...

ÍMararuarosi sovaiut elsőbbségi rsiiv.
I e , törzs-réjzvéQ ek

» »***.». 
;Maro«váeárhely-szász:egeni v. e.i. r. 
Oriente magyar tengerhajózási reexv.
Udztrak magyar államvasut.....................

„ . aug. vég.
Pócs-barcsí vasút .......................................
Szeut-lorinoz-*zlátina-nas. h. é. v. e, r. 
Temeavár-naodosí helyi é. v. rt« e*s. r.

200 
kou 
2001 
éöö 
Í0U 
200

443.'
2UÜ.-—

éoé!-

594.—
ŐUC.—
292.00
97-

6C0.—

sec 7

445.—
Ifi».—

40o- —

685- — 
895 —
253 50 
130.—

153.-t ISO.—

*80 61.—I 62,-
lüóu 865.— 87C.— 
20»' 1 -6.— : ÍOü — 
400 33l.—' 365.- 
*0U 400.- 410. 
2dU; —j — 
éUti évi.— 403 - 
400* —-
éuV 4G±.— 

1 198.—rou
200
kOO
200

1000
48U
«80
«00
200
200

XIV. Sorsjegyek.

10
10

‘20 0 
80 
80

4
4

10
10

24
24

20
*00

84
96
96

110.—
110.-

648 -- 
*37.-

aaelilkasorsjegy ................................................
B osztrák felüibélyegkésae.
B nyeremény-jegy ..............

Bécsvárosl nyereméuykölcsóu 1374. évbö» 
Budavarobi avrbjegy ................... ....................

„Jó szív“ egyesületi sorsjegy ...................
„ B p „ osztrák íeíülb.

Magyar jeiialoghitelbank nye:emeny-jegy 
B , „ vazur. íeic.

Magyar vérös-keraszt-swrijegy .....................
, „ Gazt. íellllb.
. , nyerem, jegy

Olaaz vŐrCs-kereiZá-sorsjegy..............................
6 e oaztr, felülbóiy.

Osztrák főldhltolintétet nyeremény-jegy ...*
Osztrák vörói-kereazt-sorejcgy .....................
Osztrák hitelintézeti sorsjegy ...................
Faiüy-soraje^y .........................................................
özerbiai uyet.-k.,l00 írankenként(^e/e kamat! 
.... (1902jan 13

XV. Pénznemsk.

Arany, magyar vagy oittr, vert...4rbonkén: 
■ . » . kör. ,
m mm9 bforlntos B
B 20 frankos ...................... „
B 80 márkás ........... . ,n ... ,
B török arany lira ....................... n

Nemet bírod. v. egyénért, bankjegy (luO m
Franczia bankjegy (ivó frank/ .....................
Olasz bankjegy ^100 lira) ............ ............
Papirrubei darabonként ........... . ...........
Komán bankjegy (ldu lel) ... w ............
Ezorb bankjegy ;lu0 estist dinár/ ...

17.-

438. 
20 i.

648.50 
440. -

19.— 26.—
6.—

47C.— 476 —
;6U.— 1«J.—
165.— 175.—

2.25 10.25
b.Zö IV.ku

37.- 39.—
4i.— 43.-
25.—
ku.öC 28.50
7.-

33.- Bál—
fc*.75 36.73
6).— 64.-
54 — úti.—

436.— 442.—
170.— löu.—
9:.- 88.—
93.- »i,-

XVI. Váltók árfolyam* (látra).

Amsterdam .. M<
1 Brüssel .....................

London .....................
Német bankpiaciok 
Olasz bankplaczok

I Páris .....................
Svájci bankplaczok

41/' Szentpétervár

100 boLlndl forintért 
100 frankért 

10 eierlingért N, 
100 márkáért 
100 líráért „ ...
lvO íranaért H,
1UO ...

100 rubaiert............

11.33,
11.26
19.05
19.05
2d.47;

117.27
9Ó.10Í
95.10.1

2.531
8-*.8uj
93.—!

11. 2
11.89

19.09
23.54

117.67
95.30

2.54 
95.3 ú 
64.—

193.20 l»ó.6f.
289.12 
117.30 

35 10 
95.Có 
95.v7 

25d.^

239.52
117.60
95.40
95.20
95.22

254.—

'.í-.tulm ".ny.t: .» .in eimara lut;a- 
ut felel" tv éggel elukédzil: Kér1 -

hatók a budapesti pénz- bői kikvelit helybeli és ellátási nyernek.) 4 CVC1

szekrény raktárban Buda-1 vidéki urasági házakhoz
pesten, U'., Búiván;~
Hfiosa G. az. 055

Nevelönőket,
nevelőket a Jövő tanévre, ugv- 
■slntén gyermekkertésznűket és 
bon neck at lelkiismeretesen ltján!
Keleti Ignticz Nagymezü- 
eteia 34. 47027

! vid
valaniinl minden nyelvű 
nevelőnkkel Yárady Marion 

*SZABÓ«-féle elhelyező 
irodája Budapest Muzeum- „ 
körűi Sö. (bazárban.)47222 b szitu stilu-3« mintáit; ec a

'egujabb választék sioua-
46994

Aki szobát fesíeí
'.érje a szobaf-stótől a
Körmcczbányai magyar di

— SZABADALMAKAT —
ÉRTÉKESÍTŐ YALLALAT ajánl E chenbaum M6r, rtulpet,

FÁSZTOH (törv. bej. ezég

Edohányzó
se m úaszsza el prospektust 
kérni ..Erzerum1, filarilin 
lf (Délmagyaror^-zág.) lesi

asagi
személyzet kerestetik. 
Részletes föltételeket 

közli az Országos Pályá­
zati Közlöny megjelent 
száma. Egyes szám 4Ü 
fillér. Kiadóhivatal: Bu­
dapest, Jézsef-körut 9.

46801 |1I

Nevelőt
keresek Yl-ik és E-ik reál­
ista fiaim mellé. Zongora 
és franczia nyelv bírása 
megkívántául;. Javadalma­
zás egy tanévre 7ÖU korona 
és teljes ellátás. Bizonyít­
vány másolatokat kér csik- 
tapolczai Lázár László 

Lapusnyak posta Hunyad- 
doEra. ,879

Füb^erkereskodés
: együtt ri vTOesmegyé-
I nek * gyik lí.iiuö Ja.; iánál n*u- 
, delkez ) nagy iurgalznu mező- 
j vá: .sában a legszebb hülyén, 
hol nagy hetivádúruk tartatnak 

150 ' v óta fennálló r< 1 és igen 
[ jó hírnevű üzlet teljesen felsze- 
I reive árukészlettel és házzal 
együtt 17,000 írtért el «dó mely 
nvk mjgvetelvheminimum 
6000 f«nint üzükdégelteiíL » é-z- 
penzben. A Láz üzlet néjkbl s 
úgy az üzlet ház nélkül nem 
eladó. A házi négyszögöle-'
területen fekszik fi meiyct 9<-NjO | 
forintos törlesztésed kölc»ön 
terhelt d az egyedül 16000 írtra 
becsülte tett a bank által. A ház 
a legjobb anyagokból épült, 
áll egy iizletbelységnöl 8 mó 
t*:r hosszú é-> ö méter széles, 
tovább» ü szoba hűl, 2 konyha, 
2 kamra, 3 magazin, kocsiszín, 
nagy udvar kikövezve, szép 
kerthelyibóg fiíbbi’jöl. Bőveb­
bet Nlernet/ Gyula ingatlanok 
adásvételi irodájában Budapest 
ten, Rök-K. Eziktrd-u. 22. 4715;

Ház

diszitményckből.

ílríoi
fizetek annak, ki » Ba;-- 
tilla Zogvizóack hasz­
nálata mellet — üvegje .‘i, 
kr., — valaha ismét fogfá­
jást kap, vagy szája bűzlik 
(Csomagolásért Kiiiön ■< 
kr.) Bartilla-TVinkler 
Ede Wien, 191 Som- 
mergasse ! Főraktái Bri­
ttant £t. Török J. Kiráiy- 
utcza Andiássy-ut k9. 
Dt Egger, Váczi-körut 
18 Csakis -Bartilla fog 
vie kérendő liaimsitáaok 
bvji lentése jól jutalmaz- 
tátik 878

rUDZPEST
Erzsébet-körutl 7. E

Megszerez.é;tékesités finandroz

szabadalmat,
mnstr« é« modell oit.= im t

FelviUpjosltás clijtu z.' 020

Szőlőbirtokos, k 51
kiknek nagyobn mennyi-],j|l 
ségü idei nmst eladója, 
van íjánlatukat borvevő! á j* 
vilii' ! ; lap kiadóhivata- 
Iához intézzék. iat.2

Schíitza öeiiia Frau!
Dus für jede Famileii 
wichtigst •• illustrirte Buch 
iiber zu viel Kiu :ersegen j 
sendet mit Abschrift meh­
rerer Tausende Dank-: 
schrific.: discret gegen 1 

9U II. n Briefmarken I 
(offen 70 h.j Fr. j 

V Kaupa Berlin, o. W

, V., Z.!p6t körút 2,
a Margitbiiuái). Mindazok, kiknek ezomoru kötelességeik 
Yennek sirkövet állilanl, for uljanuk bizalvmmal fenticzlmtmz.

Kíszitéi a sujit műiiel/ícn. Olcsó árak. 47Z17

‘■AA;ifikI. i4m.-V.L-

Egyedül kellemes Izü szénsavas hashajtúvlz

k.1
Legjobbnak elismert szer székrekedésnél, 
gyomor- és bélbajoknál. Gyors hatású fel­
nőtt éknél és gyermekeknél. Femmentes szifo­
nokban — Ára 50 filler. — Kapható minden 
gyógyszertárban. Főraktár: Török József 
Eyógvszertára, Budapest, Királv-utcza 12.

24 í 
A non',

fiindenstrasso
nicht.

•íu.
.7001

r-S

(arasági iák »00 uégvszögöles 
területen a J1 kerületben az 
llona-utczában, Lada egyik icg- 
egászsegc-sebb és legelCkelubb 
Leijén, festui fekvéssel; inelv­
nek homlokzat abivkai a Daná­
nak nyílnak s igy a lakásokból 
gyönyörű kilaiás élvezhető s 
azokuaa kik csöndes és kényel­
me- ottbont keresnek, ezen 
palotaezerü'.n épült ház, mely 

l9CU-ban modern styiusbau 
épült két emrletvs, s‘ még 12 
évig adómentes ház. nieiret j lálníl 
tg y gondozott
kar befa-.tott acnciucs aeri; . - ,
vesz kötui, igen melegen meg .bl.ai. 
vételre ajanll du, Az első és 
másodig eir.eieten egy egy 4 
szobás S kellő mellék hely isé- 
gcafcöi álló lakás van, a ’föld­
szinten 2 kisebb lakos van s 
mindez most évi SOK) korona 
bérért van kiadva, csakis tulaj­
donos elköltözése miatt 100.0' 
koronáért eladó kedvező felté­
telekkel. Bővebbet Nieraetz 
Gyula ingat.a nők adás veteti 
Irodájánál Budapesten, ltok k 
Bzilá.-d-utczakd. valaszbéiyeggel.

Árvaleuuy
Intelligent! müveit minden 
íekinL-lben megbízható, 
Ubzlcbst-gois urileány 32 
éves, kathoiikus, ki most 
teljes árvaságra jutott báz- 
vezotó'nji állást keres idő-

t! pglálja, hogy igazunk van,
u ;st> srai,v

.4 és

"H

egyelleu forrás, a hol ju­
tányosán lehet vásárolni 
Mi alkalmi vételek utjá» 
szerezzük he áruinkat t- 
ezért abban a helyzetben 
vagyunk, hogy igen olcsón 
eladhatjuk t. vevőinknek 
és pedig: 12 szeméivre vált

sebb jcllemes magános ur-jkomplett evöiu’szh t Li 1,. 
nál. A házvezetést és főzési j tos e/.üstbúI l->0 Irt. <i sze 
kitünően érti. Olyan Írjon,! melyie való G5 irt és lel­
kinek jó arany szive van, j jel»!», 12 drb. 13 latos erős

thol állandó otthont ta 
Leveleket igazán 

' gyümőtofák-járva“ jeliige alatt akiadó
kellemes keit! u:. t,, x_ -, , .. 
melegen

ezüst evőeszköz 0 irt.

K 
Bj 
K 
K 
ti 

B
OJin
E
BjXI
un
Bj 
E 
E

a uyugoti jittlyuadvar közelében, tjj
40721 ej

Ahogy. kir. államvasutak, ßi 
122849,F. II. szám. ! itt

r oe din r erolln
haezná

liiíiiíso üsifgy
í.uxznélja a Foolin-t. Kv. le> 
meg orvosától, vájjon u Fedő­
re in a legjolfb cismc-tlcuua 
1-úrie, liajsättÄ ős fogakra Ti?

» _____ _____________ _ , utalna arez és csuuya kéz.*
ÜLdÖSBSHíalíSBSESllSÜSE5?.5^. *zonn*l arisztokratikus fln» 

g - a ! 'ag'it éa formát nyernek a Fee
S’ ä jr*m /A wL jr> j lin használatára. A „Feed% igeíc

ÄIT0K, ABLAKOK,
YASREDÓNYÖK, 

VASRÁCSOK,
kapuk használ­
tak és újak ol­
csón kaphatók

v/ j j of aS 9 ül fi q! Lefkovics Jakabnál
„ Jót 4-: x. 1 £4 is kidT D , ,. ~ „ , m

Epsst, V., Korall ulcza 10.

i iticos

gyógyítására legjobban ajánlhaló26 éven át szer­
zett kórházi ésmagánorvosi tapasztalat alapján

W a H
W r*------------ai- J T3 i " Ä ^ gts <xsi. MjiíaCi

v. cs. és k;r. czrcdorvus és kórházi fűoTvos.
Biztos sikerrel rövid idő alatt gyógyít; hugy- 
csőfolyást, hólyaghajt, sebeket, sypnilist bűr- 
híjokat, e gyengült fériierőt, idősebbeknél is 
Electro-massage vagy Psychrophor által. Önfer- 
tőzést és annak utóijajait; ideg- és hát-gerincz- 

bajt és minden női bajokat.
Rendel: 9 órától 4-ig cs este 7—8-ig.

Menetrend-módosítás a 
piski-petrosényi vonaton, j e

ucapestea, Eigyó-uteza 5. sz.
Klotild-palota il. emelőt)
Átjáró ház — Lift használat.

Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik

továbbit 1880

47

A piski-pelrosényi vona­
lon Váralja-Hátszeg és Piski 
állomások között 19v3. évi 
aití’tiszlud lió 15-től kezdve 

0! 9300 számú tehervouat I. 
kr. Továöint dús v.tlasz-in. Hl. osztálylyal személy- 
lés.háti arany féri! és női!szállításra fog bercudez-

“1
to rxíjjt;n iu íiizios Qyóyyeikür. ßj
íSfcKEsasüiÉSBSíszsssasaEasasasBsaszsaiia^

órák. láfivzok, gjémánt- 
brillant ékszerek es min­
den e sz.íkmába vágó e/.ik- 
kék. Képes árjegyzőket in- 

és bénnentve küldünk 
Ékszereket esetleg részlet-

Káz
•5/ UirtoktnUjJom ioh figyel- T ^, 
móbe! Privátpénzt 2U' 0 köro- , 
nától G0.000 koronáig eleö vagy,
máaodhelyü betel élezhető In-1 fizetésre Í8 — do Csak hely-
Ä=Äktözk,Ä: ben - adunk cl

íeöű."*r ZSíf N-teíGrÉliErge: Ármin B Bőse
Gyulát ingatlan forgalmi irodája : V-. VáCZl-lltCZa 30., I. 23 
Budapesten, K3kk Szilárd-utcza! Haris-bazár). Veszünk va lie'-se 

49i2z, válasz bélyeggel. Í71 ti- rólilnk aranyat us ékszereket-

tetni.
E vonal Váralja-Hátszeg­

ről délelőtt 11 óra 11 ,-v réz­
kor fog indulni és Piskire 
délután 13 óra 43 perczkor 
fog érkezni. Ez utóbbi állo­
máson csatlakozást fog ta­
lálni az onnan délután L óra 
kor Budapest keleti pályaud­
varra induló gyorsvonat hoz.

Bpeet, 1903. aug. 7-én.
Az igazgatóság

v. kórhézi főorvos katona, megyei, és kér. pénztári főarvoi, 
a Modjidib rond lovagja 8tb

w1 titkos betegségek'*®
impontentia, nemi éj női ijajok iegqualiíiknl- 
tabb speciálistája, r. ndel 9—4 éa este 7—8-ig.
Budapest, Vlczi-utcza 12.
Vegyi ós górcsői vizsgálat 

gyógysikar. Iparosok é
'Í-Xx'.'y y , -rr^ -

I 42 nemei fs ft ins nővén yb 
: allitott fingul F
, értő, hogy az arcznak minövi 
; rvdője, göravnéa, paitanái, or»
! vörőeséy a FöOOlin haszi:alaLh 
i nyom aianul enlinlk. feoolin . 
ivgjobb bajmútió, baja u!u « 
baj szépítő H7.tr; elejét ve zi i 
hajliui.ámak, kopaszságnak v 
fvjbajoknak. Továbbá a Feeoli 
a legjobb ee termesze.es fog- 
tUztiió szer. KI a Fceolint szap 
P*n gyanánt rendszerint has 
n ija, szép és ifjú marad. Köti* 
Ir zzlik maiMiükat & pénz azonnali 
vLazaadására, La valaki a 
Feeollnnal nincs teljttun ineg- 
eieer-lve. Darabja I korona, 3 db 
k. 2.50, 6 db. k. 4; 12 tó. k. 7. - 
l’ortő i diinal ‘20 tiilér, 3 Ubon 
MU1. 60 fillér. Vtánvrtuél C0 
fillérre főbb. Szeikiildl 3 kÖ * ponti 
raktár: M. Felth Wien, VII., F.aria- 
hiifurstrasse 38, — RaUt&rafc 
2udapes;cn ; Petrovica Mik- 
I-.1, droBuería, Bécsi utcza 2., 
l'ÖrÖk Józeei gyógyszertár, Ki 
rály-utcza 12. Nádor gyógyszer- 
tár, Váczi-körut 17., Neruda 
Nándor drogueriÄ, Kossuth Lajos- 
utCica 7., Tuailineyer & Seitz. 
Irogueri*. Molnár ésMo erdro- 
gueria, Koronaherczeg-m«*za 9., 
Fodor Márton droguerla, KirA’y 
,41. Mujthényl líéia d oguerie 

«z arany keresztből. Vámba:*- 
körút 15., Reiner 1 és Tsa dto 
ueria, Korvin-tér fi., l.edercr 1 
yógyvzertar «Magyar irnlyLt 

M rokkci ti. ‘2. Utas! F. utó1»
' ognei ia Ai.ilíásMy-t;t ■> A rgut . 
Kálmán irogm-rln a Sárkányból. 
Egyetem-túr 11., 1 a: yí és Draudi 
Irogueria, Korvnaherc*cg-u 10.. 
Pick Gusztáv Király-uteza

onA.i larezf-rlizje- Kir dy-ull 
L ix Mihály droguerla, Muzeum- 
körut 7. 47081

Ezen specziahsla legjobban ajánlható szerfelett!
gazdag tapasztalatai alapján, melyeket a kórház [ 
húgyszervi és bujakóroa osztályán való miikö 

dése alatt számos éven át szerzett

Or. FABIHTI
Speozlalista nemi bajokban, ? 
emerit. kórházi orvos.

fy.r.an *• alapo.aa gyógyít bármely rígl 4» makaa.

est- titkos betegséget -sa
(Lueyoeflfolyási, ■•bek»«, aypbilist etb.,

R Impotontiát (fórfiái gyengeség)
még időeebbcknéi ia meglepő eredménynyel, a 

rendes foglalkozás meggavarása nélkül 
Biztos aiker folytán a honorarium utólag is fizethető 
Levelekre díjtalanul válasz. Kiránatra gyógyszerek. 

Rendel J j. 9—3-ig este 6—8-lg
Budapesten, Erzsébst-körut 12. szám, félemelet

Bejárat a lépcsőnél. - KUlOn váróterm

felvágatlan
makuiatu apapir 
olcsón eladó
a kiadóhivatalban.

ZftLA GYCRGT 
BUDAVÁRI

HONVÉDSZOBRA
= érczke ietött ■ 
klwtehitt alakban.

M.gyarorangon a lakisok. egra-
íCileti helyirégek, tmácek.ió- 
termek. Iskolák disiéül ezcif.AIŐ 
mótárgyak k^zül «ddigrlé a leg­
ritkább esetekben találkozhatni 
mssrj ar vonatkozó- u dolgokkal 

H bajon segít sz, hogy

Zala György »zebra
magyar műemlék, kisebbítve, 
erezbe öntve f-mtalapzartal 12C 
koronáért, fehér marványtalap 
-Ittál 140 koronáért áruba ko 
CSájtatott — >4 rso bor *na^a$- 
• ägn talc.p&cit nélkül 52 cm., 
talapzattal 75 cm. — A sz b~l 
It) korona havi . észlel, c is ap- 

mcly esetben a cs f...tzo- 
4 kor. költséget számi‘Lük 

A száilitási k' .lsedet • 
»egrcuuőlő viseli.

Megrendelhető:

LARPEL RÓEF.RT
(Wodianer F. és Fiai)

níiz. ti klr. illírt tli,iti.iiti2liiLu

't Budapest, VI., Aiidrássy-út 2b

£4 talapa
1 ■ ÍO kotlelet. 1 ható,,

i lásérl 
c"- j fel. -

élet- ós járadókbiztoaitó-társaBág

i vezérképviselöség: BUDAPEST, VI. kér.. Deák-tér 6. sz.
(Ankar-ucbar) a társaság saját házában. 

Alapittatott 1858. Alapittatott 135D
Összes vagyon . . 
Biztosítási állomány 
Eddigi kifizetések .

•nellott levél utján la biztos 
hivatalnokoknak mérsékplt Ui|.

./3»|«K«»8W, •% ‘TO'»|iw»7 
- -,2*. . ,a:- vviá- .i.7u

• ••••♦.. 153 millió korona
...................................... 51G millió korona
........................................... 248 millió korona

A nyereményrészesüléssel hiztosilotlak 1902-ben a vegyes es haláleseti bizto­
sításoknál A oszt altiki tv szerint, nz évi biztosítási <l,j 75 . .tl ka„ „k ke.

. , • , , . pénzben mlizetve. A vegyes es takarékpénztári biztossá» -arái Bo-hiVkiv-v->t»rn Zsivnion l IrogueriA a kl7nr;nt / Axrr.i.1 Zv.t A •,, i - . 1 ui4iuc,.a«„rt«al r> «>. . . .tn.> . v
csillag.tox, Vn z körút 1 Sala* 1 , Cmt tLvdu Osztalék) az 08SZC8 — az l'i. blZtOSl fiSí ’.arta-

r"k2Í befizetett - dijak 3»/o-a illetőleg az évi'-njo^ 3 év után 9
4 ev után I2J „ 5 ev utnn 15%. 6 ev után 18%, 7 év után ?l 

9 év után 270’'fizettetett ki készpénzben.
Előnyös kiház&sitási és

8 ev mán 24,

jMEBESBEEEagSFSMSSffla

_____________________ _____________________________ ______ ____ BféwíBraBb

*'elülmulhatatlanszer ée-des és vöíos bdr, börsebek, könnyű égések, iiorzsomízjk ellen

v e s y 8 a biztosítások.

legöihb hafásu a bőrre l
Prébaküidemény 2 k. és 5 kor. bérmentve.

Használják; Ö felsége a német császárné és Ö felsége a. :omán királyné.
L'llÉHE, tubusban, illat nelKitl 60 fillér, illatosítva 70 fillér, finom illattal 
SZAPPAN, elegáns dobozban, dbja 40 fill, 70 fillér, 2 korona, folyékony szappan, arezpor és fogpaszta.

&zb.9 különösen gyermekeknél.
1 kor. c=

Fényes bizonyítványok elsőrangú orvosi tekintély éktől. == 
A dr. Gráf-féle byrolin-nal már az első kísérlet is mindig beválik.

TESSÉK ÁRJEGYZÉKETKapható a gyógyszertárakban, dregueriákban, illatszerüzletekben, vagy közvetlenül Dr. GRAF & COMP, czégnól WIEN. VI. AMERLINGSTR* "s *
F60

Nyomatott a kiudötulajUonoä Magyar Újságkiadó Részvény-Táraaság körforgógépein., (Gleitsmann E, T. ezég festékével

SZERI
BUDAPEST. ]

T?1
kéziratok] 

CSAK BÉKA! Ö2SÍ
el öl

Vidékre postai
Egy évre............J
Í gy In évre... J

Kü fc d e : 3 i
!■:ar.vzia . fJI.es; 
nrolar£záguki,_ 
sa.’aiuinl auiaa 

ződéshez tan

Egy
eüss: 'r.izaoy -- ■ -■

Feisi 9 £a|
A 67 ircz
A Itorrnr.
A vais-.ü 
Daran»,
A p ü o 
Az c j 
Colucho 
E«y voit 
A pa lan 
Tlz.e;"ii'iyC 
D r.an-.t 
Rákóczi 
Oaitrö'c
Tarc * U|

r

A közö: 
a létez; H 
pontján 1 
fogva, a 
melynek j 
dolt, ami!-;:

Ha akkc 
a Házban 
gálati idői
SZÓ jülik -

jától sz; ! 
négy év j 
most októi 
dal le zfi íj 
száma. A;í] 
ietl voln . 
senki a ad 
8. §-ánaiq
loko1' i

tel napja 
azon év d- 
amelvben , 
zettsége ej 
bér búmat 
korlatok bt 
öreg kálón 
valamikor 
maradt bel 
idézett kitt 
nyugodni i 
harmada, j 
európai ski

Hogy un 
tikus lörvé 
ki tudná al 
látszik, a í 
dás se eléd 
megkapja a

Nem enj 
viselők fizd 
feldühitsék 
viselőket, il 
a tisztvisi i| 

—..... .

Az E

Dai
— Az Ei

. . . Tűz
áll az é» : • 
tét, rovátka- 
Balaton vi. t 
tűz félkörbe 
roppadozva. 
szürkés ú:r:\ 
csendes, égj 
sziporka le i 
a hegyek üs 
A tó vize rr 
ványpuszta 
Egy foszlúr 
fodrot se ve 
kietlen csen 
meg ezer ar 
szálacskáíta 
rüdve é tel 
söprik csűrni 
még egy szc 

Hallgatok, 
tálán ébred- 
csodás ereje 
mely könnye 
pallá, Jetaroi 
életet fektet 
könnyen fák; 
kietlenné teli 
tesz mindent 
remegő kar 
nem zakatol, 
minden ham 
nappaliá, az 
sugaras, fent 
madássá . ,. 
föld mélyébu 
Közelről? M 
ségből? És 1 
dődik az erú 
vagy mi a k 
vényének fei


